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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Oliver Kirchner (AfD) 
 
 
Besetzung von Aufsichtsräten und anderen Gremien durch Mitglieder der Lan-
desregierung u. a. (II) 
 
Kleine Anfrage - KA 7/4062 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
In der Drucksache 7/180 vom 21.07.2016 antwortete die Landesregierung auf eine 
Kleine Anfrage des Abgeordneten Jan Wenzel Schmidt zu dem Thema „Besetzung 
von Aufsichtsräten und anderen Gremien durch Mitglieder der Landesregierung 
u. a.“. Die vorliegende Kleine Anfrage soll einer Aktualisierung der Informationen aus 
dem Jahr 2016 sowie einer teilweisen Vertiefung dienen. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Gegenstand der Anfrage ist die Besetzung von Aufsichtsräten und anderen Gremien 
durch Mitglieder der Landesregierung, Staatssekretärinnen und Staatssekretäre, Be-
amtinnen und Beamte, beauftragte externe Dritte sowie durch Mitglieder des Land-
tages.  
 
In der Vorbemerkung zur Drucksache 7/180 hatte die Landesregierung darauf hin-
gewiesen, dass lediglich hinsichtlich der Gremien zu antworten sei, die im dienst-
lichen Interesse wahrgenommen werden würden. Dieser Hinweis erfolgte vor dem 
Hintergrund, dass die Kleine Anfrage 7/59 keine ausdrückliche Differenzierung hin-
sichtlich der Art des Gremiums enthielt. Durch die Vorbemerkung sollte daher klarge- 
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stellt werden, dass sich die Antwort der Landesregierung auf die Gremienbesetzun-
gen beschränkt, die einen dienstlichen Funktionszusammenhang haben, d. h. mit der 
jeweiligen im Land wahrgenommenen dienstlichen Funktion bzw. mit dem Land-
tagsmandat verbunden sind.  
 
Die Beauftragung externer Dritter erfolgt aufgrund deren fachlicher Expertise und ist 
damit ebenfalls im dienstlichen Interesse, wenngleich die jeweiligen Personen keine 
Landesbediensteten sind.  
 
Durch die Vorbemerkung sollte insoweit eine Abgrenzung zu theoretisch möglichen 
sonstigen Mandaten außerhalb des dienstlichen Funktions- bzw. Sachzusammen-
hangs vorgenommen werden, hinsichtlich derer das Land keine Aussage treffen 
kann.  
 
Da in der Landesverwaltung nach wie vor keine zentrale Erfassung von Gremientä-
tigkeiten erfolgt, musste zur Beantwortung dieser Kleinen Anfrage eine ressortüber-
greifende Abfrage durchgeführt werden. Die jeweiligen Stellungnahmen wurden von 
meinem Hause in der vorliegenden Beantwortung zusammengeführt.  
 
Der Fragesteller differenziert zwischen Mitgliedern der Landesregierung, Staatssek-
retärinnen und Staatssekretären, Beamtinnen und Beamten sowie beauftragten ex-
terne Dritten. Dementsprechend erfolgt auch die Beantwortung der Fragen in dieser 
Differenzierung. Insbesondere wird zwischen Staatssekretärinnen/Staatssekretären 
und Beamtinnen/Beamten differenziert, wenngleich Staatssekretäre auch Beamte 
sind. Tarifbeschäftigte werden nicht erfasst. 
 
Unter Bezugnahme auf die Frage 2. f. erfolgt die Beantwortung der Fragen aus 
Gründen der Einheitlichkeit jeweils zum Stichtag 30. September 2020. 
 
Dies vorausgeschickt, beantwortet die Landesregierung die Einzelfragen wie folgt: 
 
1. In der Vorbemerkung zur Antwort der Landesregierung auf die Kleine An-

frage des Abgeordneten Jan Wenzel Schmidt (Drucksachen 7/180) unter-
stellt die Landesregierung bei ihrer Antwort, dass lediglich hinsichtlich 
der Gremien zu antworten war, die im dienstlichen Interesse wahrgenom-
men werden. 
 
Entgegen dem Wortlaut werden die Fragen zu den Buchstaben a. und b. so 
verstanden, dass sie sich nicht nur auf Gremien des Landes und des Bundes, 
sondern auch auf Überwachungsgremien von Unternehmen und Anstalten des 
öffentlichen Rechts beziehen. 
 
a. Welche Interessen, außer dem dienstlichen Interesse, führen dazu, 

dass Gremien des Landes oder des Bundes durch Mitglieder des 
Landtages, Mitglieder der Landesregierung, durch Staatssekretäre, 
Beamte und/oder Beauftragte externe Dritte besetzt werden?  

 
Die Besetzung erfolgt im dienstlichen Interesse.  
 
Zur näheren Erläuterung wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 
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b. Welche Gremien des Landes oder des Bundes wurden in der laufen-
den Legislaturperiode durch Mitglieder des Landtages, Mitglieder der 
Landesregierung, durch Staatssekretäre, Beamte und/oder Beauftrag-
te externe Dritte aus einem anderen als einem dienstlichen Interesse 
heraus besetzt? Um Nennung des Gremiums, des Amts, des Amtsin-
habers, der Rechtsgrundlage sowie des Datums der Besetzung und 
der Amtsdauer wird gebeten. 

 
Keine der aufgeführten Gremien wurden aus einem anderen als einem dienst-
lichen Interesse besetzt.  
 
Zur näheren Erläuterung wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 

 
2. Anlage 1 der Antwort der Landesregierung (Drucksache 7/180) stellt dar, 

welche Aufsichtsräte beziehungsweise anderen Gremien zu Beginn der 
Legislaturperiode durch Mitglieder der Landesregierung, durch Staatssek-
retäre, Beamte und/oder Beauftragte externe Dritte besetzt wurden bezie-
hungsweise welche Rechtsgrundlage entsprechend galt. 
 
a. Hat es in Bezug auf die Übersicht vom 21.07.2016 (Drucksache 7/180, 

Anlage 1) Veränderungen gegeben? Wenn ja, wird um eine Aktualisie-
rung der Übersicht gebeten. Hierbei möge die Landesregierung, sollte 
es Änderungen gegeben haben, diese entsprechend in der aktualisier-
ten Übersicht markieren. 

 
Die Aktualisierung der Übersicht vom 21. Juli 2016 (Anlage 1 zur Druck-
sache 7/180) ist als Anlage 1 beigefügt. Die Aktualisierungen sind farblich (rot) 
kenntlich gemacht. Dort, wo entsprechende Meldungen vorlagen, wurden die 
zugehörigen Ressorts aufgenommen (in blau gekennzeichnet). 
 
b. Bei einer Vielzahl der in Anlage 1 zur Drucksache 7/180 genannten 

Gremien handelt es sich bei den Amtsinhabern um Beamte und/oder 
externe Dritte. Entsprechend welcher Kriterien und durch wen werden 
die genannten Beamten beziehungsweise externen Dritten ausge-
wählt?  

 
Die Auswahl der Beamten erfolgt nach persönlicher und fachlicher Eignung, so-
fern die Mandate nicht funktionsgebunden besetzt werden. Ausschlaggebend 
für die Auswahlentscheidung ist insbesondere die fachliche Aufgabenzustän-
digkeit bzw. der sachliche Zusammenhang zwischen der Gremientätigkeit und 
den Fachaufgaben der Bediensteten.  
 
Die Auswahl der externen Gremienmitglieder erfolgt zur Gewinnung des in der 
jeweiligen Person vorhandenen speziellen Expertenwissens und damit eben-
falls aus fachlichen Gründen.  
 
c. Werden Ämter, welche durch externe Dritte zu besetzen sind, öffent-

lich ausgeschrieben? Wenn ja, wie und auf welchem Wege erfolgt die 
Ausschreibung? Wenn nein, warum nicht? 
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Es erfolgt keine öffentliche Ausschreibung. Wie bereits dargestellt, erfolgt die 
Auswahl nach den für das Unternehmen, die Anstalt des öffentlichen Rechts 
bzw. die öffentliche Stiftung jeweils erforderlichen fachlichen Aspekten. 
 
d. Bei der großen Zahl an Beamten, welche laut Anlage 1 zur Drucksache 

7/180 Gremienämter innehaben, stellt sich die Frage, wie viel Dienst-
zeit zur Ausfüllung des Amtes aufgewandt werden muss. Gibt es hin-
sichtlich jener Beamten, welche Gremienämter innehaben, Fälle, bei 
denen mehr als 50 Prozent oder gar die gesamte Dienstzeit zur Ausfül-
lung des Amts aufgewandt werden muss? Um eine entsprechend 
nachvollziehbare Aufstellung wird gebeten. 

 
Es kann festgestellt werden, dass keine Beamtin bzw. kein Beamter für die 
Ausübung des jeweiligen Gremienamtes mehr als 50 Prozent ihrer/seiner 
Dienstzeit benötigt. Eine Aufstellung der Zeitanteile ist insoweit entbehrlich. 
 
e. Gibt es Fälle, in denen ein Beamter mehr als ein Gremienamt (bezogen 

auf die in Frage 2. a. abgefragte aktualisierte Übersicht) innehat? 
Wenn ja, wird um Aufstellung gebeten, welche zeigt, welche Ämter die 
entsprechenden Beamten gleichzeitig innehaben. 

 
Die Anlage 2 enthält eine Übersicht zu parallel wahrgenommenen Gremienäm-
tern.  
 
f. Häufig sind auch die Minister des Landes Sachsen-Anhalt oder der 

Ministerpräsident Amtsinhaber in den genannten Gremien. Wie häufig 
war es den Ministern des Landes Sachsen-Anhalt beziehungsweise 
dem Ministerpräsidenten möglich bzw. nicht möglich an Beratun-
gen/Sitzungen der Gremien, bei welchen sie Ämter innehaben, teilzu-
nehmen? Es wird um Aufstellung (Mitglied der Landesregierung, Gre-
mium, Termin, anwesend/abwesend und, bei Abwesenheit, Begrün-
dung) für den bisherigen Zeitraum der 7. Wahlperiode (bis 30.09.2020) 
gebeten. 

 
Eine Übersicht zu den jeweiligen Abwesenheitszeiten bzw. Gründen enthält An-
lage 3. Die in der Tabelle aufgeführte Nichtteilnahme an den jeweiligen Sitzun-
gen ist nicht zwingend mit einer Abwesenheit gleichzusetzen, da teilweise eine 
Teilnahme über Vertretungsregelungen bzw. Stimmbotschaften sichergestellt 
worden ist. 

 
3. Anlage 1 zur Drucksache 7/180 zeigt auch, dass es Gremien gibt, bei wel-

chen Mitglieder des Landtages Ämter innehaben. 
 
a. Welche Gremien wurden seit Beginn der Legislaturperiode durch Mit-

glieder des Landtages besetzt? Bitte nach Gremien getrennt darstellen 
und die zugehörige Rechtsgrundlage nennen. 

 
Die gewünschten Informationen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
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Ausschuss der Regionen 
der Europäischen Union 
(AdR)  

Art. 305 AEUV i. V. m. § 14 EUZBLG 
Abkommen der Länder über die Entsendung der 
Mitglieder und Stellvertreter in den AdR vom 
27. Mai 1993 
Beschluss der Landesregierung vom 
2. September 2014 
Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt 
vom 19. September 2014 (LT-Drs. 6/3449) 
Beschluss der Landesregierung vom 31. Juli 
2018 

Kongress der Gemeinden 
und Regionen Europas beim 
Europarat (KGRE)  

Charta des KGRE, Beschluss der Ministerpräsi-
dentenkonferenz vom 15. Dezember 2011, Be-
schluss der Landesregierung vom 2. August 
2016 bzw. Beschluss des Landtages von Sach-
sen-Anhalt vom 26. Februar 2015 (LT-Drs. 
6/3853) 

Stiftung Bauhaus Dessau 
Stiftungsrat 

§ 8 Abs. 4 Gesetz über die Errichtung der „Stif-
tung Bauhaus Dessau“  
 

Kulturstiftung  
Dessau-Wörlitz - 
Kuratorium 

§ 7 Abs. 2 Stiftungssatzung 

Kunststiftung des Landes 
Sachsen-Anhalt - Stiftungs-
rat 

§ 6 Abs. 1 Nr. 6 Gesetz über die Kunststiftung 
des Landes Sachsen-Anhalt vom 15. Oktober 
2004 (GVBl. LSA 2004, 744) 

Stiftung Kloster Unser 
Lieben Frauen - Stiftungsrat 

§ 6 Abs. 1 Nr. 3 der Satzung, Beschluss BIL 
20. Januar 2017 

Kloster Bergesche Stiftung - 
Stiftungsrat 

§ 6 Abs. 1 Nr. 3 der Satzung, Beschluss BIL 
20. Januar 2017 

Landeszentrale für politi-
sche Bildung - Kuratorium 

Beschluss der Landesregierung zur Errichtung 
der Landeszentrale für politische Bildung des 
Landes Sachsen-Anhalt vom 22. Mai 1991 (MBl. 
LSA S. 153), zuletzt geändert durch Beschluss 
der Landesregierung vom 3. Mai 2011 (MBl. LSA 
S. 224) 

Investitions- und Marketing-
gesellschaft Sachsen-Anhalt 
mbH - Aufsichtsrat 

§ 9 Absatz 1 Nummer 10 i. V. m. § 11 Absatz 1 
und 2 Gesellschaftsvertrag der Investitions- und 
Marketinggesellschaft Sachsen-Anhalt mbH 

Sportkuratorium § 5 Abs. 2 Nr. 3 Sportfördergesetz (SportFG)  
NORD/LB - Regionaler Bei-
rat 

§ 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für dem Regiona-
len Beirat Sachsen-Anhalt 
1 Mitglied je Fraktion 

Investitionsbank Sachsen-
Anhalt - Beirat 

§ 9 Abs. 1 Statut der Investitionsbank 
1 Mitglied je Fraktion 

Lotto-Toto GmbH Sachsen-
Anhalt - Beirat 

§ 10 Geschäftsordnung für den Aufsichtsrat 
 

Bau- und Liegenschaftsma-
nagement Sachsen-Anhalt 
(BLSA) - Beirat 

§ 7 Gesetz zur Neuordnung der staatlicher 
Hochbau- und Liegenschaftsverwaltung 
1 Mitglied je Fraktion 
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Ordensbeirat (Präsident LT) Erlass der StK vom 23. Mai 2006 zur Stiftung des 
Verdienstordens des Landes Sachsen-Anhalt 
(MBl. LSA 2006, S. 449), zuletzt geändert durch 
Erlass vom 28. August 2007 (MBl. LSA 2007, 
S. 722) 

Landesanstalt für Altlasten-
freistellung 
- Verwaltungsrat  

§ 5 Abs. 3 Satz 1 Nr. 3 des Gesetzes über die 
Errichtung einer Landesanstalt für Altlastenfrei-
stellung, 1 Mitglied je Fraktion 

Stiftung Umwelt, Natur- und 
Klimaschutz des Landes 
Sachsen-Anhalt  

§ 6 Abs. 2 Satz 1 Nr. 2 des Gesetzes über die 
„Stiftung Umwelt, Natur und Klimaschutz des 
Landes Sachsen-Anhalt“, 1 Mitglied je Fraktion 

 
b. Gibt es Gremien, bei welchen eine Besetzung durch Mitglieder des 

Landtages in der laufenden Legislaturperiode hätte erfolgen sollen, 
aber nicht erfolgte? Wenn ja, die entsprechenden Gremien benennen 
und begründen, warum eine Besetzung nicht erfolgte. 

 
Es liegen keine entsprechenden Informationen vor. 
 
c. Hat es in der 7. Wahlperiode gegenüber der 6. Wahlperiode Änderun-

gen hinsichtlich Gremien gegeben, bei welchen auch Mitglieder des 
Landtages Ämter innehaben? Wenn ja, bitte die entsprechenden Gre-
mien benennen und begründen, warum eine Änderung erfolgte. 

 
Die Frage wird so verstanden, dass danach gefragt wird, ob Regularien zur 
grundsätzlichen Zusammensetzung der unter 3 a. genannten Gremien geändert 
worden sind.  
 
Das ist nicht der Fall.  

 
4. Anlage 2 zur Drucksache 7/180 stellt dar, welche Aufsichtsräte bzw. ande-

re Gremien zum Zeitpunkt der damaligen Antwort der Landesregierung 
(21.07.2016) in der laufenden 7. Wahlperiode noch zu besetzen waren. 
 
a. Hat es in Bezug auf die Übersicht vom 21.07.2016 (Drucksache 7/180, 

Anlage 2) Veränderungen gegeben? Wenn ja, wird um eine Aktualisie-
rung der Übersicht gebeten. Hierbei möge die Landesregierung, sollte 
es Änderungen gegeben haben, diese entsprechend in der aktualisier-
ten Übersicht markieren. 

 
Die Aktualisierung der Übersicht vom 21. Juli 2016 (Anlage 2 zur Druck-
sache 7/180) ist als Anlage 4 beigefügt. Die Aktualisierungen sind auch hier 
farblich gekennzeichnet. 
 
b. Wurden alle Neubesetzungen, welche entsprechend den Informatio-

nen der Anlage 2 bisher fällig waren, tatsächlich durchgeführt? Wenn 
nein, wird um Erklärung gebeten. 

 
Anstehende Neubesetzungen wurden entsprechend vorgenommen.  



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 1 

zur Frage 2 a. 

 

Gremium Amt Amtsinhaber Rechtsgrundlage 

Ausschuss der Regionen der 
Europäischen Union (AdR) 

Mitglied 

 

Staatssekretär  Art. 305 AEUV i. V. m. § 14 EUZBLG 

Abkommen der Länder über die Entsendung der Mitglieder und Stellver-
treter in den AdR vom 27.05.1993 

Beschluss der Landesregierung vom 02.09.2014 

Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt vom 19.09.2014 (LT-Drs. 
6/3448) 

 stv. Mitglied Mitglied des Landtages Art. 305 AEUV i. V. m. § 14 EUZBLG 

Abkommen der Länder über die Entsendung der Mitglieder und Stellver-
treter in den AdR vom 27.05.1993 

Beschluss der Landesregierung vom 02.09.2014 

Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt vom 19.09.2014 (LT-Drs. 
6/3449) 

Beschluss der Landesregierung vom 31. Juli 2018 

Die Benennung von Herrn StS Dr. Schneider und Herrn MdL Geisthardt 
erfolgten für die Dauer der 6. Amtsperiode des AdR von 2015 bis 2020. 
Da beide die Funktionen, auf deren Grundlage sie benannt wurden, nach 
den Landtagswahlen 2016 weiterhin ausüben, war eine Neubenennung 
nicht erforderlich. 

Aufgrund des Ablebens von Herrn MdL Geisthardt machte sich eine Nach-
benennung erforderlich. Die Benennung von Herrn MdL Kurze erfolgte für 
die verbleibende Dauer der 6. Amtsperiode des AdR von 2015 bis 2020. 
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Gremium Amt Amtsinhaber Rechtsgrundlage 

 Mitglied Mitglied des Landtages 

 

 

 

Mitglied des Kreistages 
mit politischer Verantwort-
lichkeit ggü. dem Landtag 
von Sachsen-Anhalt 

Bürgermeister mit politi-
scher Verantwortlichkeit 
ggü. dem Landtag von 
Sachsen-Anhalt 

Mitglied des Landtages 

Art. 305 AEUV i. V. m. § 14 EUZBLG 

Abkommen der Länder über die Entsendung der Mitglieder und Stellver-
treter in den AdR vom 27.05.1993 

Beschluss der Landesregierung vom 24.05.2016. 

Beschluss der Landesregierung vom 09.01.2018 

Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt vom 25.01.2018 (LT-Drs. 
7/2394) 

 

Beschluss der Landesregierung vom 09.07.2019 

Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt vom 28.08.2019 (LT-Drs. 
7/4845) 

Die Neubenennung wurde erforderlich, da der Vorgänger in dieser Funk-
tion, Herr Tilmann Tögel, nach den Landtagswahlen 2016 dem Landtag 
von Sachsen-Anhalt nicht mehr angehört. Gemäß Art. 300 Abs. 3 AEUV 
endete damit das Mandat, auf dessen Grundlage er in den AdR entsandt 
wurde. 

Die Benennung von Frau MdL Budde erfolgte für die restliche Dauer der 
6. Amtsperiode des AdR von 2015 bis 2020. 

Da Frau Budde ihr AdR-Mandat am 31.10.2017 im Zusammenhang mit ih-
rer Wahl in den Deutschen Bundestag niederlegte, machte sich eine 
Nachbenennung erforderlich. Die Benennung von Herrn Tilman Tögel er-
folgte für die verbleibende Dauer der 6. Amtsperiode des AdR von 2015-
2020. 

Aufgrund des Ablebens von Herrn Tögel machte sich eine Nachbenen-
nung erforderlich. Die Benennung von Herrn Dittmann erfolgte für die ver-
bleibende Dauer der 6. Amtsperiode des AdR von 2015-2020. 

 

 

 stv. Mitglied 

 

 

 

 

Mitglied des Landtages  
a. D. 

 

 

 

Art. 305 AEUV i. V. m. § 14 EUZBLG 

Abkommen der Länder über die Entsendung der Mitglieder und Stellver-
treter in den AdR vom 27.05.1993 

Beschluss der Landesregierung vom 24.05.2016 
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Gremium Amt Amtsinhaber Rechtsgrundlage 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mitglied 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stv. Mitglied 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Staatssekretär (StK) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bürgermeister mit politi-
scher Veranwtortlichkeit 
ggü. dem Landtag 

Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt vom 02.06.2016 (LT-Drs. 
7/102). 

Die Neubenennung wurde erforderlich, da der Vorgänger in dieser Funk-
tion, Herr Minister Jörg Felgner, in der Landesregierung eine neue Funk-
tion übernommen hatte. Gemäß Art. 300 Abs. 3 AEUV endete damit das 
Mandat, auf dessen Grundlage er in den AdR entsandt wurde. 

Die Benennung von Herrn Herbst erfolgte für die restliche Dauer der 6. 
Amtsperiode des AdR von 2015 bis 2020. 

Die Benennungen von Frau MdL Budde und Herrn Herbst erfolgten für die 
restliche Dauer der 6. Amtsperiode des AdR von 2015  bis 2020. 

Art. 305 AEUV i. V. m. § 14 EUZBLG 

Abkommen der Länder über die Entsendung der Mitglieder und Stellver-
treter in den AdR vom 27.05.1993 

Beschluss der Landesregierung vom 25.06.2019 

Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt vom 28.08.2019 (LT-Drs. 
7/4844) 

Die Neubenennung erfolgte für die 7.Mandatsperiode des AdR 2020-
2025. 

 

Art. 305 AEUV i. V. m. § 14 EUZBLG 

Abkommen der Länder über die Entsendung der Mitglieder und Stellver-
treter in den AdR vom 27.05.1993 

Beschluss der Landesregierung vom 25.06.2019 

Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt vom 17.12.2019 (LT-Drs. 
7/5451) 

EU-Ministerrat „Wettbe-
werbsfähigkeit“ 

(Bereich Forschung) 

Bundesbeauf-
tragte 

Besetzung durch Ministe-
rin für Wissenschaft, For-
schung und Kultur des 
Landes Brandenburg 

Art. 52 Abs. 3a GG 

* Besetzung durch Land Brandenburg 

Kongress der Gemeinden 
und Regionen Europas beim 
Europarat (KGRE) 

Mitglied Mitglied des Landtages Charta des KGRE, Beschluss der Ministerpräsidentenkonferenz vom 
15.12.2011, Beschluss der Landesregierung vom 2. August 2016.Die Be-
nennung von Herrn MdL Daniel Szarata erfolgte für die Elfte Amtszeit des 
KGRE (2016 bis 2020). 
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Gremium Amt Amtsinhaber Rechtsgrundlage 

 stv. Mitglied Mitglied des Landtages Charta des KGRE, Beschluss der Ministerpräsidentenkonferenz vom 
15.12.2011, Beschluss des Landtages von Sachsen-Anhalt vom 
26.02.2015 (LT-Drs. 6/3853) 

Die Benennung erfolgte für die verbleibende Dauer der Zehnten Amtszeit 
des KGRE (2010 bis 2016). 

Europol-Verwaltungsrat Vertreter der Bun-
desländer 

(Sachverständi-
ger) 

Beamtin des MI Artikel 10 Verordnung (EU) 2016/794 (Europol-VO) i.V.m. Artikel 14 Ab-
satz 5 Europol-VO u.H.a. §6 (1) des Gesetzes zur Anwendung der Ver-
ordnung (EU) 2016/794 des Europäischen Parlaments und des Rates 
vom 11. Mai 2016 über die Agentur der Europäischen Union für die Zu-
sammenarbeit auf dem Gebiet der Strafverfolgung (Europol) und zur Er-
setzung und Aufhebung der Beschlüsse 2009/371/JI, 2009/934/JI, 
2009/935/JI, 2009/936/JI und 2009/968/JI des Rates (Europol-Gesetz) 

Bund / Bundesländer 

Administrativer Beirat für das 
Nationale Bildungspanel 
(NEPS)  

Vertreter KMK  Staatssekretär MW  Beschluss der Kultusministerkonferenz  

Alle Fachausschüsse des 
Bundesrates 

Mitglieder bzw. 

stv. Mitglied 

Mitglieder der  
Landesregierung (MdL: 
Ministerpräsident, Minis-
ter MB, Minister MF, Mi-
nister MI) bzw. Staatssek-
retäre/innen 

Benennung gemäß Art. 52 Abs. 4 GG, § 11 GO BR 

Kabinettsbeschluss vom 03.05.2016 (Einzelne Neubesetzungen erfolgten 
durch die Kabinettsbeschlüsse vom 29.11.2016, 17.01.2017, 13.02.2018, 
02.07.2019 und 16.07.2019.) 

Arbeitsgemeinschaft der Ver-
messungsverwaltungen der 
Länder der Bundesrepublik 
Deutschland (AdV) 

- Plenum 

Mitglieder 2 Beamte Geschäftsordnung AdV 
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Gremium Amt Amtsinhaber Rechtsgrundlage 

Arbeits- und Sozialminister-
konferenz (ASMK) 

- Amtschefkonferenz 

Mitglied 

Mitglied 

Ministerin MS 

Staatssekretärinnen MS 

kraft Amtes 

kraft Amtes 

ArgeLandentwicklung Mitglied Beamter (MULE)  Leitlinien Landentwicklung – Zukunft im ländlichen Raum gemeinsam ge-
stalten; Beschluss der Amtschefs der Agrarminister vom 17.05.1977 
(1998 in „Arbeitsgemeinschaft Landentwicklung“ umbenannt, 2005 umbe-
nannt in Arbeitsgemeinschaft „Nachhaltige Landentwicklung“ (ArgeLand-
entwicklung)). 

* landesseitig nur Tarifbeschäftigter (kein Beamter mehr) 

Agrarministerkonferenz  Mitglied Ministerin MULE kraft Amtes, gem. Geschäftsordnung AMK 

Ausschuss für Auswärtige 
Angelegenheiten 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Ministerpräsident 

Staatsminister und  
Minister für Kultur 

Benennung gemäß Art. 52 Abs. 4 GG, § 11 GO BR 

Kabinettbeschluss vom 03.05.2016 * Fachausschuss BR 

Ausschuss für Fragen der 
Europäischen Union 

Mitglied Staatsminister und  
Minister für Kultur 

wie vor * Fachausschuss BR 

Ausschuss für Familie und 
Senioren 

Mitglied Ministerin MS wie vor * Fachausschuss BR 

Ausschuss für Hochschulsta-
tistik beim Statistischen Bun-
desamt 

Mitglied Beamtin Hochschulstatistikgesetz 

Ausschuss Forschungsbau-
ten des WR 

Mitglied Beamter (MW) Beschluss des WR 

Bauministerkonferenz Mitglied Minister MLV Kraft Amtes 

Beratungsgruppe DFG / DV-
Referententreffen der Länder 
und des Bundes 

Ländervertreter Beamter (MW)  

Bevollmächtigter des Landes 
Sachsen-Anhalt beim Bund 

 Staatssekretär  

Bibliotheksreferenten/tinnen 
der Länder 

Ländervertreter 
ST 

Beamter (MW) Beschluss der KMK 
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Bund-Länder-AG „BaföG“ 
beim BMBF 

Ländervertreterin Beamtin  Beschluss der HRK 

Bundesnetzagentur (BNetzA) 

- Beirat 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Staatssekretär MW 

Staatssekretär MULE 

 

Bundesrat (BR) 

- Plenum 

Mitglied 

Mitglied 
 
 
Mitglied 

Mitglied 

stv. Mitglieder 

Ministerpräsident (MdL) 

Staatsminister und Chef 
der Staatskanzlei, Kultur- 
und Europaminister 

Minister MW 

Ministerin MULE 

alle übrigen Ministerinnen 
und Minister (MdL: Minis-
ter MB, Minister MF, Mi-
nister MI) 

Benennung gemäß Art. 51 Abs. 1 GG 

Gemäß Art. 68 Abs. 3 Nr. 2 Verf LSA beschließt die Landesregierung in 
ihrer Gesamtheit über die Bestellung der Vertreter im Bundesrat. 

Kabinettsbeschluss vom 03.05.2016 (Einzelne Neubesetzungen erfolgten 
durch die Kabinettsbeschlüsse vom 29.11.2016 und 02.07.2019.) 

Bundesrat (BR) 

- Europakammer 

Mitglied 
 
 
stv. Mitglieder 

Staatsminister und Chef 
der Staatskanzlei, Kultur- 
und Europaminister  
alle übrigen Mitglieder 
und stv. Mitglieder des 
Bundesrates (MdL: Minis-
terpräsident, Minister MB, 
Minister MF, Minister MI) 

Benennung gemäß § 45 b Abs. 2 GO BR 

Kabinettsbeschluss vom 03.05.2016  

(Einzelne Neubesetzungen erfolgten durch die Kabinettsbeschlüsse vom 
29.11.2016 und 02.07.2019.) 

Bund-Länder-AG „EA 2.0“ MitgliedLänder-
vertreter 

Beamter MW Beschluss IT-Planungsrat AG koord. Ressorts 

ConAct Koordinierungsrat Mitglied Beamtin MS Vertrag zwischen LSA, vertreten durch  

MS, BRD, vertrteten durch BMFSFJ und Ev. Akademie Sachsen-Anhalt 
e.V. 

DBV Landesverband Gast Beamtin Beschluss der KMK 

Deutsch-Französische 
Freundschaftsgruppe 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Staatssekretär LV Berlin 

Minister MB (MdL) 

Kabinettsbeschluss vom 03.05.2016 
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Deutsch-Russische Freund-
schaftsgruppe 

Mitglied 

stv. Mitglied 

stv. Mitglied 

Minister MLV 

Staatssekretär MLV 

Staatssekretär MW 

Kabinettsbeschluss vom 03.05.2016 

Europakammer stv. Mitglied Minister MW Wegen der Neubildung der Landesregierung ist die Neubenennung in der 
Europakammer (Art. 52 Abs. 3a GG) erforderlich. 

Kabinettbeschluss vom 03.05.2016 

Europaministerkonferenz der 
Länder 

Mitglied Staatsminister und  
Minister für Kultur 

Abgrenzung der Geschäftsbereiche der Landesregierung; Mitglied kraft 
Amtes als Europaminister 

Finanzministerkonferenz 
(FMK) 

Mitglied  Minister MF kraft Amtes 

Förderbeirat NGA-Breitband-
förderung BMVI 

Mitglied Beamter Abschnitt 8 A5. der Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Breit-
bandausbaus in der Bundesrepublik Deutschland“ vom 22.10.2015 

Fulbright-Kommission  

 

Vertreter KMK Staatssekretär MW Beschluss der Amtschefkonferenz der KMK 

Gemeinsamer Ausschuss Mitglied 

stv. Mitglied 

Ministerpräsident (MdL) 

Minister MI (MdL) 

Benennung gemäß Art. 53a Abs. 1, Satz 3 GG; 

Kabinettsbeschluss vom 03.05.2016 

Gemeinsamer Bibliotheks-
verbund Verbundsleitung 
(GBV) 

Ländervertreter 
ST 

Beamter MW Verwaltungsabkommen der Länder 

Gemeinsame Konferenz der 
Verkehrs- und Straßenbau-
abteilungsleiter (GKVS) 

Mitglied Beamter  Geschäftsordnung 

Gemeinsame Wissenschafts-
konferenz (GWK) 

Mitglied 

Mitglied 

stv. Mitglied 

stv. Mitglied 

Minister MW 

Minister MF 

Staatssekretär MW 

Staatssekretär MF  

Art. 1 bzw. Art. 4 Abs. 2 des GWK-Abkommens 

- Ausschuss Mitglied 

stv. Mitglied 

Beamter (MF, MW) 

Beamter (MF, MW) 

Art. 1 bzw. Art. 4 Abs. 2 des GWK-Abkommens 
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Gesundheitsministerkonfe-
renz (GMK) 

- Amtschefkonferenz 

Mitglied 

Mitglied 

Ministerin MS 

Staatssekretärin MS 

kraft Amtes 

kraft Amtes 

Gleichstellungs- und Frauen-
ministerkonferenz (GFMK) 

Mitglied Ministerin MJ kraft Amtes, Ziffer 1.2 der Geschäftsordnung i. d. F. vom 26.06.2020 

Innenministerkonferenz 
(IMK) 

Mitglied Minister MI Ständiges Gremium auf Ministerebene 

Integrationsministerkonfe-
renz (IntMK) 

Mitglied Ministerin MS kraft Amtes 

Jugend- und Familienminis-
terkonferenz (JFMK) 

- Amtschefkonferenz 
- AG Jugendschutz 

Mitglied 

 

Mitglied 

Mitglied 

Ministerin MS 

 

Staatssekretärin MS 

2 Beamtinnen/Tarifbe-
schäftigte MS 

kraft Amtes 

 

kraft Amtes 

Ziff. 2.3 der Verfahrensgrundsätze der 

JFMK und der AGJF, zuletzt geänd. Durch Beschluss der JFMK v. 
22./23.05.2014 

Justizministerkonferenz 

- Ausschuss für Justiz- 
Statistik 

- Kommission der Landes-
verwaltungen für Fragen 
der Personalbedarfsbe-
rechnung 

- Strafrechtsausschuss  
- Strafvollzugsausschuss  
- Referentengruppe I  

 
 

- E-Justice-Rat 
- BLK f. IT-Technik in Jus-

tiz mit Unterarbeitsgrup-
pen 

- EU-Auschuss der 
JuMiKo 

Mitglied 

Mitglied 

 

Mitglied 

 

 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

 

Mitglied 

Mitglied 

 

Mitglied 

Ministerin MJ 

1 Beamter MJ 

 

1 Beamter MJ 

 

 

Beamter MJ 

Beamter MJ 

Beamter MJ 

 

Staatssekretär MJ 

Beamter MJ 

 

Beamter MJ 

kraft Amtes 

Beschluss JuMiKo 

 

Beschluss JuMiKo 

 

 

 

 

Beschluss JuMiKo 
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Kooperationsausschuss zur 
Umsetzung der Grundsiche-
rung für Arbeitsuchende auf 
Landesebene 

Mitglieder 1 Beamter (MS) § 18b Abs. 2 Satz 1 SGB II 

Kultusministerkonferenz 
(KMK) 

   

- Plenum Mitglied 

 
Mitglied 

Mitglied 

stv. Mitglied 

stv. Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur 

Minister MW 

Minister MB 

Staatssekretär MW 

Staatssekretärin MB 

Kraft Amtes, Geschäftsordnung der Ständigen Konferenz der Kultusminis-
ter der Länder der Bundesrepublik Deutschland gemäß Beschluss vom 
19.11.1955 i.d.F. vom 29.08.2014 

- Präsidium Mitglied Staatssekretär Kultur  

- AG Koordinierende  Res-
sorts Anerkennungsge-
setz (Bund und Länder) 

Vorsitz Staatssekretär MW Beschluss KMK 

- AG des Hochschulaus-
schusses „Digitalisierung 
im Hochschulbereich“ 

Mitglied Beamter MW Beschluss der Amtschefkonferenz 

- AG Umsatzsteuer Mitglied Beamter MW Beschluss der KMK/AK 

- AG Lehrerfort- und -wei-
terbildung (AG der Kom-
mission Lehrerbildung) 

Mitglied Beamter MW Beschluss der KMK 

- AG GMK-KMK Gutachter-
stelle Gesundheitsberufe 

KMK-seitiger  
Vorsitz 

Beamter Beschluss der KMK 

- Amtschefkonferenz 

 

 

- Amtschefkommission 
„Qualitätssicherung in  
Schulen“ 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Staatssekretär für Kultur 

Staatssekretärin MB 

Staatssekretär MW 

Staatssekretärin MB 

Geschäftsordnung der Ständigen Konferenz der Kultusminister der Länder 
der Bundesrepublik Deutschland gemäß Beschluss vom 19.11.1955 i.d.F. 
vom 29.08.2014. 
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- Amtschefkommission 
„Qualitätssicherung in  
Hochschulen“ 

Mitglied 

Mitglied 

Staatssekretärin MB 

Staatssekretär MW 

 

- Arbeitsgruppe der Refe-
renten für Kunst- und Mu-
sikhochschulen (Arbeits-
gruppe des Hochschul-
ausschusses) 

Mitglied Beamtin MW Beschluss des Hochschulausschusses 

- Begleitausschuss zur No-
vellierung des Psychothe-
rapeutengesetzes 

Vertreter der Wis-
senschaftsseite 
im Auftrag des 
Hochschulaus-
schusses der 
KMK in dem vom 
Bundesministe-
rium für Gesund-
heit (BMG) einge-
setzten Aus-
schuss 

Beamter Beschluss HA 

- Beirat des Deutschen 
Bibliotheksverbandes 
(dbV) 

Vertreter der KMK 
für wissenschaftli-
che Bibliotheken 

Beamter MW Beschluss KMK 

- Beirat des IQ-Netzwerkes 
(BMAS) 

Mitglied Beamter Beschluss der KMK/AG koord. Ressorts 

- Gemeinsame AG 
KMK/HRK 

Mitglied Beamter MW Beschluss des Präsidiums der KMK vom 05.12.2013 

- HKR/MKM Lenkungsaus-
schuss 

Mitglied Beamter MW Beschluss der KMK 

- Hochschulausschuss 

 

- Unterausschuss Medizin 

MitgliedVorsitzen-
der 

Vorsitzender 

Beamter MW 

 

Beamter 

Geschäftsordnung der KMK/AK 

 

Beschluss der KMK/HA 

- Hochschulforum Digitali-
sierung 

Mitglied Beamter MW Beschluss der Amtschefkonferenz 
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- KMK-AG „Lehrer-
bildung“  

 

Mitglied Staatssekretärin MB Beschluss der KMK 

- Kommission „Lehrerbil-
dung“ 

Mitglied 

Mitglieder 

Staatssekretärin MB 

1 Beamtin (MB) u. 1 Be-
amter MW 

Beschluss der KMK/AK 

- Kommission „Sport“ Mitglied Beamtin  

- Kommission „Statistik“ Mitglieder 12 Beamte (MB, MW) Beschluss der KMK 

- Kommission für Europäi-
sche und Internationale 
Angelegenheiten 

Ländervertreter 
ST 

Beamtin MW Geschäftsordnung der KMK 

- Länderkoordinierung des 
CHE-Monitors Lehrerbil-
dung (AG der Kommis-
sion Lehrerbildung) 

Mitglied Beamter MW Beschluss der KMK 

- Ländervertreter für EN-
QAR Register Committee 

Mitglied Beamter MW Beschluss des Hochschulausschusses der KMK 

- Ländervertreter für EQAR Mitglied Beamter MW Beschluss des Hochschulausschusses der KMK 

- Mitwirkung der Länder im 
Rahmen von Kulturab-
kommen; Ländervertreter 
für die Kulturabkommen 
mit Armenien, Korea und 
Ungarn 

- Kulturausschuss der 
KMK 

- Kulturministerkonferenz 

KMK Länderver-
treter 

 

 

 

Ländervertreter 
ST 

Mitglied 

Staatssekretär MW 

 

 

 

 

Beamter (StK) 

 

Minister für Kultur (StK) 

Beschluss der KMK 

 

 

 

 

Beschluss der KMK 

 

Beschluss der KMK  

* Kulturministerkonferenz seit 01.01.2019 eigenständiges Beratungsgre-
mium unter dem Dach der KMK 
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- Projekt Monitoring des 
Anerkennungsgesetzes 
des Bundes 

Mitglied Beamtiner MW Beschluss der KMK/AG koord. Ressorts 

- Schulausschuss Mitglied Beamterin (MB)  

- UnteraAusschuss  
„Berufliche Bildung“ 

Mitglied Beamterin (MB)  

- Unterausschuss Hoch-
schulmedizin 

Vorsitzender Beamter Beschluss der KMK/AK  * siehe Hochschulausschuss 

Konferenz der Chefinnen und 
Chefs der Staats- und Se-
natskanzleien der Länder 

Mitglied Staatsminister und Chef 
der Staatskanzlei, Kultur- 
und Europaminister 

siehe Ministerpräsidentenkonferenz 

Koordinierungsgremium der 
Initiative Mitteldeutschland 

Mitglied Beamtin MS Verwaltungsvereinbarung 

Länderübergreifendes Gre-
mium der IT-Referenten für 
Hochschulwesen 

Mitglied Beamtin MW  

MDR 

- Rundfunkrat 

Mitglied Staatssekretärin MI-
Staatssekretärin MB 

§ 19 Abs. 1 Nr. 1 MDR Staatsvertrag 

Beschluss der LReg vom 17.03.2020 

Ministerpräsidentenkonfe-
renz (MPK) 

Mitglied Ministerpräsident (MdL) 

 

Die Mitgliedschaft knüpft an das Amt an. Die Selbstkoordinierung der Län-
der im Rahmen der MPK wird aus dem Bundesstaatsprinzip hergeleitet. 

Ministerkonferenz für Raum-
ordnung (MKRO) 

Mitglied Minister MLV Kraft Amtes 

Parlamentarische Versamm-
lung der NATO 

stv. Mitglied Minister MI (MdL) In der parlamentarischen Versammlung der NATO (NATO PV) ist 
Deutschland durch zwölf Mitglieder des Deutschen Bundestages und 
sechs Mitglieder des Bundesrates vertreten. Darüber hinaus können die 
Mitglieder des Bundesrates von zehn Stellvertretern vertreten werden. 

Artikel 1 Nr. 1 Geschäftsordnung der Parlamentarischen Versammlung 
der NATO 

Kabinettsbeschluss vom 31.05.2016 
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Oberprüfungsamt (OPA) 

- Kuratorium 

VorsitzenderMit-
glied 

Beamter Beamtin (MLV) Übereinkommen über die Errichtung eines gemeinschaftlichen Oberprü-
fungsamtes deutscher Länder und Verwaltungen für das technische Refe-
rendariat 

Ordensbeirat Mitglied 

 

Mitglied 

 
Mitglied 

 

 
Mitglied 

Präsident/in des Landta-
ges (MdL) 

Stellvertreterin des  
Ministerpräsidenten 

Präsident des  
Landesverfassungsge-
richts 

Präsident des  
Landesrechnungshofs  

Erlass der StK vom 23.05.2006 zur Stiftung des Verdienstordens des Lan-
des Sachsen-Anhalt (MBl. LSA 2006, S. 449), zuletzt geändert durch Er-
lass vom 28.08.2007 (MBl. LSA 2007, S. 722) 

Sportministerkonferenz 
(SMK) 

Mitglied Minister MI Geschäftsordnung der Konferenz der Sportministerinnen und Sportminis-
ter der Länder in der Bundesrepublik DeutschlandStändiges Gremium auf 
Ministerebene 

Stabilitätsrat Mitglied Minister MF 

(Stellvertreter Staatssek-
retär MF) 

Stabilitätsratsgesetz 

Ständiger Beirat Mitglied Staatssekretär LV Berlin 
(StK) 

Benennung gemäß § 9 Abs. 1 GO BR 

Die Mitgliedschaft knüpft an das Amt des Bevollmächtigten an.  

Kabinettsbeschluss vom 03.05.2016 

Ständige Vertragskommis-
sion der Länder  

Mitglied Staatssekretär LV Berlin Lindauer Abkommen“ von 1957; die Mitgliedschaft folgt aus der Bestel-
lung zum Bevollmächtigten des Landes Sachsen-Anhalt beim Bund 

Umweltministerkonferenz Mitglied Ministerin MULE kraft Amtes gem. Geschäftsordnung UMK 

Vermittlungsausschuss Mitglied 

stv. Mitglied 

Ministerpräsident (MdL) 

Minister MW 

Benennung gemäß Art. 77 Abs. 2 GG 

Kabinettsbeschluss vom 03.05.2016 (Das Amt des stv. Mitgliedes wurde 
mit Kabinettsbeschluss vom 29.11.2016 neu besetzt.). 

Verkehrsministerkonferenz 
(VKM) 

Mitglied Minister MLV kraft Amtes 

Verbraucherschutzminister-
konferenz (VSMK) 

Mitglied 

Mitglied 

Ministerin MS 

Staatssekretärin MS 

kraft Amtes 

kraft Amtes 
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- Amtschefkonferenz Mitglied Ministerin MULE 

Verwaltungskommission und 
Vollversammlung des Wis-
senschaftsrates (WR) 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Minister MW 

Staatssekretär MW 

Verwaltungsabkommen zwischen Bund und Ländern über die Errichtung 
eines WR vom 05.09.2957 i.d.F. 01.01.2008 (Art. 4 Abs. 3) 

Wirtschaftsministerkonferenz 
(WMK) 

- Amtschefkonferenz 

Mitglied 

Mitglied 

Minister MW 

Staatssekretär MW 

Kraft Amtes 

- Arbeitskreis Umwelt-
schutz 

Mitglied Beamter WMK-Beschluss 

- Arbeitskreis Berufliche 
Bildung 

Mitglied Beamter WMK-Beschluss 

Zentralstelle der Länder für 
Sicherheitstechnik (ZLS) 

- Beirat 

Mitglied Beamter MS Artikel 3 des Abkommens über die Zentralstelle der Länder für Gesund-
heitsschutz bei Medizinprodukten; GVBl. LSA 1995,30 Staatsvertrag 

Zentralstelle der Länder für 
Sicherheitstechnik (ZLS) 

- Beirat 

Mitglieder 2 Beamte MS Artikel 4 Abs. 2 des Länderabkommens über die Zentralstelle der Länder 
für Sicherheitstechnik, GVBl. LSA 1994, 847 zuletzt geändert durch das 
Änderungsabkommen vom Februar 2016 

Bau und Sicherheitsreferen-
ten 

Ländervertreter 
ST 

Beamter MJ Beschluss des Strafvollzugsausschusses 

Personal- und Organisations-
referenten 

Ländervertreter 
ST 

Beamter MJ Beschluss des Strafvollzugsausschusses 

Medizinalreferenten Ländervertreter 
ST 

Beamter MJ Beschluss des Strafvollzugsausschusses 

Landesbetriebe    

Bau- und Liegenschaftsma-
nagement Sachsen-Anhalt 
(BLSA) 

- Verwaltungsrat 

Vorsitzender 

stv. Vorsitzender 

Staatssekretär MF 

Beamter 

§ 5 Abs. 1 des Gesetzes zur Neuordnung der staatlichen Hochbau- und 
Liegenschaftsverwaltung 
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- Beirat Vorsitzender 

 

Staatssekretär MF § 7 Abs. 2 des Gesetzes zur Neuordnung der staatlichen Hochbau- und 
Liegenschaftsverwaltung 

Unternehmen des privaten Rechts mit Landesbeteiligung 

Agrarmarketinggesellschaft 
mbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglieder 2 Beamte 

Staatssekretär MULE 

Beamtin MW 

§ 8 Nr. 2 Gesellschaftsvertrag 

Brockenhaus GmbH 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

Mitglieder 

Beamter  

2 Beamte 

§ 8 Abs. 1 Gesellschaftsvertrag 

Bürgschaftsbank Sachsen-
Anhalt GmbH 

Bewilligungsausschuss 

Mitglied 

stv. Mitglieder 

Beamter (MW) 

Beamtin (MW) 

Beamter (MF) 

Beamtin (MF) 

Gem. I.1. Geschäftsordnung des Bewilligungsausschusses der Bürg-
schaftsbank. 

DEGES Deutsche Einheit 
Fernstraßenplanung und Bau 
GmbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamter (MLV) § 8 Gesellschaftsvertrag 

Flughafen Leipzig/Halle 
GmbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamtin(MLV) § 9 Abs.1 des Gesellschaftsvertrags 

FWU Institut für Film und Bild 
in Wissenschaft und Unter-
richt gemeinnützige GmbH  

- Aufsichtsrat 

Mitglied  Beamter  § 13 Gesellschaftsvertrag; Mandat endet am 30.09.2016; kein Wiederbe-
stellungsrecht für ST 

GSA Grundstücksfonds 
Sachsen-Anhalt GmbH 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzende 

stv. Vorsitzende 

Mitglieder 

Staatssekretärin MW 

Beamtin  

3 Beamte  

§§ 12 Abs. 2 u. 5 Gesellschaftsvertrag  

* GSA seit 01.01.2018 in Liquidation, Auflösung des Aufsichtsrates zum 
31.12.2017. 

Helmholtz-Zentrum für Um-
weltforschung – UFZ 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamter MW § 8 Abs. 2 Buchst. b) Gesellschaftsvertrag 
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Historische Kuranlagen und 
Goethe-Theater Bad 
Lauchstädt GmbH  

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

 
stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

 

Staatssekretär StK  
(seit 10/2016) 

Beamtin (MF) 

Beamterin (StK) 

Beamtin (MW) (seit 
08/2016) 

 

§ 8 der Satzung 

IBG Beteiligungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

stv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglieder 

Staatssekretär MW 

Beamter MF 

Beamtin MW 

3 externe Dritte auf  
Vorschlag MW 

§§6 Abs. 1, 11Gesellschaftsvertrag  

- Beteiligungsausschuss Vorsitzender 

stv. Vorsitzender 

Mitglieder  

 
Mitglied 

Beamterin MW 

Beamter MF 

5 externe Dritte auf  
Vorschlag MW 

Beamter 

§ 8 Abs. 2 Gesellschaftsvertrag i.V.m. §1 Abs. 3 GO des Beteiligungsaus-
schusses der IBG (Gesetzliche Regelung für die Besetzung der Gremien-
mitglieder (AR/BTA) im Gesellschaftsvertrag zwischen der IBG Beteili-
gungsverwaltung Komplimentär GmbH und der Beteiligungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH; in der GO der IBG Beteiligungsgesellschaft Sach-
sen-Anhalt mbH; Kabinettbeschluss Gremien in Sachsen-Anhalt) 

§ 8 Abs. 2 Gesellschaftsvertrag i. V. m. § 2 Abs. 1 GO des Beteiligungs-
ausschusses der IBG 

Investitions- und Marketing-
gesellschaft Sachsen-Anhalt 
mbH 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender  

stv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

 

Mitglied  

Mitglieder 

Minister MW 

Staatssekretär MW 

Minister MLV 

Staatsminister und Minis-
ter für Kultur 

Staatssekretär MF 

3 externe Dritte auf  
Vorschlag MW, MF  

§§ 9 u. 11 Gesellschaftsvertrag; Beschluss der Landesregierung vom 
23.05.2017 

 

 

 

 

 

Kunst- und Ausstellungshalle 
der Bundesrepublik Deutsch-
land GmbH 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter (StK) § 8 Kuratorium Gesellschaftsvertrag 
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Landesenergieagentur Sach-
sen-Anhalt GmbH  
(LENA GmbH) 

- Aufsichtsrat 

 
 

stv. Vorsitz 

Mitglieder 

 

 
Beamter 

2 Beamte (MLV, MB) 

 

 

§ 8 Abs. 13 Gesellschaftsvertrag 

- Fachbeirat Vorsitzender Beamter § 13 Gesellschaftsvertrag und Geschäftsordnung 

Landgesellschaft Sachsen-
Anhalt mbH -Gemeinnütziges 
Unternehmen für die Ent-
wicklung des ländlichen Rau-
mes 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzende 

stv. Vorsitzender 

Mitglieder 

Ministerin MULE 

Staatssekretär MF 

Staatssekretär MW 

2 Beamte (MLV, MULE) 

1 externer Dritter auf Vor-
schlag MULE/MF 

§ 11 Abs. 1 a und 2 Gesellschaftsvertrag  

Landesweingut Kloster-
Pforta GmbH 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglieder 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 

Staatssekretär MULE 

Staatssekretär MF 

21 Beamter (StK)  

u. 2 externe Dritte auf 
Vorschlag MULE 

§ 7 Abs. 1 und 3 Gesellschaftsvertrag 

Landgestüt Sachsen-Anhalt 
GmbH  

(ab Mai 2019: Vermögens-
verwaltungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH) 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

stv. Vorsitzender 

Mitglied 

Beamter 

Beamter 

Beamtin 

§ 9 Abs. 1 a und 2 Gesellschaftsvertrag  

Gesellschafterbeschluss v. 22.10.2014 (Konstituierung) 

* Auflösung Aufsichtsrat im Mai 2019 

Lotto-Toto GmbH Sachsen-
Anhalt  

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

stv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglieder 

Minister MLV 

Minister MF  

Minister MW 

Ministerin MULE 

Gesellschaftsvertrag, Beschluss der Landesregierung vom 17.05.2016 
(Wechsel MI-Mandat), 08.05.2018 (Min. MW) und 30./31.08.2018 (Min.‘in 
MULE) 
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3 Externe Dritte auf  
Vorschlag MF 

Lotto-Toto GmbH Sachsen-
Anhalt  

- Beirat 

Mitglieder 

stv. Mitglieder  

35 Beamte (Staatssekre-
tär Kultur sowie Beamte 
MS, MI, MULE, MJ) 

35 Beamte (StK, MS, MI, 
MULE, MJ)  

§ 10 Geschäftsordnung für den Aufsichtsrat 

MDSE Mitteldeutsche Sanie-
rungs- und Entsorgungsge-
sellschaft mbH  

- Aufsichtsrat 

stv. Vorsitzender 
Mitglieder 

Staatssekretär MULE 

Staatssekretär MW 

1 Beamtin 

4 externe Dritte auf Vor-
schlag MULE/MF 

§ 11 Abs. 1 und 2 Gesellschaftsvertrag 

Mitteldeutsche Flughafen Ak-
tiengesellschaft 

- Aufsichtsrat 

Mitglied 

Mitglied 

Minister MLV  

Minister MF 

§ 11 Abs.2 Satzung 

- Präsidium Mitglied Minister MF § 5 Abs.1 der Geschäftsordnung Aufsichtsrat 

- Hauptausschuss Mitglied Minister MF § 6 Abs. 2 der Geschäftsordnung Aufsichtsrat  

Mitteldeutsche Medienförde-
rung GmbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglied  

 
Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur StK 

Staatssekretär MF 

§ 8 Abs. 1 Gesellschaftsvertrag 

- Vergabeausschuss Mitglieder 2 Beamte 

Beamtin (StK) 

Beamter (StK) 

§ 12 Abs. 2 Satz 3 Gesellschaftsvertrag 

Mittelständische Beteili-
gungsgesellschaft Sachsen-

stv. Mitglied Beamter § 17 Gesellschaftsvertrag 
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Anhalt (MBG) mbH 

- Aufsichtsrat 

- Beteiligungsausschuss Mitglied Beamter § 20 Gesellschaftsvertrag, GO des Beteiligungsausschusses der MBG 

* Land seit Juni 2019 kein Gesellschafter mehr 

Nahverkehrsservice Sach-
sen-Anhalt GmbH 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

stv. Vorsitzender 

 
Mitglieder 

Staatssekretär MLV 

Externer Dritter auf  
Vorschlag MLV 

4 Beamte u. 3 externe 
Dritte auf Vorschlag MLV 

§ 12 Abs. 1 Nr. 11 i. V. m. § 8 Abs. 2 Satz 2 Gesellschaftsvertrag 

SALEG Sachsen-Anhaltini-
sche Landesentwicklungsge-
sellschaft mbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Staatssekretär MLV 

Staatssekretär MF 

Beamter  

§ 7 Abs. 2 und 5 Gesellschaftsvertrag 

SALUS gGmbH Betreiberge-
sellschaft für sozialorientierte 
Einrichtungen des Landes 
Sachsen-Anhalt 

-  Aufsichtsrat 

Vorsitzende 
Mitglieder 

Staatssekretärin MS 

Beamtin/Tarifbeschäftigte 
(MS 2) u. externer Dritter 
auf Vorschlag MS 

§ 8 Nr. 1 Gesellschaftsvertrag, Beschluss der Landesregierung vom 
17.05.2016 

* Der Aufsichtsrat der Salus gGmbH wurde in 2019 ausfgelöst 

Salus Altmark Holding 
gGmbH 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzende 

Mitglieder 

Staatssekretärin MS 

Beamtin MS 

Beamtin MF 

Externer Dritter auf ge-
meinsamen Vorschlag 
MS und Altmarkkreis 
Salzwedel 

§ 8 Abs. 1 lit. a) und c) Gesellschaftsvertrag, Beschluss der Landesregie-
rung vom 23.01.2018 

Anstalten des öffentlichen Rechts 

Dataport A.ö.R. Mitglied  Minister MFStaatssekre-
tär MF 

Staatsvertrag vom 24.02.2014; Kabinettsbeschluss vom 14.01.2014; Ver-
längerung durch Kabinettsbeschluss vom 12.12.2017 



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 1 

 

Seite 20 von 38 

Gremium Amt Amtsinhaber Rechtsgrundlage 

(in der Funktion als ehe-
maliger CIO des Landes) 

Gemeinsames Kompetenz- 
und Dienstleistungszentrum 
der Polizeien der Länder Ber-
lin, Brandenburg, Sachsen, 
Sachsen-Anhalt und Thürin-
gen auf dem Gebiet der poli-
zeilichen Telekommunikati-
onsüberwachung als rechts-
fähige AöR - GKDZ (AöR) 

- Verwaltungsrat 

Mitglied Staatssekretärin MI 

 

§ 6 GKDZ-Staatsvertrag 

GKL Gemeinsame Klassen-
lotterie der Länder Anstalt 
des öffentlichen Rechts 

- Gewährträgerversamm-
lung 

Mitglied Beamterin (MF) § 4 GKL-Staatsvertrag 

Förderale IT-Kooperation 
(FITKO) 

Mitglied des Ver-
waltungsrates auf-
grund der Mit-
gliedschaft im IT-
Planungsrat 

§ 13 Absatz 2 
EGov LSA 

Staatssekretär MF in sei-
ner Funktion als Beauf-
tragter der Landesregie-
rung Sachsen-Anhalt für 
Informations- und Kom-
munikationstechnologie 
(CIO) 

§ 7 Erster Staatsvertrag zur Änderung des Vertrages über die Errichtung 
des IT-Planungsrats und über die Grundlagen der Zusammenarbeit beim 
Einsatz der Informationstechnologie in den Verwaltungen von Bund und 
Ländern – Vertrag zur Ausführung von Artikel 91c GG (IT-Staatsvertrag) 
vom 01.10.2019 

 

Landesanstalt für Altlasten-
freistellung (LAF) 

- Verwaltungsrat 

Vorsitzender 
Mitglieder 

Staatssekretär MULE 

4 Beamte 

§ 5 Abs. 3 Nr. 1 des Gesetzes über die Errichtung einer Landesanstalt für 
Altlastenfreistellung 

Nord/LB 

- Aufsichtsrat 

2. stv.  
VorsitzenderMit-
glied 

Minister MF § 10 Abs. 1 Satzung der Nord/LB 

(Amt § 11 Abs. 1 Satzung der Nord/LB) 

- Präsidial- und Nominie-
rungsausschuss 

stv. Vorsitzender Minister MF § 15 Abs. 2 Satzung der Nord/LB 

(Amt § 15 Abs. 3 Satzung der Nord/LB) 



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 1 

 

Seite 21 von 38 

Gremium Amt Amtsinhaber Rechtsgrundlage 

- Vergütungskontrollaus-
schuss 

Vorsitzender Minister MF § 18 Abs. 2 Satzung der Nord/LB 

(Amt § 18 Abs. 3 Satzung der Nord/LB) 

- Prüfungsausschuss Mitglied Minister MF § 16 Abs. 2 Satzung der Nord/LB 

- Risikoausschuss Mitglied Minister MF § 17 Abs. 2 Satzung der Nord/LB 

- Allgemeiner Beirat  

(Beirat Öffentlichkeit und 
Verwaltung, Wirtschafts-
beirat u. Sparkassenbei-
rat) 

Mitglied 

Mitglied 

Minister MF 

Minister MF 

§ 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für den Allgemeinen Beirat der Nord/LB 

- Beirat für das Agrarkre-
ditgeschäft 

Mitglied Staatssekretär MULE § 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für den Beirat für das Agrarkreditgeschäft 
der Nord/LB 

- Regionaler Beirat  
Sachsen-Anhalt 

stv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

StaatssekretärMinister 
MF 

Minister MW 

Staatssekretär MULE 

§ 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für den Beirat für den Regionalen Beirat 
Sachsen-Anhalt der Nord/LB 

 

- Trägerversammlung Mitglied 

Mitglied 

Staatssekretär Minister 
MF 

Beamter MF 

§ 22 Abs. 1 Satzung der Nord/LB 

Institut für medizinische und 
pharmazeutische Prüfungs-
fragen AöR 

- Verwaltungsrat 

Mitglieder 2 Beamtinnen (MS) Artikel 5 über die Errichtung und Finanzierung des Instituts für medizini-
sche und pharmazeutische Prüfungsfragen AöR (GVBl. LSA 1993, 730) 

Investitionsbank Sachsen-
Anhalt 

- Verwaltungsrat 

Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglieder 

Minister MF 

Ministerin MJ 

Minister MW u. Ministerin 
MULE 

§ 13 Abs. 1 Investitionsbank-Verordnung 

- Beirat Vorsitzender 

Mitglied 

Minister MF 

Ministerin MJ 

§ 9 Abs. 2 Statut der Investitionsbank 
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- Kreditausschuss Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied  

stv. Mitglied 

Minister MF 

Ministerin MJ MI 

Minister MW StK 

Ministerin MULE 

Ministerin MJ 

§ 12 Abs. 4 Investitionsbank-Verordnung i. V. m. Nr. 3 Geschäftsordnung 
Kreditausschuss 

KfW Bankengruppe 

- Beirat für Fördermaßnah-
men in den neuen Län-
dern 

Mitglied Staatssekretär MF § 10 Abs. 5 Satzung der KfW  

* (Ausschuss ruht) 

Talsperrenbetrieb Sachsen-
Anhalt A.ö.R. 

- Verwaltungsrat 

Vorsitz 

Mitglieder 

Beamter (MULE) 

Beamterin (MULE) 

§ 7 Abs. 3 Nr. 1 Talsperrenbetriebsgesetz 

Tierseuchenkasse Sachsen-
Anhalt A.ö.R.  

- Verwaltungsrat 

stv. Vorsitzender 

Mitglieder 

Beamter (MULE) 

2 Beamte Beamtin 
(MULE/ALFF) 

Gesetz über die Tierseuchenkassen und zur Ausführung des Tiergesund-
heitsgesetzes 

Universitätsklinikum Halle 
(Saale) A.ö.R. 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

Minister MW 

Minister MF 

Ministerin MS 

§ 10 Abs. 1 Ziff. 1 bis 3 Hochschulmedizingesetz (GVBl. Nr. 49/2005, S. 
508) 

Universitätsklinikum Magde-
burg A.ö.R. 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

Minister MW 

Minister MF 

Ministerin MS 

§ 10 Abs. 1 Ziff. 1 bis 3 Hochschulmedizingesetz (GVBl. Nr. 49/2005, S. 
508) 

ZDF-Fernsehrat 

 

 

 

 

Mitglied Staatsminister und  
Minister für Kultur 

§ 21 Abs. 1 Buchst. a) ZDF-Staatsvertrag 

Stiftungen  
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Beratungsgruppe der Deut-
schen Forschungsnetz Stif-
tung (DFN) / DV-Referenten-
treffen der Länder und des 
Bundes 

Ländervertreter  

 

Beamter  

 
 

Deutsche Stiftung für Interna-
tionale Entwicklung 

- Stiftungsrat 

Mitglied Beamtin MW § 7 Abs. 1 der Satzung  

Deutsche Stiftung Organ-
transplantation 

- Fachbeirat Region Ost 

Mitglied Beamtin MS § 11 Transplantationsgesetz 

Deutsche Schulsportstiftung 

- Stifterversammlung 

Mitglied Minister MB § 6 Abs. 1 Ziffer 1 der Satzung i. d. F. vom 12.05.2015 

Evangelische Hochschule für 
Kirchenmusik 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter MW gemäß Satzung 

Franckesche Stiftungen 

- Kuratorium 

Mitglied Staatssekretär für Kultur 
(StK) 

§ 6 Abs. 1 der Satzung der Stiftung i.d.F. der Bek. des MK vom 18.5.2005 
(MBl. LSA S. 353) i. V. m. Kab. Beschl. v. 23.08.2011 u. Kab. Beschl. v. 
20.09.2016 

 Mitglied Minister MB § 6 Abs. 1 der Satzung der Stiftung i. V. m. Kab. Beschl. v. 20.09.2016. 

Kloster Bergesche Stiftung  

- Stiftungsrat 

Vorsitz 
 

Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 

Beamter (LVwA) 

§ 6 Abs. 1 Nr. 1 der Satzung (MBl. 2009, 499) i. V. m.; 

Beschluss Landesregierung vom 20.09.2016 

Kulturstiftung Dessau-Wörlitz 

- Kuratorium 

Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 

Minister MLV 

Minister MF 

Ministerin MULE 

Minister MW 

Kraft Amtes, § 7 Abs. 1 der Satzung i. d. F. der Bek. des MK vom 
21.4.2016 (MBl. LSA S. 302);§ 7 Abs. 2 Stiftungssatzung 

Kulturstiftung der Länder 
(KSL) 

Mitglied Staatsminister und  
Minister für Kultur 

§ 6 der Stiftungssatzung besteht der Stiftungsrat aus jeweils einem Mit-
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- Stiftungsrat  
stv. Mitglied 

Staatssekretär für Kultur glied der Landesregierung der an der Stiftung beteiligten Länder. Mitglie-
der des Stiftungsrates und deren Vertreter werden von den jeweiligen Re-
gierungen bestellt. Kabinettsbeschluss vom 20.09.2016. 

Kulturstiftung der NORD/LB 

- Kuratorium 

Mitglied Staatsminister und  
Minister für Kultur 

Benennung durch die Stifterin gem. § 8 der Satzung 

Kunststiftung des Landes 
Sachsen-Anhalt 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

 
Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 

Minister MF 

Kraft Amtes, § 6 Abs. 1 des Gesetzes über die Kunststiftung vom 15. Ok-
tober 2004 (GVBl. LSA S. 744) 

 

Kulturstiftung des Bundes 
(KSB) 

- Stiftungsrat 

Mitglied Staatsminister und  
Minister für Kultur 

§ 7 Abs. 1 Nr. 3 der Stiftungssatzung 

Beschluss der 356. KMK vom 08.12.2016; Entsendung des Staatsminis-
ters und Minister für Kultur ab 2017 für die Dauer von 5 Jahren. 

Kulturstiftung Sachsen-An-
halt (bis 2017: Stiftung Dome und 
Schlösser in Sachsen-Anhalt) 

- Kuratorium 

Vorsitz 

 

4 Mitglieder 

Staatssekretär für Kultur 
(StK) 

2 Beamte (MF, MW) 

2 Beamtinnen (MULE, MI) 

§ 7 Abs. 1 der Satzung (MBl. 2017, 184) i.V.m., 

Beschluss Landesregierung vom 20.09.2019 

Leibniz-Institut für Pflanzen-
genetik und Kulturpflanzen-
forschung Gatersleben  

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Beamter 

Beamtin 

§ 7 Abs. 1 der Satzung 

Leibniz-Institut für Agrarent-
wicklung in Transforma-
tionsökonomien (IAMO)  

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

BeamterVertreter Bund 

N.N. 

Staatssekretär MULE 

§ 7 Abs. 1 der Satzung 

Leibniz- Institut für Pflanzen-
biochemie Halle 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Beamter 

Beamtin 

§ 7 Abs. 1 der Satzung 

Leibniz-Institut für Neurobio-
logie 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Beamter 

Beamtin 

§ 7 Abs. 1 der Satzung 
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LEUCOREA Stiftung des öf-
fentlichen Rechts an der 
Martin-Luther-Universität 

- Kuratorium 

1. Vertreter 

Mitglieder 

Staatssekretär MW 

2 Beamte (MW, MF)  

§ 11 Abs. 1 Buchstabe c) der Satzung vom 26.04.1994 zul. geändert 
durch Anl. zur Bek. des MW LSA vom 25.01.2016 

Ostdeutsche Sparkassenstif-
tung im Land Sachsen-An-
halt  

- Landeskuratorium 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

stv. Mitglieder 

Staatssekretär (StK) 

Staatsekretärin MI 

Staatssekretär MW 

Beamtin (MI) 

Beamtin (StK) 

§ 1410 Abs. 3 Satz 1 Buchst. b und c der Satzung der Ostdeutschen 
Sparkassenstiftung  

Beschluss der LReg vom 31.05.2011, Gemäß Satzung der Stiftung,  

Kabinettsbeschluss v. 31.05.2011 Beschluss der LReg vom 10.12.2019 

Stiftung Akkreditierungsrat 

- Akkreditierungsrat 

KMK Länderver-
treter 

Staatssekretär Beamter 
MW 

Beschluss der KMK vom 07.12.2017 

Stiftung Bauhaus Dessau 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

 
Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 

Minister MLV 

§ 8 Abs. 1 des Gesetzes über die Errichtung der Stiftung Bauhaus Dessau 
vom 09.02.1994 (GVBl. LSA S.200 ) i. V. m. Kab. Beschl. v. 10.07.2018. 

Stiftung „Behindertensport“ 

- Kuratorium 

Vorsitzender Minister MI Stiftungssatzung 

Stiftung „Behindertensport“ 

- Vorstand 

Mitglied Beamtin (MI) Stiftungssatzung 

Stiftung Demokratische Ju-
gend Berlin 

- Kuratorium 

 

 

Mitglied 

 

 

Beamtin MS 

 

 

§ 7 Abs. 1 der Stiftungssatzung 

Stiftung „Staßfurter Weisen-
haus“ 

- Kuratorium 

Mitglied Beamtin MS § 7 Abs. 1 Buchstabe a der Stiftungssatzung 

Stiftung der Moses Mendels-
sohn Gesellschaft Dessau 

- Stiftungsrat 

Mitglied Beamtin (StK) § 10 Abs. 2 der Satzung der Stiftung 

Stiftung Deutsches Zentrum 
Kulturgutverluste  

- Stiftungsrat 

Mitglied Staatsminister und Minis-
ter für KulturBeamter 
(StK) 

§ 7 der Stiftungssatzung; KMK-Beschluss vom 11.12.2014; Ländervertre-
ter, stellv. Vorsitz (Beschluss Stiftungsratssitzung vom 22.01.2015); Amts-
zeit 22.01.2015 bis 21.01.2018 



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 1 

 

Seite 26 von 38 

Gremium Amt Amtsinhaber Rechtsgrundlage 

Stiftung Familie in Not – 
Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

Vorsitzende Ministerin MS § 10 Abs. 1 Stiftungssatzung 

Stiftung Familie in Not – 
Sachsen-Anhalt 

- Stiftungsrat 

Vorsitzende Beamtin MS § 7 Abs. 1 Stiftungssatzung 

Stiftung Gedenkstätten Sach-
sen-Anhalt 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglieder 

Staatssekretär für Kultur  

3 Beamtinnen (MF, MJ, 
LBfAdSED-Diktatur) u. 2 
Beamte (MB, LpB LSA) 

§ 7 Abs. 1 Nr. 1 des Gesetzes über die Errichtung der „Stiftung Gedenk-
stätten Sachsen-Anhalt“ vom 22.03.2006 (GVBl. LSA 2006, 137) i.V.m. 
Kabinettsbeschluss vom 20.09.2016. 

Stiftung Händelhaus 

- Kuratorium  

Mitglied Staatssekretär für Kultur 
(StK) 

§ 9 der Stiftungssatzung 

Stiftung Haus der  
Geschichte 

- Kuratorium 

Mitglied Staatssekretär für Kultur 
(StK) 

§ 7 Abs. 1 und 2 des HdGStiftG und § 7 Abs. 3 der Satzung 

Stiftung für Hochschulzulas-
sung (SfH) 

- Stiftungsrat 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Staatssekretär MW 

Beamtin  

§ 6 Abs. 4 Errichtungsgesetz - Kraft Amtes 

- Ausschuss „Zentrales 
Verfahren“ 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Beamtin  

Beamtin  

Satzung 

- Vorbereitungsgruppe / 
Haushaltsausschuss des 
Stiftungsrates 

Mitglied Beamtin  Satzung 

- AG „Vergabeordnung“ Mitglied Beamtin  Satzung 

- Ausschuss „Zentrales 
Verfahren - Kapazitäts-
recht“ 

Mitglied Beamtin  Satzung 

Stiftung Innovation in der 
Hochschullehre 

Bund-Länder-Gremium 

Mitglied Beamter § 11 Stiftungssatzung, GWK Beschluss 06.12.2019 
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Stiftung Kloster Memleben 

- Kuratorium 

 

- Beirat 

 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

 

Staatssekretärin (MB) 

Beamtin (StK) 

Beamtin (StK) 

 

§ 7 Abs. 1 Nr. 2 Stiftungssatzung 

Stiftung Kloster Jerichow 

- Kuratorium 

Mitglied 2 Beamte (StK, MLV) § 10 Abs. 1 Stiftungssatzung 

Stiftung Kloster Unser  
Lieben Frauen 

- Stiftungsrat 

Vorsitz 

 

Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 

Beamter (LVwA) 

§ 6 Abs. 1 Nr. 1 der Satzung (MBl. 2009, 497) i.V.m., 

Beschluss Landesregierung vom 20.09.2016 

 

Stiftung Luthergedenkstätten 
in Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

Vorsitz 
 
Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 
 
Beamtiner (MF) 

kraft Amtes/ § 6 Abs. 1 und 2 der Satzung der Stiftung i.d.F. der Bek. des 
MK vom 16.10.2015 (MBl. LSA S. 666) i. V. m. Kabinettsbeschl. v. 
23.08.2011 u. v. 20.09.2016 

§ 6 Abs. 1 Nr. 2 Satzung der Stiftung Luthergedenkstätten§ 6 Abs. 1 Stif-
tungssatzung i. V. m. Kab. Beschl. v. 23.08.2011. 

Stiftung Nord-Süd-Brücken 

- Stiftungsrat 

Mitglied Beamtin § 5 Abs. 2 der Satzung 

Stiftung Preußischer Kultur-
besitz 

- Stiftungsrat 

Mitglied 
 

 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 

 

§ 2 Abs. 1 Stiftungssatzung 

 

 

Stiftung Sport in Sachsen-
Anhalt 

- Vorstand 

Mitglied Staatssekretärin MI Stiftungssatzung 

Stiftung Sport in Sachsen-
Anhalt 

- Kuratorium 

Vorsitzender 

Mitglied 

Minister MI 

Beamtin (MI) 

Stiftungssatzung 

Studienstiftung des deut-
schen Volkes 

- Kuratorium 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Minister MW 

Staatssekretär MW 

Beschluss 331. KMK vom 14./15.10.2010 

* Sachsen-Anhalt derzeit nicht vertreten 

Stiftung Schulpforta  Mitglied Minister MB § 6 Stiftungssatzung i. d. F. d. Bek. des MK vom 23.02.2005 (MBL. LSA 
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- Kuratorium S. 171) 

Stiftung Umwelt-, Natur- und 
Klimaschutz des Landes 
Sachsen-Anhalt 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Ministerin MULE Beamter 

2 Beamte (MB, MF) 

§ 6 Abs. 2 Nr. 3 und 4 und Abs. 5 des Gesetzes über die Stiftung Umwelt, 
Natur- und Klimaschutz des Landes Sachsen-Anhalt vom 27.07.2005 
(GVBl. LSA S. 478), zuletzt geändert durch das Gesetz zur Änderung des 
Gesetzes vom 04.11.2015 (GVBl. LSA S. 564)  

Vereine 

An-Institut IFU e.V. 

- Aufsichtsrat 

Mitglieder 2 Beamte § 7 der Satzung vom 21. April 1993 / 5. Mai 1999 

Bundesarbeitsgemeinschaft 
für Rehabilitation 

- Mitgliederversammlung 

Mitglieder 1 Beamter u. 1 Beamtin 
(MS) 

Satzung 

Deutscher Verein für öffentli-
che und private Fürsorge  
e. V.  

Mitglied Beamtin (MS) Geschäftsordnung des Präsidiums 

- Arbeitskreis „Hilfen für 
Gefährdete“ 

Mitglied Beamter (MS)  

-  „Fachausschuss Reha-
bilitation und Teilhabe“ 

Mitglied Beamter MS 

 

 

European Chemical Regions 
Network (ECRN) e.V. 

Vizepräsident Minister MW Satzung des ECRN e.V.; Beschluss der Landesregierung 

Forschungsgesellschaft für 
Straßen- und Verkehrswesen 
(FGSV) e. V. 

Mitglied Beamter  § 3 Abs. 1 der Satzung i. d. F. vom 30.09.2014 

Fraunhofer Gesellschaft e.V. 

- Senat 

 

Mitglied /  
Ländervertreter 

 

Beamter  

Vereinbarung der Länder im Fraunhofer-Ausschuss am 24.3.1992 gem. § 
10 Abs. 1b Satzung Fraunhofer Gesellschaft  

* ST derzeit nicht mehr im Senat vertreten, da Rotationsprinzip bei den 
Ländervertretern 

- Ausschuss Ländervertreter Beamter MF § 5 Abs. 2 der Ausführungsvereinbarung zum GWK-Abkommen über die 
gemeinsame Förderung der Fraunhofer Gesellschaft zur Förderung der 
angewandten Forschung e. V. – Ausführungsvereinbarung FhG (AV-FhG) 
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HIS-HE 

- Mitgliederversammlung 

Mitglied Beamter Satzung 

Institut für Hochschulfor-
schung e.V. an der MLU 
Halle-Wittenberg (HOF) 

- Verwaltungsrat 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Staatssekretär MW 

Beamter 

§ 11 Abs. 1 Buchstabe a) der Satzung, 
beschlossen von der Mitgliederversammlung am 21.7.2015 

Landesarbeitsgemeinschaft 
für Jugendzahnpflege Sach-
sen-Anhalt e. V. 

Stellv. Vorstands-
mitglied 

Beamtin (MS) § 9 Abs. 3 der Satzung der LAG Jugendzahnpflege Sachsen-Anhalt e. V. 

Landesvereinigung für  
Gesundheit Sachsen-Anhalt  
e. V. 

- Wissenschaftlicher  
Beirat 

Mitglied  Beamter (MS)  

Leibniz-Institut für Wirt-
schaftsforschung Halle (IWH) 
e.V. 

- Aufsichtsrat 

stv. Vorsitzender StaatssekretärMinister 
MW 

§ 7 Abs. 2 der Satzung des IWH,  

Kabinettsbeschluss vom 28.06.2016 

Ständige Konferenz Mittel-
deutsche Barockmusik e.V. 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter (StK) § 13 Ziff. 1 der Satzung 

Stiftung Rechtsstaat  
Sachsen-Anhalt e. V. 

- Vorstand 

Vorsitzender 
 

stv. Vorsitzender 

Staatsminister und  
Minister für Kultur 

Staatssekretär MJ 

Satzung 

 

bis 18.09.2020 

Verein „Arbeitsgemeinschaft 
Deutscher Verkehrsflughäfen 
e. V. (ADV) 

- Verwaltungsrat 

Mitglied Beamtin (MLV) § 8 Abs. 1 der ADV-Satzung vom 22.11.2012 

Verein zur Förderung Quali-
tätssicherung Zertifizierung 
der Aus- und Fortbildung von 

Mitglied  Beamter § 3 Abs. 1 b der Satzung vom 20.11.2007 
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Ingenieurinnen/Ingenieuren 
der Bauwerksprüfung (VFIB) 

Sonstige Unternehmen/Einrichtungen 

Bauhausverbund 2019  

- Kuratorium 

Mitglied 
 

stv. Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK) 

Staatssekretär für Kultur 
(StK) 

Geschäftsordnung des Bauhaus Verbundes 2019 § 2 Abs. 1 

Bauhausverbund 2019  

- Lenkungsgruppe 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Staatssekretär für Kultur 
(StK) Beamtin 

Beamter (StK) 

Beamter 

Geschäftsordnung des Bauhaus Verbundes 2019 § 3 Abs. 1 

Behindertenbeirat des Lan-
des Sachsen-Anhalt 

Vorsitzender und 
Geschäftsführer 

 

 

 

Mitglieder 

Beamter MS (Beauftrag-
ter der Landesregierung 
für die Belange der Men-
schen mit Behinderung 
mit Behinderung) 

 

2 Beamte (MLV, MB) und 
Beamtin MS 

§ 27 BGG LSA 

Beratender Ausschuss des 
Integrationsamtes 

Mitglied Beamter MS § 103 SGB IX 

Beirat für wissenschaftliche 
Bibliotheken des Landes 

Gast Beamter  Ordnung des Beirates 

Beirat für die Teilhabe Men-
schen mit Behinderungen 

Mitglied 

 

Beamter MS § 86 SGB IX 

 

Bildungsfreistellungsbeirat Mitglieder 1 Beamter u. 1 Beamtin § 10 Abs. 1 und 2 der Bildungsfreistellungsverordnung 

Bundesagentur für Arbeit 

- Beirat Sachsen-Anhalt 
der Regionaldirektion 

 

3 Mitglieder 

 

Staatssekretärin MI 

Staatssekretärin MS 

Vereinbarung des Vorstandes der Bundesagentur für Arbeit mit den Län-
dern. 

Gemäß §1 Abs. 4 GO ist keine Stellvertretung vorgesehen. 
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Sachsen-Anhalt 2 Beamte 

- Beirat bei der Regionaldi-
rektion Sachsen-Anhalt / 
Thüringen 

Mitglied Staatssekretärin MS Vereinbarung des Vorstandes der Bundesagentur für Arbeit mit den Län-
dern. 

Bundesanstalt für den Digi-
talfunk der Behörden und Or-
ganisationen mit Sicherheits-
aufgaben (BDBOS) 

- Verwaltungsrat 

Mitglied Staatssekretärin MI BDBOS-Gesetz vom 07.08.2013 

Bundesnetzagentur für Elekt-
rizität, Gas, Telekommunika-
tion, Post und Eisenbahnen 
(BNetzA) 

- Beirat 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Staatssekretär MW 

Staatssekretär MULE 

§ 5 des Gesetzes über die Bundesnetzagentur für Elektrizität, Gas, Tele-
kommunikation, Post und Eisenbahnen, Kabinettsbeschluss 28.06.2016 

Bürgschaftsausschuss Sach-
sen-Anhalt  
(Landesbürgschaften) 

Vorsitzender 

Mitglieder 

Beamter (MF) 

3 Beamte (MW, MULE, 
MLV) 

Allg. Bestimmung für Landesbürgschaften zur Wirtschaftsförderung des 
Landes ST - RdErl. MF v. 10.05.2007 

Bürgschaftsrichtlinie LSA, RdErl. MF Umsetzung AGVO ab 01.01.2015 

Verordnung (EU) Nr. 1407/2013 der Kommission vom 18.12.2013 über 
die Anwendung der Artikel 107 und 108 des Vertrages über die Arbeits-
weise der europäischen Union auf De-minimis-Beihilfen 

I.1. GO des Bewilligungsausschusses der Bürgschaftsbank 

DBV Landesverband Ost Gast Beamtin § 4 Abs. 1 Satzung Dt. Bühnenverein 

Demografie-Beirat des Minis-
teriums für Landesentwick-
lung und Verkehr des Landes 
Sachsen-Anhalt 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Minister MLV 

Staatssekretär MLV 

§ 2 der Geschäftsordnung des Demografie-Beirates des Ministeriums für 
Landesentwicklung und Verkehr des Landes Sachsen-Anhalt vom 
28.09.2016  

Deutsche Bundesbank 

- Beirat 

Gast Minister MF § 9 Abs. 2 Bundesbankgesetz 

Deutscher Bühnenverein Mitglied Beamter (StK) § 15 i.V. mit § 16 und § 24 der Satzung vom 22. Juni 1976 in der Fassung 
vom 26. Mai 2006 
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Bundesverband der Theater 
und Orchester DBV  

Landesverband Ost 

Deutsche Gesellschaft für In-
ternationale Zusammenarbeit 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter § 3 Abs. 1 i. V. m. § 2 Abs. 1 der Geschäftsordnung des Kuratoriums vom 
16.11.2011 in der zuletzt geltenden Fassung 

Deutsche Hochschule der 
Polizei in Münster  

- Kuratorium 

Mitglied Beamtin (MI) § 34 Abs. 1 S. 2 DPolG 

Deutsche Universität für Ver-
waltungswissenschaften für 
öffentliche Verwaltung (DHV) 

- Verwaltungsrat 

Mitglied Beamter (MI) § 62 Abs. 3 des Rheinlandpfälzischen Landesgesetzes über die Deutsche 
Universität für Verwaltungswissenschaften Speyer 

Deutsches Forschungsinsti-
tut für öffentliche Verwaltung 
Speyer (FöV)  

- Verwaltungsrat 

Mitglied Beamter (MI) § 4 Abs. 4 Nr. 3 der Rheinlandpfälzischen Landesverordnung über das 
FöV 

Deutsche Forschungsge-
meinschaft (DFG) 

- Hauptausschuss 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Minister MW 

Beamter  

Satzung 

Deutsches Institut für Bau-
technik Berlin (DIBt) 

- Verwaltungsrat 

Mitglied  

 

Beamter  

 

Gesetz zum Abkommen über das Deutsche Institut für Bautechnik vom 
09.12.1992 

Deutsches Museum 

- Kuratorium 

Mitglied Ministerpräsident (StK) 

Staatssekretär Kultur 
(StK) 

§ 4/ 4.23 der Satzung 

Deutsches Nationalkomitee 
für Denkmalschutz 

- Präsidium 

- AG Recht und Steuer 
(Vorstand) 

Präsident seit 
01.01.2020 

 

Mitglied 

 

Staatssekretär für Kultur 
(StK) 

 

Beamtin (StK) 

§ 2 Abs. 2 der Geschäftsordnung 

 

 

§ 6 der Geschäftsordnung 
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DREFA Media Holding 
GmbH (seit 01.09.2020 MDR 
Media GmbH) 

Aufsichtsrat 

Mitglied Beamter (StK) § 6 Abs. 1 und 2 sowie § 7 Abs. 7 d) der Satzung der DREFA Media Hol-
ding GmbH 

(seit 01.09.2020 § 6 Satzung der MDR Media GmbH) 

Finanzstrukturkommission 
(FSK) 

Mitglieder CdS 

Minister MI 

Minister MF 

Beamtertin (MI) 

Koalitionsvertrag 4. Legislaturperiode;  

Staatssekretärskonferenz 17.06.2002; 

Konsultationsvereinbarung 2016 (MBl. 2017, S. 81) 

Fraunhofer-Institut für Fabrik-
betrieb und -automatisierung 
IFF Magdeburg 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter Staatssekretär 
MW 

§ 23 Satzung Fraunhofer-Gesellschaft 

Fraunhofer-Institut für Mikro-
struktur von Werkstoffen und 
Systemen IMWS Halle/Saale 

- Kuratorium 

Mitglied 

Mitglied 

Staatssekretär MW 

Beamter  

§ 23 Satzung Fraunhofer-Gesellschaft 

Fraunhofer-Institut für Fabrik-
betrieb und -automatisierung 
IFF Magdeburg 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter § 23 Satzung Fraunhofer-Gesellschaft 

* Dopplung siehe oben 

Förderbeirat NGA-Breitband-
förderung BMVI 

Mitglied Beamter  Abschnitt 8 A5. der Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Breit-
bandausbaus in der Bundesrepublik Deutschland“ vom 22.10.2015  

* Dopplung siehe Bund/Länder 

Forschungs- und Entwick-
lungszentrum (FEZ) GmbH 
Magdeburg 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamter  Mandat der Hochschule Magdeburg-Stendal 

Gemeinsame Arbeitsgemein-
schaft „Heilberufe und Kam-
mergesetze“ und „Berufe im 
Gesundheitswesen“ 

Mitglied Beamtin MS Keine / Mitglied kraft Amtes 
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Gemeinsames Giftinformati-
onszentrum 

- Verwaltungsrat 

Mitglied 

stv. Mitglied 

Beamter 

Beamter MS 

Verwaltungsabkommen zum GGIZ 

Gemeinsame Kommission 
nach Art. 14 Gesundheits-
strukturgesetz (GSG) 

Vorsitzende Beamtin MS GSG i.V.m. der GO der Gemeinsamen Kommission 

Gemeinsames Krebsregister 
der Länder Berlin, Branden-
burg, Mecklenburg-Vorpom-
mern, Sachsen-Anhalt und 
der Freistaaten Sachsen und 
Thüringen 

- Verwaltungsausschuss 

Mitglied Beamtin MS Artikel 7 Staatsvertrag über das Gemeinsame Krebsregister der Länder 
Berlin, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen-Anhalt und der 
Freistaaten Sachsen und Thüringen GVBI. LSA 1999, 239 

Gemeinsame Kommission 
der Medizinischen Fakultäten 
der Martin-Luther-Universität 
Halle-Wittenberg und der 
Otto-von-Guericke Universi-
tät Magdeburg (GeKo) 

Vorsitz Staatssekretär MW Funktionsbezogener Vorsitz nach § 25 Abs. 2 Satz 2 Hochschulmedizin-
gesetz LSA (HMG LSA). 

(„Den Vorsitz übernimmt der für Hochschulen zuständige Staatssekretär 
oder für die Hochschulen zuständige Staatssekretärin“) 

Gemeinsames Landesgre-
mium gemäß § 90a SGB V 

Vorsitz Ministerin MS § 5 Abs. 1 des Ausführungsgesetzes zum Fünften Buch Sozialgesetzbuch 
im Land Sachsen-Anhalt vom 22.05.2013 

Gemeinsame Landesbezo-
gene Stelle (GLS) 

Mitglied Beamtin MS Rahmenvereinbarung über das Zusammenwirken der staatl. Arbeits-
schutzbehörden der Länder und der Träger der gesetzlichen Unfallversi-
cherung im Rahmen gemeinsamen Deutschen Arbeitsschutzstrategie v. 
30.06.2009 

Germany Trade and Invest – 
Gesellschaft für Außenwirt-
schaft und Standortmarketing 
mbH (GTAI) 

- Aufsichtsrat 

 Bundesland Rheinland-
Pfalz übernimmt Mandat 

Satzung der Gesellschaft, Beschluss der Wirtschaftsministerkonferenz 

Härtefallkommission des 
Landes Sachsen-Anhalt 

Mitglied 

Mitglied 

Staatssekretärin MS 

Beamtin (MI) 

§ 23 a Aufenthaltsgesetz (AufenthG); 

Härtefallkommissionsverordnung des Landes Sachsen-Anhalt 
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(HFK) stv. Mitglied Beamterin (MI) 

Beamtin (MS) 

Harzer Schmalspurbahn 
GmbH (HSB) 

- Aufsichtsrat 

Mitglied  Beamter (MLV) § 6 Gesellschaftsvertrag 

Hochschule Harz (FH) 

- Beirat am Fachbereich 
Verwaltungswissenschaf-
ten  

Mitglied Beamter (MI) Geschäftsordnung der Hochschule 

iDiv (DFG Fo-Zentrum 118 
„German Centre of  
Biodiversiy Research“) 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter Satzung 

IKT-Koordinierungsgremium 
Land-Kommunen 

Mitglieder 2 Beamte Kabinettsbeschluss vom 06.04.2014 

* wurde durch den IT-Kooperationsrat abgelöst 

IT-Kooperationsrat Vorsitz 

 

 

 

 

Stellvertreter 

Staatssekretär MF in sei-
ner Funktion als Beauf-
tragter der Landesregie-
rung Sachsen-Anhalt für 
Informations- und Kom-
munikationstechnologie 
(CIO) 

Abteilungsleiter MF 

§ 24 Abs. 2 lit. 1 EGovG LSA 

IT-Kommission der Hoch-
schulen LSA 

GastMitglied Beamter (MW) Gemäß § 3, Abs. 1 Pkt. 6 der Kooperationsvereinbarung zur Errichtung 
der IT-Kommission der Hochschulen des Landes Sachsen-Anhalt (IT-
KOM LSA) 

IT-Planungsrat Mitglied  Staatssekretär MF(in der 

Funktion als CIO des Lan-
des) 

Staatsvertrag vom 01.08.2009 

Krankenhausplanungsaus-
schuss 

Vorsitzende Beamtin MS Krankenhausgesetz (KHG) 
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Landesarbeitskreis für Ar-
beitssicherheit und Gesund-
heitsschutz 

Vorsitzende Ministerin MS § 4 der GO 

Landesbeirat Rettungswesen Mitglied Beamtin MS § 6 Abs. 2 Nr. 1 Rettungsdienstgesetz des Landes Sachsen-Anhalt 

Landesintegrationsbeirat Vorsitzende 

Mitglied 

 

Ministerin MS 

Staatssekretärin MS 

 

Kabinettsbeschluss vom 23.06.2009 

Landespräventionsrat Vorsitzende 

Mitglied 

Staatssekretärin MI 

Beamtin MS 

Beamter (MB) 

§ 4 der GO des LPR 

Landesausschuss für Er-
wachsenenbildung (LAEB) 

MitgliederGast 2 Beamte davon 1 Beam-
ter MI 

Gesetz zur Förderung der Erwachsenenbildung im Land Sachsen-Anhalt 

Landesausschuss für Berufs-
bildung des Landes  
Sachsen-Anhalt (LAB) 

Mitglieder 

 
stv. Mitglied 

4 Beamte (davon 1 Be-
amtin MI) 

Beamter2 Beamte (MB) 

§ 82 f Berufsbildungsgesetz 

Landesausschüsse Kranken-
kassen und Kassen(zahn)-
ärztliche Vereinigungen 

Vertretung der für 
die Sozialversi-
cherung zustän-
dige oberste Lan-
desbehörde 

Beamtin MS § 90 SGB V 

Landesfachausschuss für 
Kur- und Erholungsorte 
Sachsen-Anhalt 

Mitglieder 2 Beamte (davon 1 Be-
amter MS)  

§ 14 Abs. 2 der Verordnung über die Anerkennung von Kur- und Erho-
lungsorten (KurortVO) vom 08.09.1993 (GVBL. LSA, S. 530) 

Landespflegeausschuss Mitglieder Staatssekretärin MS 

2 Beamtinnen MS 

§ 92 SGB XI i.V.m. §§ 2 Abs. 1 Nr. 3, 3 Abs. 1 

- Geschäftsführender Aus-
schuss  

Vorsitzende Staatssekretärin MS § 92 SGB XI  i.V.m.§ 9 Abs.1 der VO über einen Landespflegeausschuss 
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Landesprogramm für Demo-
kratie, Vielfalt und Weltoffen-
heit 

- Beirat 

Vorsitzende 

stv. Vorsitzende 

Ministerin MS 

Staatssekretärin MS 

Beschluss des LT von Sachsen-Anhalt 6/56 iVm GschäftsO des Beirats 

Luftfahrerschule für den Poli-
zeidienst von Bund und Län-
dern beim BMI  

- Beirat 

Mitglied Beamtiner (MI) § 6 der Vereinbarung über die LuftfahrerschuleLuftschule für den Polizei-
dienst 

Lenkungsausschuss für 
Fach- und Führungskräfte 
KMU 

Mitglied Beamtin Beschluss Landtag 

Max-Planck-Gesellschaft 

- Senat 

Gastmitglied Minister MW Beschluss der Kultusministerkonferenz (KMK) 

Ostdeutscher Sparkassen-
verband 

- Landesbeirat 

Mitglied 

Mitglied 

3 Mitglieder mit 
beratender 
Stimme 

Staatssekretär MW 

Beamtin 

Minister MW  

Beamtin (MI) 

Beamter (MF) 

§ 6 Abs. 6 Satzung des Ostdeutschen Sparkassenverbandes 

Polizei-IT-Fonds 

- Verwaltungsrat 

 

Mitglied Beamtin (MI) Verwaltungsabkommen vom 06.12.2019 

„Reformationsjubiläum 2017“ 

- Kuratorium 

Mitglied 

Mitglied 

Ministerpräsident 

Staatsminister und  
Minister für Kultur  

Geschäftsordnung zur Vorbereitung des Reformationsjubiläums 2017 Ab-
schnitt A 

Geschäftsordnung zur Vorbereitung des Reformationsjubiläums 2017 Ab-
schnitt B 

- Lenkungsausschuss Vorsitzender 
 
Mitglied 

Staatsminister und  
Minister für Kultur  

Beamter 
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Staatliche Zentralstelle für 
Fernunterricht (ZFU) 

- Verwaltungsausschuss 

Mitglied Beamter  Art. 4 des Staatsvertrages über Fernunterrichtswesen, Beschluss der Lan-
desregierung vom 27.05.2014 

Sportreferentenkonferenz 
(SRK) 

Mitglied Beamterin (MI) Geschäftsordnung der Konferenz der Sportministerinnen und Sportminis-
ter der Länder in der Bundesrepublik DeutschlandStändiges Gremium auf 
Referentenebene 

Sportkuratorium Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

Minister MI 

Integrationsbeauftragte 

Beamtin (MB) 

2 Beamte MI 

§ 5 Sportfördergesetz 

§ 5 Abs. 2 Nr. 6 Sportfördergesetz(SportFG) 

§ 5 Abs. 2 Nr. 8 Sportfördergesetz (SportFG) 

Unfallkasse Sachsen-Anhalt  

- Vorstand 

 

stv. Mitglied 

 

Beamter (MS) 

§ 44 SGB IV i. V. m. § 3 der Verordnung über die Unfallkasse 

- Vertreterversammlung Mitglied Beamter (MI)  

Zentrum für Mittelalteraus-
stellungen 

- Wissenschaftlicher Beirat 

 

 

Mitglied 

 

 

Beamtin (StK) 

 

 

Satzung 

Zentrum für Neurowissen-
schaftliche Innovation und 
Technologie ZENITGmbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamter Satzung/Mandat der OvGU MD 

Zpvp GmbH Magdeburg 
(„Experimentelle Fabrik“) 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamter  Mandat der OvGU 
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Ausschuss Forschungsbauten des WR Mitglied Beamter MW - AG Referenten Kunst- 
und Musikhochschu-
len; Gemeinsame AG 
KMK/HRK; HRK/KMK 
Lenkungsausschuss; 
Kommission „Lehrer-
bildung“; Länderkoor-
dinierung des CHE-
Monitors Lehrerbil-
dung; EHK Kurato-
rium; LEUCOREA Ku-
ratorium; FEZ AR; iDiv 
Kuratorium; ZPVP AR 

Beratungsgruppe DFG / DV-Referententreffen der Länder und des 
Bundes 

Ländervertreter Beamter MW - Bibliotheksreferenten, 
Beirat wissenschaftli-
che Bibliotheken und 
GBV,  
Länderübergr. Gre-
mium der IT-Referen-
ten Hochschulwesen 

Bibliotheksreferenten/tinnen der Länder Ländervertreter ST Beamter MW - DFG, Beirat wissen-
schaftliche Bibliothe-
ken und GBV, Län-
derübergr. Gremium 
der IT-Referenten 
Hochschulwesen 

Bund-Länder-AG „BaföG“ beim BMBF Ländervertreterin Beamtin MW - Bund-Länder-AG 
AFBG 

ConAct Koordinierungsrat Mitglied Beamtin MS - Kuratorium Stiftung 
Demokratische Ju-
gend Berlin, Landes-
präventonsrat  
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Gemeinsamer Bibliotheksverbund Verbundsleitung (GBV) Ländervertreter ST Beamter MW - Bibliotheksreferenten, 
DFG, Beirat wiss. Bib-
liotheken, Län-
derübergr. Gremium 
der IT-Referenen 
Hochschulwesen 

Gemeinsame Wissenschaftskonferenz (GWK)    

- Ausschuss Mitglied 

 

 

 

 

 

 

 

 

stv. Mitglied 

Beamter MW 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beamter MF 

 

 

 

Beamter MW 

 

Beamter MF 

- GWK Ausschuss; 
KMK Hochschulaus-
schuss; Hochschulfo-
rum Digitalisierung; 
EQAR; UFZ AR; IPK 
Stiftungsrat; IPB Stif-
tungsrat; LIN Stif-
tungsrat, Länderver-
treter Stiftung Akkredi-
tierungsrat 
 

- Fraunhofer Gesell-
schaft -Ausschuss- 

 
 
 

- EuKiA; IBG AR 
 

- Stiftung Lutherge-
denkstätten – Kurato-
rium - 

Kultusministerkonferenz (KMK)    

- AG des Hochschulausschusses „Digitalisierung im Hochschulbe-
reich“ 

Mitglied Beamter MW - GWK Ausschuss; 
KMK Hochschul-
ausschuss; Hoch-
schulforum Digita-
lisierung; EQAR; 
UFZ AR; IPK Stif-
tungsrat; IPB Stif-
tungsrat; LIN Stif-
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tungsrat, Länder-
vertreter Stiftung 
Akkreditierungsrat 

- AG Umsatzsteuer Mitglied Beamter MW - AG UA Hoch-
schulmedizin 

- AG Lehrerfort- und -weiterbildung (AG der Kommission Lehrerbil-
dung) 

Mitglied Beamter MW - AG Referenten 
Kunst- und Musik-
hochschulen; Ge-
meinsame AG 
KMK/HRK; 
HRK/KMK Len-
kungsausschuss; 
Kommission 
„Lehrerbildung“; 
Länderkoordinie-
rung des CHE-
Monitors Lehrer-
bildung; EHK Ku-
ratorium; LEU-
COREA Kurato-
rium; FEZ AR; iDiv 
Kuratorium; ZPVP 
AR, WR Aus-
schuss For-
schungsbauten 

    

- Arbeitsgruppe der Referenten für Kunst- und Musikhochschulen 
(Arbeitsgruppe des Hochschulausschusses) 

Mitglied Beamtin MW - AG Lehrerfort- 
und -weiterbil-
dung; Gemein-
same AG 
KMK/HRK; 
HRK/KMK Len-
kungsausschuss; 
Kommission 
„Lehrerbildung“; 
Länderkoordinie-
rung des CHE-
Monitors Lehrer-
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bildung; EHK Ku-
ratorium; LEU-
COREA Kurato-
rium; FEZ AR; iDiv 
Kuratorium; ZPVP 
AR, WR Aus-
schuss For-
schungsbauten 

    

- Beirat des Deutschen Bibliotheksverbandes (dbV) Vertreter der KMK für 
wissenschaftliche Bib-
liotheken 

Beamter MW - Bibliotheksrefe-
renten, Beirat wis-
senschaftliche 
Bibliotheken DFG, 
GBV, Län-
derübergr. Gre-
mium der IT-Refe-
renten Hochschul-
wesen, 

    

- Gemeinsame AG KMK/HRK Mitglied Beamter MW - AG Lehrerfort- 
und -weiterbil-
dung; AG Refe-
renten für Kunst- 
und Musikhoch-
schulen; 
HRK/KMK Len-
kungsausschuss; 
Kommission 
„Lehrerbildung“; 
Länderkoordinie-
rung des CHE-
Monitors Lehrer-
bildung; EHK Ku-
ratorium; LEU-
COREA Kurato-
rium; FEZ AR; iDiv 
Kuratorium; ZPVP 
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AR, WR Aus-
schuss For-
schungsbauten 

- HKR/MKM Lenkungsausschuss Mitglied Beamter MW - AG Lehrerfort- 
und -weiterbil-
dung; AG Refe-
renten für Kunst- 
und Musikhoch-
schulen; Gemein-
same AG 
KMK/HRK; Kom-
mission „Lehrerbil-
dung“; Länderko-
ordinierung des 
CHE-Monitors 
Lehrerbildung; 
EHK Kuratorium; 
FEZ AR; iDiv Ku-
ratorium; ZPVP 
AR, WR Aus-
schuss For-
schungsbauten 

- Hochschulausschuss Mitglied Beamter MW - GWK Ausschuss; 
AG des Hoch-
schulausschusses 
„Digitalisierung im 
Hochschulbe-
reich“; Hochschul-
forum Digitalisie-
rung; EQAR; UFZ 
AR; IPK Stiftungs-
rat; IPB Stiftungs-
rat; LIN, Stiftungs-
rat, Ländervertre-
ter Akkreditie-
rungsrat 

- Hochschulforum Digitalisierung Mitglied Beamter MW - GWK Ausschuss; 
AG des Hoch-
schulausschusses 
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„Digitalisierung im 
Hochschulbe-
reich“; Hochschul-
ausschuss; 
EQAR; UFZ AR; 
IPK Stiftungsrat; 
IPB Stiftungsrat; 
LIN Stiftungsrat, 
Ländervertreter 
Stiftung Akkredi-
tierungsrat 

- Kommission „Lehrerbildung“ Mitglieder 1 Beamtin MB u. 
1 Beamter MW 

 

MW: 

- AG Lehrerfort- 
und -weiterbil-
dung; AG Refe-
renten für Kunst- 
und Musikhoch-
schulen; Gemein-
same AG 
KMK/HRK; 
HRK/KMK Len-
kungsausschuss; 
Länderkoordinie-
rung des CHE-
Monitors Lehrer-
bildung; EHK Ku-
ratorium; LEU-
COREA Kurato-
rium; FEZ AR; 
iDiv Kuratorium; 
ZPVP AR, WR 
Ausschuss For-
schungsbauten 

- Kommission für Europäische und Internationale Angelegenheiten Ländervertreter ST Beamtin MW - GWK Ausschuss 
stellv. Mitglied; 
IBG AR 
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- Länderkoordinierung des CHE-Monitors Lehrerbildung (AG der 
Kommission Lehrerbildung) 

Mitglied Beamter MW - AG Lehrerfort- 
und -weiterbil-
dung; AG Refe-
renten für Kunst- 
und Musikhoch-
schulen; Gemein-
same AG 
KMK/HRK; 
HRK/KMK Len-
kungsausschuss; 
Kommission 
„Lehrerbildung“; 
EHK Kuratorium; 
LEUCOREA Kura-
torium; FEZ AR; 
iDiv Kuratorium; 
ZPVP AR, WR 
Ausschuss For-
schungsbauten 

- Ländervertreter für EQAR Register Committee Mitglied Beamter MW - GWK Ausschuss; 
AG des Hoch-
schulausschusses 
„Digitalisierung im 
Hochschulbe-
reich“; Hochschul-
ausschuss; Hoch-
schulforum Digita-
lisierung; EQAR; 
UFZ AR; IPK Stif-
tungsrat; IPB Stif-
tungsrat; LIN Stif-
tungsrat, Länder-
vertreter Stiftung 
Akkredierungsrat 

- Ländervertreter für EQAR Mitglied Beamter MW - GWK Ausschuss; 
AG des Hoch-
schulausschusses 
„Digitalisierung im 
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Hochschulbe-
reich“; Hochschul-
ausschuss; Hoch-
schulforum Digita-
lisierung; EQAR; 
UFZ AR; IPK Stif-
tungsrat; IPB Stif-
tungsrat; LIN Stif-
tungsrat, Länder-
vertreter Stiftung 
Akkreditierungsrat 

- Schulausschuss Mitglied Beamtin (MB) - Aufsichtsrat 
LENA, Sportkura-
torium 

- Ausschuss für Berufliche Bildung Mitglied  Beamter (MB) - Landesausschuss 
für Berufsbildung 
des Landes 
Ssachsen-Anhalt 

- Unterausschuss Hochschulmedizin Vorsitzender Beamter MW - AG Umsatzsteuer 

Länderübergreifendes Gremium der IT-Referenten für Hochschulwe-
sen 

Mitglied Beamtin MW - Bibliotheksrefe-
renten, Beirat wis-
senschaftliche 
Bibliotheken DFG, 
GBV, 

Zentralstelle der Länder für Sicherheitstechnik (ZLS) 

- Beirat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mitglieder 2 Beamtinnen MS 1 Beamtin in weiteren Gre-
mien: 

- Behindertenbeirat 
LSA, Beirat Lotto-Toto 
GmbH, Mitglied in Ge-
meinsame Landesbe-
zogene Stelle (GLS), 
Mitgliederversamm-
lung der Bundesar-
beitsgemeinschaft für 
Rehabilitation, Deut-
scher Verein für öf-
fentliche und private 
Fürsorge e.V. 
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Zentrum für Mittelalterausstellungen 

Beirat 

 

Mitglied 

 

Beamtin (StK) 

Stiftung Kloster und Kai-
serpfalz Memleben-  

Wissenschaftlicher Beirat  

Unternehmen des privaten Rechts mit Landesbeteiligung 

Brockenhaus GmbH 

- Aufsichtsrat 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

Mitglieder 

Beamter (MULE) 

 

 

2 Beamte 

MULE: 

- Vorsitzender Verwal-
tungsrat Talsperren-
betrieb S-A 

Bürgschaftsbank Sachsen-Anhalt GmbH 

Bewilligungsausschuss 

Mitglied 

stv. Mitglieder 

Beamter (MW) 

Beamtin (MW) 

Beamter (MF) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beamtin (MF) 

 

 

Beamter MF: 

- Mitglied Bewilligungs-
ausschuss Bürg-
schaftsbank Sachsen-
Anhalt, Vorsitzender 
Bürgschaftsausschuss 
Sachsen-Anhalt (Lan-
desbürgschaften), Mit-
glied mit beratender 
Stimme Landesbeirat 
Ostdeutscher Spar-
kassenverband und 
Mitglied Bewilligungs-
ausschuss IBG Beteili-
gungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

Flughafen Leipzig/Halle GmbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamtin (MLV) - Verein „Arbeitsge-
meinschaft Deutscher 
Verkehrsflughäfen e. 
V. (ADV) – Mitglied 
Verwaltungsrat 

Helmholtz-Zentrum für Umweltforschung – UFZ Mitglied Beamter MW - GWK Ausschuss; AG 
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- Aufsichtsrat des Hochschulaus-
schusses „Digitalisie-
rung im Hochschulbe-
reich“; Hochschulaus-
schuss; Hochschulfo-
rum Digitalisie-
rung;EQAR; UFZ AR; 
IPK Stiftungsrat; IPB 
Stiftungsrat; LIN Stif-
tungsrat, Länderver-
treter Stiftung Akkredi-
tierungsrat 

Historische Kuranlagen und Goethe-Theater Bad Lauchstädt GmbH  

- Aufsichtsrat 

stv. Vorsitzende 

 

 

Mitglied 

 

 

 

 

 

Mitglied 

Beamtin (MF) 

 

 

Beamtin (StK) 

 

 

 

 

 

Beamtin (MW) 
(seit 08/2016) 

MF: keine 

 

 

StK:  

- Referentenkommis-
sion Stiftung Preußi-
scher Kulturbersitz 
DNK-AG Recht und 
Steu-erfragen-Vor-
stand 

IBG Beteiligungsgesellschaft Sachsen-Anhalt mbH 

- Aufsichtsrat 

stv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglieder 

Beamter MF 

Beamtin MW 

3 externe Dritte 
auf Vorschlag 
MW 

 

 

 

 

 

 

- Beteiligungsausschuss Vorsitzende 

stv. Vorsitzender 

Mitglieder 

Beamter MW 

Beamter MF 

5 externe Dritte 
auf Vorschlag 
MW 

 

Beamter MF: 

- Mitglied Bewilligungs-
ausschuss Bürg-
schaftsbank Sachsen-
Anhalt, Vorsitzender 
Bürgschaftsausschuss 
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Sachsen-Anhalt (Lan-
desbürgschaften), Mit-
glied mit beratender 
Stimme Landesbeirat 
Ostdeutscher Spar-
kassenverband und 
Mitglied Bewilligungs-
ausschuss IBG Beteili-
gungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

Landesenergieagentur Sachsen-Anhalt GmbH  
(LENA GmbH) 

- Aufsichtsrat 

Mitglieder 2 Beamte (MLV, 
MB) 

MB: 

- Schulausschuss, 
Sportkuratorium 

    

Landesweingut Kloster-Pforta GmbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglied 

 

Mitglied 

Beamter StK 

 

Beamter 

Beamter StK: 

- Stiftung Kloster Je-
richow - Kuratorium 

Lotto-Toto GmbH Sachsen-Anhalt  

- Beirat 

stv. Mitglieder  4 Beamte 

(StK, MS, MI, 
MULE) 

 

 

Beamtin MS noch in weite-
ren Gremien: 

- Deutscher Verein für 
öffentliche und private 
Fürsorge e.V., Beirat 
der Zentralstelle der 
Länder für Sicher-
heitstechnik, Gemein-
same Landesbezo-
gene Stelle, Mitglie-
derversammlung der 
Bundesarbeitsgemein-
schaft für Rehabilita-
tion, Behindertenbeirat 
LSA 
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Nahverkehrsservice Sachsen-Anhalt GmbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglieder 4 Beamte  1 Beamter (MB): 

- Landesauschuss für 
Berufsbildung des 
Landes Sachsen-An-
halt 

Anstalten des öffentlichen Rechts 

Institut für medizinische und pharmazeutische Prüfungsfragen AöR 

- Verwaltungsrat 

Mitglieder 2 Beamtinnen MS 1 Beamtin MS in weiteren 
Gremien: 

- Kuratorium der Stif-
tung „Staßfurter Wai-
senhaus“, Gemein-
same AG „Heilberufe 
und Kammergesetze“ 
und „Berufe im Ge-
sundheitsweisen“, 
Landesausschüsse 
Krankenkassen und 
Kassen(zahn)ärztliche 
Vereinigungen, Lan-
desbeirat Rettungswe-
sen 

Talsperrenbetrieb Sachsen-Anhalt A.ö.R. 

- Verwaltungsrat 

Vorsitz 

 

Mitglieder 

Beamter (MULE) 

 

Beamtin (MULE) 

 

- Vorsitz im Aufsichtsrat 
Brockenhaus 

Stiftungen  

Deutsche Stiftung für Internationale Entwicklung 

- Stiftungsrat 

Mitglied Beamtin MW - Mitglied Stiftungsrat – 
Stiftung Nord-Süd-
Brücken 

Deutsche Stiftung Organtransplantation 

- Fachbeirat Region Ost 

Mitglied Beamtin MS  - Verwaltungsaus-
schuss des Gemein-
samen Krebsregisters 
der Länder BE, BB, 
MV, ST, SN + TH 



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 2 

 

Seite 13 von 26 

Evangelische Hochschule für Kirchenmusik 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter MW - AG Lehrerfort- und -
weiterbildung; AG Re-
ferenten für Kunst- 
und Musikhochschu-
len; Gemeinsame AG 
KMK/HRK; HRK/KMK 
Lenkungsausschuss; 
Kommission „Lehrer-
bildung“; Länderkoor-
dinierung des CHE-
Monitors Lehrerbil-
dung; LEUCOREA 
Kuratorium; FEZ AR; 
iDiv Kuratorium; ZPVP 
AR, WR Ausschuss 
Forschungsbauten 

Kloster Bergesche Stiftung  

- Stiftungsrat 

Mitglied Beamter LVwA - auch Mitglied Stif-
tungsrat Stiftung Klos-
ter Unser Lie-ben 
Frauen 

Leibniz-Institut für Pflanzengenetik und Kulturpflanzenforschung Ga-
tersleben  

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Beamter 

Beamtin 

- GWK Ausschuss; AG 
des Hochschulaus-
schusses „Digitalisie-
rung im Hochschulbe-
reich“; Hochschulaus-
schuss; Hochschulfo-
rum Digitalisie-
rung;EQAR; UFZ AR; 
IPK Stiftungsrat; IPB 
Stiftungsrat; LIN Stif-
tungsrat, Länderver-
treter Stiftung Akkredi-
tierungsrat, WR Aus-
schuss Forschungs-
bauten 

Leibniz- Institut für Pflanzenbiochemie Halle 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Beamter 

Beamtin 

- GWK Ausschuss; AG 
des Hochschulaus-
schusses „Digitalisie-
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rung im Hochschulbe-
reich“; Hochschulaus-
schuss; Hochschulfo-
rum Digitalisie-
rung;EQAR; UFZ AR; 
IPK Stiftungsrat; IPB 
Stiftungsrat; LIN Stif-
tungsrat, Länderver-
treter Stiftung Akkredi-
tierungsrat 

Leibniz-Institut für Neurobiologie 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

Mitglied 

Beamter 

Beamtin 

- GWK Ausschuss; AG 
des Hochschulaus-
schusses „Digitalisie-
rung im Hochschulbe-
reich“; Hochschulaus-
schuss; Hochschulfo-
rum Digitalisie-
rung;EQAR; UFZ AR; 
IPK Stiftungsrat; IPB 
Stiftungsrat; LIN Stif-
tungsrat, Länderver-
treter Stiftung Akkredi-
tierungsrat 

LEUCOREA Stiftung des öffentlichen Rechts an der Martin-Luther-
Universität 

- Kuratorium 

Mitglieder 2 Beamte (MW, 

MF) 

Beamter MW: 

- AG Lehrerfort- und -
weiterbildung; AG Re-
ferenten für Kunst- 
und Musikhochschu-
len; Gemeinsame AG 
KMK/HRK; HRK/KMK 
Lenkungsausschuss; 
Kommission „Lehrer-
bildung“; Länderkoor-
dinierung des CHE-
Monitors Lehrerbil-
dung; EHK Kurato-
rium; FEZ AR; iDiv 
Kuratorium; ZPVP AR, 
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WR Ausschuss For-
schungsbauten 

Stiftung Kloster und Kaiserpfalz Memleben 

- Kuratorium 

 

 

 

 

 

 

 

- Wissenschaftlicher Beirat 

Mitglied 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mitglied 

Beamtin (StK) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beamtin (StK) 

- Historische Kuranla-
gen und Goethe-The-
ater Bad Lauchstädt 
GmbH-Aufsichtsrat, 
DNK-AG Recht und 
Steuerfragen-Vor-
stand, 
Stiftung Preußischer 
Kulturbesitz-Referen-
tenkommission 

 

- Zentrum für Mittelal-
terausstellungen-Bei-
rat  

Stiftung Kloster Jerichow  

Kuratorium  

Mitglied 

 

 

 

Mitglied 

Beamter (StK) 

 

 

 

Beamter (MLV) 

StK: 

- Landesweingut Klos-
ter-Pforta GmbH Mit-
glied im Aufsichtsrat 

Stiftung Akkreditierungsrat 

- Akkreditierungsrat 

KMK Ländervertreter Beamter MW - GWK Ausschuss; AG 
des Hochschulaus-
schusses „Digitalisie-
rung im Hochschulbe-
reich“; Hochschulaus-
schuss; Hochschulfo-
rum Digitalisierung; 
EQAR; UFZ AR; IPK 
Stiftungsrat; IPB Stif-
tungsrat; LIN Stif-
tungsrat, Länderver-
treter Stiftung Akkredi-
tierungsrat 
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Stiftung „Behindertensport“ 

- Vorstand 

Mitglied Beamtin (MI) - Kuratorium Stiftung 
Sport,  

- Sportkuratorium,  

- Beirat Lotto-Toto 
GmbH Sachsen-An-
halt 

Stiftung Demokratische Jugend Berlin 

- Vorstand 

- Kuratorium 

 

Mitglied 

 

Beamtin MS 

 

Beamtin MS in weiteren 
Gremien: 

- Mitglied im Landes-
präventionsrat LSA, 
ConAct Koordinie-
rungsrat 

Stiftung „Staßfurter Weisenhaus“ 

- Kuratorium 

Mitglied Beamtin MS - Verwaltungsrat des In-
stitutes für medizini-
sche und pharmazeu-
tische Prüfungsfragen, 
Gemeinsame AG 
„Heilberufe und Kam-
mergesetze“ und „Be-
rufe im Gesundheits-
weisen“, Landesaus-
schüsse Krankenkas-
sen und Kas-
sen(zahn)ärztliche 
Vereinigungen, Lan-
desbeirat Rettungswe-
sen 

Stiftung Preußischer Kulturbesitz 

- Referentenkommission 

 

Mitglied Beamtin (StK) - Historische Kuranla-
gen und Goethe-The-
ater Bad Lauchstädt 
GmbH-Aufsichtsrat  
Stiftung Kloster und 
Kaiserpfalz Memle-
ben-Kuratorium, 
DNK-AG Recht und 
Steuerfragen-Vor-
stand 
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Stiftung für Hochschulzulassung (SfH) 

- Stiftungsrat 

stv. Mitglied Beamtin  - Vorbereitungs-
gruppe/Haushaltsaus-
schuss SfH 

- Ausschuss „Zentrales Verfahren“ Mitglied 

stv. Mitglied 

Beamtin  

Beamtin  

- Stiftungsrat 
- AG vergabeordnung 

- Vorbereitungsgruppe / Haushaltsausschuss des Stiftungsrates Mitglied Beamtin  - Stiftungsrat 

- AG „Vergabeordnung“ Mitglied Beamtin  - Ausschuss Zentrales 
verfahren 

- Ausschuss „Zentrales Verfahren - Kapazitätsrecht“ Mitglied Beamtin   

Stiftung Innovation in der Hochschullehre 

Bund-Länder-Gremium 

Mitglied Beamter - HIS-HE 

Stiftung Kloster Unser  
Lieben Frauen 

- Stiftungsrat 

Mitglied Beamter LVwA - auch Mitglied Stif-
tungsrat Klöster Ber-
gesche Stiftung 

Stiftung Luthergedenkstätten in Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

Mitglied Beamtin MF - Gemeinsame Wissen-
schaftskonferenz 
(GWK) – Ausschuss- 

Stiftung Nord-Süd-Brücken 

- Stiftungsrat 

Mitglied Beamtin - Mitglied Stiftungsrat 
Deutsche Stiftung für 
internationale Entwick-
lung 

Stiftung Sport in Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

 

 

 

 

 

Mitglied Beamtin (MI) - Vorstand Stiftung Be-
hindertensport,  

- Sportkuratorium,  
- Beirat Lotto-Toto 

GmbH Sachsen-An-
halt 

Vereine 

Bundesarbeitsgemeinschaft für Rehabilitation 

- Mitgliederversammlung 

Mitglied 1 Beamtin und 1 
Beamter MS 

1 Beamtin MS in weiteren 
Gremien: 
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- Beirat der Lotto-Toto 
GmbH, Behinderten-
beirat LSA, Deutscher 
Verein für öffentliche 
und private Fürsorge 
e.V., Beirat der Zent-
ralstelle der Länder für 
Sicherheitstechnik, 
Gemeinsame Landes-
bezogene Stelle, 

 

1 Beamter MS in weiteren 
Gremien: 

- Fachausschuss für 
Kurorte, Bäder und Er-
holungsorte LSA 

Deutscher Verein für öffentliche und private Fürsorge  
e. V.  

Mitglied Beamtin MS - Beirat der Lotto-Toto 
GmbH, Behinderten-
beirat LSA, Mitlgieder-
versammlung der 
Bundesarbeitsgemein-
schaft für Rehabilita-
tion, Beirat der Zent-
ralstelle der Länder für 
Sicherheitstechnik, 
Gemeinsame Landes-
bezogene Stelle, 

- Arbeitskreis „Hilfen für Gefährdete“ Mitglied Beamter MS - Vorstand der Unfall-
kasse LSA 

 

 

 

- „Fachausschuss Rehabilitation und Teilhabe“ 

 

 

 

Mitglied 

 

 

 

Beamter MS 

 

 

 

 
- Beratender Ausschuss 

des Integrationsam-
tes, Beirat für die Teil-
habe Menschen mit 
Behinderungen 
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Fraunhofer Gesellschaft e.V. 

 

   

- Ausschuss Ländervertreter Beamter MF - GWK-Ausschuss (MF) 

HIS-HE 

- Mitgliederversammlung 

Mitglied Beamter - Stiftung in der Hoch-
schullehre 

Verein „Arbeitsgemeinschaft Deutscher Verkehrsflughäfen e. V. 
(ADV) 

- Verwaltungsrat 

Mitglied Beamtin (MLV) - Flughafen 
Leipzig/Halle GmbH – 
Mitglied Aufsichtsrat 

Sonstige Unternehmen/Einrichtungen 

Bauhausverbund 2019  

- Lenkungsgruppe 

Mitglied 

 

Beamter StK StK:  

- Deutsches Zentrum 
Kulturgutverluste Mit-
glied im Stiftungsrat 

Behindertenbeirat des Landes Sachsen-Anhalt Vorsitzender und Ge-
schäftsführer 

 

 

 

 

3 Mitglieder  

Beauftragter der 
Landesregierung 
für die Belange 
der Menschen mit 
Behinderung mit 
Behinderung 

 

2 Beamte (MLV, 
MB) und 1 Beam-
tin MS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beamtin MS  noch in wei-
teren Gremien: 

- Beirat der Lotto-Toto 
GmbH, Deutscher 
Verein für öffentliche 
und private Fürsorge 
e.V., Mitlgiederver-
sammlung der Bun-
desarbeitsgemein-
schaft für Rehabilita-
tion, Beirat der Zent-
ralstelle der Länder für 
Sicherheitstechnik, 
Gemeinsame Landes-
bezogene Stelle 



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 2 

 

Seite 20 von 26 

Beratender Ausschuss des Integrationsamtes Mitglied Beamter MS - Fachausschuss Reha-
bilitaion und Teilhabe 
beim Deutschen Ver-
ein für öffentliche und 
private Fürsorge e.V., 
Beirat für die Teilhabe 
Menschen mit Behin-
derungen 

Beirat für wissenschaftliche Bibliotheken des Landes Gast Beamter MW - Bibliotheksreferenten, 
GBV; DFG, Län-
derübergr. Gremium 
der IT-Referenten 
Hochschulwesen 

Beirat für die Teilhabe Menschen mit Behinderungen Mitglied Beamter MS - Fachausschuss Reha-
bilitaion und Teilhabe 
beim Deutschen Ver-
ein für öffentliche und 
private Fürsorge e.V., 
Beratender Ausschuss 
des Integrationsamtes 

Bürgschaftsausschuss Sachsen-Anhalt  
(Landesbürgschaften) 

Vorsitzender 

Mitglieder 

Beamter (MF) 

3 Beamte (MW, 
MULE, MLV) 

Beamter MF: 

- Mitglied Bewilligungs-
ausschuss Bürg-
schaftsbank Sachsen-
Anhalt, Vorsitzender 
Bürgschaftsausschuss 
Sachsen-Anhalt (Lan-
desbürgschaften), Mit-
glied mit beratender 
Stimme Landesbeirat 
Ostdeutscher Spar-
kassenverband und 
Mitglied Bewilligungs-
ausschuss IBG Beteili-
gungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

Deutscher Bühnenverein 

Bundesverband der Theater und OrchesterDBVLandesverband 

Mitglied Beamter (StK) - MBM Kuratorium 
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Deutsche Hochschule der Polizei in Münster  

- Kuratorium 

Mitglied Beamtin (MI) - Verwaltungsrat Poli-
zei-IT-Fonds 

Polizei-IT-Fonds 

Verwaltungsrat 

 

Mitglied Beamtin (MI) - Deutsche Hochschule 
der Polizei in Münster 
- Kuratorium 

Deutsches Nationalkomittee für Denkmalschutz (DNK)- 

AG Recht und Steuerfragen-Vorstad 

 

Mitglied Beamtin (StK) - Historische Kuranla-
gen und Goethe-The-
ater Bad Lauchstädt 
GmbH-Aufsichtsrat,  
Stiftung Kloster und 
Kaiserpfalz Memle-
ben- Kuratorium, 
Stiftung Preußischer 
Kulturbesitz-Referen-
tenkommission 

 

Forschungs- und Entwicklungszentrum (FEZ) GmbH Magdeburg 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamter  - AG Lehrerfort- und -
weiterbildung; AG Re-
ferenten für Kunst- 
und Musikhochschu-
len; Gemeinsame AG 
KMK/HRK; HRK/KMK 
Lenkungsausschuss; 
Kommission „Lehrer-
bildung“; Länderkoor-
dinierung des CHE-
Monitors Lehrerbil-
dung; EHK Kurato-
rium; LEUCOREA Ku-
ratorium; iDiv Kurato-
rium; ZPVP AR, WR 
Ausschuss For-
schungsbauten 

Gemeinsame Arbeitsgemeinschaft „Heilberufe und Kammergesetze“ 
und „Berufe im Gesundheitswesen“ 

Mitglied Beamtin MS - Verwaltungsrat des In-
stitutes für medizini-
sche und pharmazeu-
tische Prüfungsfragen, 
Kuratorium Stiftung 
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„Staßurter Waisen-
haus“, Landesaus-
schüsse Krankenkas-
sen und Kas-
sen(zahn)ärztliche 
Vereinigungen, Lan-
desbeirat Rettungswe-
sen 

Gemeinsame Kommission nach Art. 14 Gesundheitsstrukturgesetz 
(GSG) 

Vorsitzende Beamtin MS - Krankenhauspla-
nungsausschuss, Lan-
despflegeausschuss 

Gemeinsames Krebsregister der Länder Berlin, Brandenburg, Meck-
lenburg-Vorpommern, Sachsen-Anhalt und der Freistaaten Sachsen 
und Thüringen 

- Verwaltungsausschuss 

Mitglied Beamtin MS - Fachbeirat Region Ost 
der Deutschen Stif-
tung Organtransplan-
tation 

Gemeinsame Landesbezogene Stelle (GLS) Mitglied Beamtin MS - Beirat der Lotto-Toto 
GmbH, Behinderten-
beirat LSA, Mitlgieder-
versammlung der 
Bundesarbeitsgemein-
schaft für Rehabilita-
tion, Beirat der Zent-
ralstelle der Länder für 
Sicherheitstechnik, 
Deutscher Verein für 
öffentliche und private 
Fürsorge e.V. 

Härtefallkommission des Landes Sachsen-Anhalt (HFK) Mitglied 

 

 

 

Beamtin (MI) 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Lotto-Toto GmbH 
Sachsen-Anhalt, Bei-
rat 

- Stiftung „Behinderten-
sport“ Vorstand,  

- Stiftung Sport in Sach-
sen-Anhalt, Kurato-
rium 

- Sportkuratorium 
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iDiv (DFG Fo-Zentrum 118 „German Centre of  
Biodiversiy Research“) 

- Kuratorium 

Mitglied Beamter - AG Lehrerfort- und -
weiterbildung; AG Re-
ferenten für Kunst- 
und Musikhochschu-
len; Gemeinsame AG 
KMK/HRK; HRK/KMK 
Lenkungsausschuss; 
Kommission „Lehrer-
bildung“; Länderkoor-
dinierung des CHE-
Monitors Lehrerbil-
dung; EHK Kurato-
rium; LEUCOREA Ku-
ratorium; FEZ AR; 
ZPVP AR, WR Aus-
schuss Forschungs-
bauten, 

Krankenhausplanungsausschuss Vorsitzende Beamtin MS - Gemeinsame Kom-
mission nach Art. 14 
Gesundheitsstruktur-
gesetz (GSG), Lan-
despflegeausschuss 

Landesbeirat Rettungswesen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mitglied Beamtin MS - Verwaltungsrat des In-
stitutes für medizini-
sche und pharmazeu-
tische Prüfungsfragen, 
Gemeinsame AG 
„Heilberufe und Kam-
mergesetze“ und „Be-
rufe im Gesundheits-
weisen“, Landesaus-
schüsse Krankenkas-
sen und Kas-
sen(zahn)ärztliche 
Vereinigungen, Kura-
torium Stiftung 
„Staßfurter Waisen-
haus“ 
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Landespräventionsrat  

Mitglied 

 

1 Beamtin MS 

 

 

 

 

1 Beamter (MB) 

 

Beamtin MS: 

- ConAct Koordinie-
rungsrat, Kuratorium 
Stiftung Demokrati-
sche Jugend Berlin 

Landesausschuss für Erwachsenenbildung (LAEB) Gast 2 Beamte 

davon 1 Beamter 
MI 

 

- Unfallkasse Sachsen-
Anhalt; Vorstand 

Landesausschuss für Berufsbildung des Landes  
Sachsen-Anhalt (LAB) 

 
stv. Mitglied 

 

2 Beamte (MB) 

 

 

 

 

 

 

Beamte MB: 

- 1 Beamter Ausschuss 
für berufliche Bildung 

- 1 Beamter Aufsichts-
rat Nahverkehrsser-
vice Sachsen-Anhalt 
GmbH 

Landesausschüsse Krankenkassen und Kassen(zahn)-ärztliche Ver-
einigungen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vertretung der für die 
Sozialversicherung 
zuständige oberste 
Landesbehörde 

Beamtin MS - Verwaltungsrat des In-
stitutes für medizini-
sche und pharmazeu-
tische Prüfungsfragen, 
Gemeinsame AG 
„Heilberufe und Kam-
mergesetze“ und „Be-
rufe im Gesundheits-
weisen“, Kuratorium 
Stiftung „Staßfurter 
Waisenhaus“, Landes-
beirat Rettungswesen 

Landesfachausschuss für Kur- und Erholungsorte Sachsen-Anhalt Mitglieder 2 Beamte (MS=1) Beamter MS: 

- Mitgliederversamm-
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lung der Bundesar-
beitsgemeinschaft fü 
Rehabilitation 

Landespflegeausschuss Mitglieder 2 Beamtinnen MS  

 

1 Beamtin in weiteren Gre-
mien: 

- Gemeinsame Kom-
mission nach Art. 14 
Gesundheitsstruktur-
gesetz – GSG, Kran-
kenhausplanungsaus-
schuss 

Ostdeutscher Sparkassenverband 

- Landesbeirat 

3 Mitglieder mit bera-
tender Stimme 

Beamter (MF) Beamter MF: 

- Mitglied Bewilligungs-
ausschuss Bürg-
schaftsbank Sachsen-
Anhalt, Vorsitzender 
Bürgschaftsausschuss 
Sachsen-Anhalt (Lan-
desbürgschaften), Mit-
glied mit beratender 
Stimme Landesbeirat 
Ostdeutscher Spar-
kassenverband und 
Mitglied Bewilligungs-
ausschuss IBG Beteili-
gungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

Sportreferentenkonferenz (SRK) Mitglied Beamter (MI) - Sportkuratorium 

Sportkuratorium Mitglied 

 

Mitglied 

 

 

Mitglied 

Integrationsbe-
auftragte MS 

Beamtin MB 

 

 

Beamter MI 

 

 

Beamtin MB: 

- Schulausschuss, Auf-
sichtsrat LENA 

Beamter MI: 
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Mitglied 

 

 

Beamtin MI 

- Sportreferentenkonfe-
renz 

Beamtin MI: 

- Vorstand Stiftung Be-
hindertensport, Kura-
torium Stiftung Sport, 
Beirat Lotto-Toto 
GmbH Sachsen-An-
halt 

Unfallkasse Sachsen-Anhalt  

- Vorstand 

stv. Mitglied Beamter (MI) 

 

 

 

Beamter MS 

Beamter MI: 

- Landesausschuss für 
Erwachsenenbildung 
(LAEB) 
 

Beamter MS: 

- Mitgliederversamm-
lung der Bundesar-
beitsgemeinschaft für 
Rehabilitation 

- Vertreterversammlung Mitglied Beamter  

Zpvp GmbH Magdeburg („Experimentelle Fabrik“) 

- Aufsichtsrat 

Mitglied Beamter  - AG Lehrerfort- und -
weiterbildung; AG Re-
ferenten für Kunst- 
und Musikhochschu-
len; Gemeinsame AG 
KMK/HRK; HRK/KMK 
Lenkungsausschuss; 
Kommission „Lehrer-
bildung“; Länderkoor-
dinierung des CHE-
Monitors Lehrerbil-
dung; EHK Kurato-
rium; LEUCOREA Ku-
ratorium; FEZ AR; iDiv 
Kuratorium, WR Aus-
schuss Forschungs-
bauten 
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zur Frage 2 f. 

 

Zeitraum: Beginn der 7. Legislaturperiode bis 30.09.2020! 

Gremium Amt Datum der Beratun-
gen / Sitzungen 

Teilnahme  
ja / nein 

Bei Teilnahme „nein“: 

Begründung, weshalb Teilnahme 
nicht möglich war. 

Bund / Bundesländer 

Alle Fachausschüsse des Bundesrates Mitglieder bzw. 

stv. Mitglied 

 Mitglieder der Landeregier-
rung (MdL: Ministerpräsi-
dent, Minister MB, bis 2019 
Minister MF, Minister MI) 
bzw. Staatssekretäre/innen 

Die Vertretung in den turnusgemä-
ßen Sitzungen wird auf Beamten-
ebene durch die ständigen Sitzungs-
vertreterinnen und -vertreter wahr-
genommen. 

Arbeits- und Sozialministerkonferenz 
(ASMK) 

- Amtschefkonferenz 

Mitglied  Ministerin MS:  

  01.-02.12.2016 Ja  

  06.-07.12.2017 Ja  

  05.-06.12.2018 Nein Terminüberschneidung 

  27.-28.11.2019 Ja  

Agrarministerkonferenz Mitglied  Ministerin MULE:  

  09.09.2016 ja  

  31.03.2017 ja  

  29.09.2017 ja  

  27.04.2018 ja  

  28.09.2018 ja  

  12.04.2019 nein Terminüberschneidung (Bundesrats-
sitzung) 

  27.09.2019 ja  

  08.05.2020 ja  
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1 Der Ausschuss für Fragen der Europäischen Union des Bundesrates tritt nur in unregelmäßigen zeitlichen Abständen in politischer Besetzung zusammen. In den turnusgemäßen Sitzungen erfolgt die 
Teilnahme auf Arbeitsebene durch Ständige Sitzungsvertreterinnen und –vertreter. In dieser Übersicht sind daher lediglich die Angaben zu den Sitzungen in politischer Besetzung enthalten. 

Ausschuss für Fragen der Europäi-
schen Union1 

Mitglied  Staatsminister und  
Minister für Kultur: 

 

  05.04.2017 Nein Terminüberschneidung 

  24.05.2018 Nein Terminüberschneidung 

  28.11.2019 Nein Terminüberschneidung 

  05.03.2020 Nein Terminüberschneidung 

Bauministerkonferenz Mitglied  Minister MLV:  

  20./21.10.2016 ja  

  23./24.11.2017 ja  

  05.09.2018 nein Terminüberschneidung (Sonder-
BMK) 

  25./26.10.2018 nein Terminüberschneidung (Landtagssit-
zung) 

  22.02.2019 nein Terminüberschneidung (Sonder-
BMK) 

  26./27.09.2019 ja  

  16.12.2019 nein Terminüberschneidung 

  24./25.09.2020 nein Terminüberschneidung (LEV-Aus-
schusssitzung) 

Bundesrat (BR) 

- Plenum 

Ministerpräsident (MP) (MdL), Staatsminister und Chef der Staatskanzlei (StM), Kultur- und Europaminister 
(StK), Minister MW, Ministerin MULE, alle übrigen Ministerinnen und Minister (MdL: Minister MB, bis 2019 Mi-
nister MF, Minister MI) 

  22.04.2016 Ja (MJ, MF)  

  13.05.2016 Ja (MP, MW, MS)  

  17.06.2016 Ja (MP, MW, MULE)  

  08.07.2016 Ja (MP, MW, MULE)  

  23.09.2016 Ja (MULE, MJ, MS)   
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  14.10.2016 Ja (MP, MW, MS, StM)  

  04.11.2016 Ja (MW, StM)  

  25.11.2016 Ja (MP, MULE, MS)  

  16.12.2016 Ja (MP, MULE, MW)  

  10.02.2017 Ja (MJ, MW)  

  10.03.2017 Ja (MP, MULE, MW)  

  22.03.2017 Ja (MW, MS)  

  31.03.2017 Ja (MP, MS, MJ, StM)  

  12.05.2017 Ja (MP, MULE)  

  02.06.2017 Ja (MP, MW, MULE)  

  07.07.2017 Ja (MP, MW, MULE)  

  22.09.2017 Ja (MP, MULE, MW)  

  03.11.2017 Ja (MP, MW, StM, MULE)  

  24.11.2017 Ja (MP, MF, MULE)  

  15.12.2017 Ja (MP, MULE, MJ)  

  02.02.2018 Ja (MJ, MW)  

  02.03.2018 Ja (MP, MULE, MW, MS, 
StM) 

 

  23.03.2018 Ja (MP, MULE, MW, StM)  

  27.04.2018 Ja (MP, MULE, MS)  

  08.06.2018 Ja (MW, StM)  

  06.07.2018 Ja (MP, MULE, MB, MW)  

  21.09.2018 Ja (MP, MW)  

  19.10.2018 Ja (MP, MULE, MW)  

  23.11.2018 Ja (MP, MULE, MW)  

  14.12.2018 Ja (MP, MULE, MW)  

  15.02.2019 Ja (MULE, MS, MW, MULE)  
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  15.03.2019 Ja (MP, MJ, MW)  

  12.04.2019 Ja (MP, MULE, MW)  

  17.05.2019 Ja (MULE, MW, MF)  

  07.06.2019 Ja (MULE, MW)  

  28.06.2019 Ja (MP, MULE, MW, MJ)  

  20.09.2019 Ja (MP, MULE, MLV)  

  11.10.2019 Ja (MF)  

  08.11.2019 Ja (MF, MW, MULE)  

  29.11.2019 Ja (MW, StM, MULE)  

  20.12.2019 Ja (MP, MW, MULE)  

  14.02.2020 Ja (MP, MW, MULE)  

  13.03.2020 Ja (MP, MULE, MW)  

  27.03.2020 Ja (MP, MULE, MW, StM)  

  15.05.2020 Ja (MP, MULE, MW)  

  05.06.2020 Ja (MP, MW, MULE)  

  03.07.2020 Ja (MP, MW, MULE)  

  18.09.2020 Ja (MP, MULE, MW)  

Bundesrat (BR) 

- Europakammer 

Mitglied 
 
 
 

stv. Mitglieder 

Die Europakammer ist 
in dem hier in Rede ste-
henden Zeitraum zu 
keiner physischen Sit-
zung zusammengetre-
ten. Beschlüsse wurden 
im Umfrageverfahren 
gefasst. 

Staatsminister und  
Chef der Staatskanzlei, Kultur- 
und Europaminister (StK) 
 

alle übrigen Mitglieder und stv. 
Mitglieder des Bundesrates 
(MdL: Minsiterpräsident, Minis-
ter MB, bis 2019 Minister MF, 
Minister MI) 

- 

Deutsch-Französische  
Freundschaftsgruppe 

stv. Mitglied  Minister MB:  

  22.-24.06.2016 Nein Terminüberschneidung 

  21.09.2018 Nein Terminüberschneidung 
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  04./05.07.2019 Nein Terminüberschneidung 

Deutsch-Russische  
Freundschaftsgruppe 

Mitglied  Minister MLV:  

  28.-30.11.2017 nein Terminüberschneidung 

  03./04.07.2018 nein Terminüberschneidung 

  07.-09.06.2019 nein Terminüberschneidung 

Europaministerkonferenz der Länder Mitglied  Staatsminister und  
Minister für Kultur: 

 

  01./02.06.2016 nein Terminüberschneidung 

  01.12.2016 nein Terminüberschneidung 

  09.03.2017 nein Terminüberschneidung 

  18.05.2017 ja  

  02.06.2017 ja  

  27./28.09.2017 ja  

  15.02.2018 nein Terminüberschneidung 

  06./07.06.2018 ja  

  26./27.09.2018 nein Terminüberschneidung 

  27./28.03.2019 nein Terminüberschneidung 

  27.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  25./26.09.2019 ja  

  29./30.01.2020 nein Terminüberschneidung 

  18.06.2020 nein Terminüberschneidung 

  09./10.09.2020 ja  

Finanzministerkonferenz (FMK) Mitglied   Minister MF:  

  28.04.2016 ja  

  03.06.2016 ja  

  23.06.2016 ja  

  08.09.2016 ja  
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  29.09.2016 nein Terminüberschneidung 

  20.10.2016 ja  

  10.11.2016 ja  

  01.12.2016 ja  

  26.01.2017 nein Terminüberschneidung 

  23.02.2017 nein Terminüberschneidung 

  16.03.2017 ja  

  27.04.2017 ja  

  19.05.2017 ja  

  22.06.2017 ja  

  07.09.2017  ja  

  19.10.2017 ja  

  09.11.2017 nein Terminüberschneidung 

  30.11.2017 ja  

  18.01.2018 ja  

  15.02.2018 ja  

  08.03.2018 ja  

  12.04.2018 ja  

  25.05.2018 ja  

  21.06.2018 nein Terminüberschneidung 

  06.09.2018 ja  

  08.11.2018 ja  

  29.11.2018 nein Terminüberschneidung 

  31.01.2019 nein Terminüberschneidung 

  28.02.2019 nein Terminüberschneidung 

  28.03.2019 ja  

  30.04.2019 nein Terminüberschneidung 
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  24.05.2019 ja  

  14.06.2019 ja  

  05.09.2019 ja  

  26.09.2019 ja  

  24.10.2019 nein Terminüberschneidung 

  14.11.2019 ja  

  05.12.2019 ja  

  30.01.2020 ja  

  27.02.2020 ja  

  19.03.2020 ja  

  30.04.2020 ja  

  20.05.2020 ja  

  18.06.2020 ja  

  03.09.2020 nein Terminüberschneidung 

  24.09.2020 nein Terminüberschneidung 

Gemeinsame Wissenschaftskonferenz 
(GWK) 

Mitglied 

 

Mitglied 

 Minister MW: 

 

Minister MF: Grundsätzlich 
keine Teilnahme der Finanz-
seite. 

 

 

MF: 

Nach der bisherigen Verfahrens-
weise nehmen die Finanzminsiter in 
der Regel nicht an den Sitzungen 
der GWK teil. Die Finanzseite ist im 
GWK-Ausschuss vertreten und be-
reitet die Beschlüsse entsprechend 
vor. 

  27.10.2016 Minister MW: nein Terminüberschneidung 

  07.04.2017 Minister MW: ja  

  10.11.2017 Minister MW: ja  

  13.04.2018 Minister MW: ja  
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  16.11.2018 Minister MW: ja  

  03.05.2019 Minister MW: ja  

  18.07.2019 Minister MW: ja  

  06.12.2019 Minister MW: ja  

  26.06.2020 Minister MW: ja  

Gesundheitsministerkonferenz (GMK) 

- Amtschefkonferenz 

Mitglied  Ministerin MS:  

  21.-22.06.2017 Ja  

  20.-21.06.2018 Ja  

  05.-06.06.2019 Ja  

  18.06.2020 Ja  

  30.09.2020 Ja  

Gleichstellungs- und Frauenminister-
konferenz 

Mitglied  Ministerin MJ:  

  15.-16.06.2016 ja  

  07.-08.06.2017 ja  

  07.-08.06.2018 ja Terminüberschneidung 

(08.06.2018 Teilnahme an Beiset-
zung) 

  06.-07.06.2019 nein Terminüberschneidung (JuMiKo) 

  25.06.2020 ja  

Innenministerkonferenz (IMK) Mitglied  Minister MI:  

  15.-17.06.2016 ja  

  28.-30.11.2016 ja  

  12.-14.06.2017 ja  

  07.-08.12.2017 ja  

  06.-08.06.2018 ja  

  28.-30.11.2018 ja  
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  12.-14.06.2019 nein Krankheit 

  04.-06.12.2019 ja Teilnahme nur am 05./06.12.2019: 
Terminüberschneidung 

  17.-19.06.2020 ja Teilnahme nur am 18./19.06.2020: 
Terminüberschneidung 

Integrationsministerkonferenz (IntMK) Mitglied  Ministerin MS:  

  16.-17.03.2017 Nein Terminüberschneidung 

  14.-15.03.2018 Ja  

  11.-12.04.2019 Ja  

Jugend- und Familienministerkonfe-
renz (JFMK) 

Mitglied  Ministerin MS:  

  02.-03.06.1016 Ja  

  18.-19.05.2017 Ja  

  03.-04.05.2018 Ja  

  27.05.2020 Ja  

Justizministerkonferenz Mitglied  Ministerin MJ:  

  01.-02.06.2016 ja  

  17.11.2016 ja  

  21.-22.06.2017 ja  

  09.11.2017 ja  

  06.-07.06.2018 nein Terminüberschneidung (GFMK) 

  15.11.2018 ja  

  05.-06.2019 ja  

  07.11.2019 ja  

  18.05.2020 ja  

Kultusministerkonferenz (KMK) 

 

    

- Plenum Mitglied 16./17.06.2016 Minister MW: nein Terminüberschneidung 
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Mitglied Minister MB: ja 

  06./07.10.2016 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  08.12.2016 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  16./17.03.2017 Minister MW: nein 

Minister MB: nein 

Terminüberschneidung  

Terminüberschneidung (Teilnahme 
Minister MB i. V. für KMK-Präsiden-
tin am Dritten Demografiegipfel der 
Bundesregeirung) 

  01./02.06.2017 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  12./13.10.2017 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  07.12.2017 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  15.03.2018 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  14./15.06.2018 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  11.10.2018 Minister MW: ja 

Minister MB: nein 

 

Terminüberschneidung 

  06.12.2018 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  13./14./15.03.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

 

 

Terminüberschneidung 

  06./07.06.2019 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 
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  16./17.10.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): nein 

Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

  05.12.2019 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

  12./13.03.2020 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

 

 

Terminüberschneidung 

  18./19.06.2020 Minister MW: nein 

Minister MB: ja 

Terminüberschneidung 

Konferenz der Chefinnen und Chefs 
der Staats- und Senatskanzleien der 
Länder 

Mitglied  Staatsminister und Chef der 
Staatskanzlei, Kultur- und 
Europaminister (StK): 

 

  13.04.2016 ja  

  20.04.2016 ja  

  09.05.2016 ja  

  12.05.2016 ja  

  20.05.2016 nein Terminüberschneidung 

  08.06.2016 ja  

  30.06.2016 ja  

  15.09.-16.09.2016 ja  

  03.11.2016 ja  

  17.11.2016 ja  

  24.11.2016 ja  

  02.12.2016 nein Terminüberschneidung 

  08.02.2017 ja  

  16.02.2017 ja  
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  04.05.2017 ja  

  14.09-15.09.2017 ja  

  25.01.2018 ja  

  17.05.2018 ja  

  13.-14.09.2018 ja  

  15.11.2018 ja  

  21.02.2019 ja  

  02.05.2019 nein Terminüberschneidung 

  09.05.2019 ja  

  19.-20.09.2019 ja  

  27.09.2019 ja  

  14.11.2019 ja  

  17.01.-18.01.2020 nein Terminüberschneidung 

  30.01.2020 ja  

  05.03.2020 nein Terminüberschneidung 

  14.05.2020 ja  

  24.09.2020 ja  

Konferenzen zur Coronapandemie  28.02.2020 

16.03.2020 

17.03.2020 

18.03.2020 

19.03.2020 

20.03.2020 

21.03.2020 

23.03.2020 

24.03.2020 

25.03.2020 

26.03.2020 

27.03.2020 

ja  
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28.03.2020 

29.03.2020 

30.03.2020 

31.03.2020 

01.04.2020 

02.04.2020 

05.04.2020 

06.04.2020 

07.04.2020 

08.04.2020 

09.04.2020 

14.04.2020 

16.04.2020 

20.04.2020 

21.04.2020 

24.04.2020 

27.04.2020 

29.04.2020 

04.05.2020 

05.05.2020 

07.05.2020 

11.05.2020 

13.05.2020 

18.05.2020 

22.05.2020 

25.05.2020 

28.05.2020 

04.06.2020 

08.06.2020 

12.06.2020 

16.06.2020 

19.06.2020 

22.06.2020 
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24.06.2020 

25.06.2020 

29.06.2020 

02.07.2020 

06.07.2020 

13.07.2020 

16.07.2020 

27.07.2020 

30.07.2020 

03.08.2020 

17.08.2020 

21.08.2020 

24.08.2020 

14.09.2020 

21.09.2020 

28.09.2020 

Ministerpräsidentenkonferenz (MPK) Mitglied  Ministerpräsident (MdL):  

  21.04.2016 ja  

  22.04.2016 nein Terminüberschneidung 

  12.05.2016 ja  

  31.05.2016 ja  

  16.06.2016 ja  

  07.07.2016 ja  

  13.10.-14.10.2016 ja  

  26.10.-28.10.2016 ja  

  08.12.2016 ja  

  09.02.2017 nein Terminüberschneidung 

  16.03.2017 ja  

  01.06.2017 ja  

  18.10.-20.10.2017 ja  
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  01.02.2018 ja  

  15.03.2018 ja  

  14.06.2018 ja  

  24.10.-26.10.2018 ja  

  05.12.2018 ja  

  31.01.2019 ja  

  21.03.2019 ja  

  06.06.2019 ja  

  23.10.-25.10.2019 ja  

  05.12.2019 ja  

  12.03.2020 ja  

  17.06.2020 ja  

Konferenzen zur Corona-Pandemie  16.03.2020 

19.03.2020 

22.03.2020 

01.04.2020 

15.04.2020 

30.04.2020 

06.05.2020 

27.08.2020 

29.09.2020 

 

ja  

Ministerkonferenz für Raumordnung 
(MKRO) 

Mitglied  Minister MLV:  

  12.06.2017 nein Trerminüberschneidung 

  19.11.2019 nein Terminüberschneidung 

Ordensbeirat Mitglied  Stellvertreterin des Minister-
präsidenten: 

 

  16.02.2018 ja  
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  13.09.2018 ja  

  20.05.2019 ja  

Parlamentarische Versammlung der 
NATO 

Mitglied  Minister MI:  

  18.-21.11.2016 nein Terminüberschneidung 

  26.-29.05.2017 nein Terminüberschneidung 

  06.-09.10.2017 nein Terminüberschneidung 

  25.-28.05.2018 nein Terminüberschneidung 

  16.-19.11.2018 nein Terminüberschneidung 

  31.05.-03.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  11.-14.10.2019 nein Terminüberschneidung 

Sportministerkonferenz (SMK) Mitglied  Minister MI:  

  10./11.11.2016 ja  

  09./10.11.2017 ja  

  08./.09.11.2018 nein Terminüberschneidung 

  07./08.11.2019 ja  

Stabilitätsrat Mitglied  Minister MF:  

  08.06.2016 ja  

  12.12.2016 nein Terminüberschneidung 

  22.06.2017 ja  

  11.12.2017 ja  

  26.06.2018 nein Terminüberschneidung 

  06.12.2018 nein Terminüberschneidung 

  18.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  11.12.2019 nein Terminüberschneidung 

  22.06.2020 nein Terminüberschneidung 

Umweltministerkonferenz Mitglied  Ministerin MULE:  



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 3 

 

Seite 17 von 49 

  17.06.2016 ja  

  02.12.2016 ja  

  05.05.2017 ja  

  17.11.2017 ja  

  08.06.2018 ja  

  09.11.2018 ja  

  10.05.2019 nein Terminüberschneidung (Energiegip-
fel in Ermland/Masuren) 

  15.11.2019 ja  

  15.05.2020 ja  

Vermittlungsausschuss Mitglied 

stv. Mitglied 

 Ministerpräsident (MP), MdL 

Minister MW 

 

  02.09.2016 ja (Minister MW)  

  21.09.2016 ja (MP)  

  26.04.2017 nein (MP) Terminüberschneidung 

  30.01.2019 ja (MP)  

  20.02.2019 ja (MP)  

  06.11.2019 ja (Minister MW)  

  09.12.2019 ja (MP)  

  18.12.2019 ja (Minister MW)  

  27.05.2020 ja (MP)  

Verkehrsministerkonferenz (VKM) Mitglied  Minister MLV:  

  06./07.10.2016 nein Terminüberschneidung 

 Mitglied 27./28.04.2017 nein Terminüberschneidung 

 Mitglied 09./10.11.2017 ja  

 Mitglied 19./20.04.2018 ja  

 Mitglied 18./19.10.2018 ja  

 Mitglied 04./05.04.2019 ja  
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Verbraucherschutzministerkonferenz 
(VSMK) 

- Amtschefkonferenz 

Mitglied 24.11.2016 Ministerin MS: nein Terminüberschneidung (Sonder-
VSMK) 

 Mitglied 

Mitglied 

27./28.04.2017 Ministerin MS: ja 

Ministerin MULE: nein 

 

Terminüberschneidung (Treffen mit 
BM’in Barbara Hendricks) 

 Mitglied 

Mitglied 

15.06.2018 Ministerin MS: nein 

Ministerin MULE: nein 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung (Fraktions-
veranstaltung Schierke) 

 Mitglied 11.09.2018 Ministerin MS: ja SonderVSMK 

 Mitglied 

Mitglied 

24.05.2019 Ministerin MS: nein 

Ministerin MULE: nein 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung (Landtagssit-
zung) 

 Mitglied 

Mitglied 

03.05.-05.06.2020 Ministerin MS 

Ministerin MULE 

keine Präsenzsitzung; Umlaufver-
fahren 

Verwaltungskommission und Vollver-
sammlung des Wissenschaftsrates 
(WR) 

Mitglied  Minister MW:  

  13.-15.04.2016 Ja  

  06.-08.07.2016 Nein Terminüberschneidung 

  19.-21.10.2016 Nein Terminüberschneidung 

  18.-20.01.2017 Ja  

  26.-28.04.2017 Ja  

  12.-14.07.2017 Ja  

  18.-20.10.2017 Nein Terminüberschneidung 

  24.-26.01.2018 Ja  

  25.-27.04.2018 Nein Terminüberschneidung 

  04.-06.07.2018 Ja  

  17.-19.10.2018 Nein Terminüberschneidung 

  23.-25.01.2019 Ja  
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Unternehmen des privaten Rechts mit Landesbeteiligung 

Gremium Amt 
Datum der  

Beratungen /  
Sitzungen 

Teilnahme  
ja / nein 

Bei Teilnahme „Nein“: 

Begründung, weshalb Teilnahme 
nicht möglich war. 

IBG Beteiligungsgesellschaft Sachsen-An-
halt mbH  

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender bis 
12/2017 

 Minister MW:  

  27.06.2016 ja  

  21.09.2016 ja  

  02.04.2016 ja  

  13.01.2017 ja  

  06.03.2017 ja  

  16.06.2017 ja  

  28.08.2017 ja  

  20.09.2017 ja  

  08.-10.05.2019 Ja  

  10.-12.07.2019 Ja  

  23.-25.10.2019 Ja  

  29.-31.01.2020 Ja  

  22.-24.04.2020 Ja  

  08.-10.07.2020 Ja  

Wirtschaftsministerkonferenz (WMK) Mitglied  Minister MW:  

  08.09.2016 ja  

  29./30.06.2017 ja  

  29./30.06.2018 ja  

  25./26.06.2019 ja  

  25.06.2020 ja  
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  04.12.2017 ja  

Investitions- und Marketinggesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

    

- Aufsichtsrat Vorsitzender  

Mitglied 

25.08.2016 Minister MW: ja 

Minister MLV: nein 

 

Terminüberschneidung 

  17.10.2016 Minister MW: nein 

Minister MLV: nein 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

  22.03.2017 Minister MW: ja 

Minister MLV: nein 

 

Terminüberschneidung 

  14.06.2017 Minister MW: ja 

Minister MLV: ja 

 

  23.10.2017 Minister MW: ja 

Minister MLV: nein 

 

Terminüberschneidung 

  21.03.2018 Minister MW: ja 

Minister MLV: ja 

 

 

  31.05.2018 Minister MW: nein 

Minister MLV: nein 

Terminüberschneidung (Empfang 
von Delegationsvertretern aus Novo-
sibirsk und anschließende Presse-
konferenz mit dem MP zum Katha-
rina-Forum 2018 in Zerbst) 

Terminüberschneidung 

  13.12.2018 Minister MW: nein 
 
 
Minister MLV: nein 

Terminüberschneidung (Aufsichts-
ratssitzung Lotto-Toto GmbH Sach-
sen-Anhalt) 

Terminüberschneidung 

  28.03.2019 Minister MW: ja 

Minister MLV: ja 

 

 

  27.05.2019 Minister MW: ja 

Minister MLV: ja 

 

  16.10.2019 Minister MW: ja 

Minister MLV: ja 
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  15.07.2020 Minister MW: ja 

Minister MLV: nein 

 

Terminüberschneidung 

Landgesellschaft Sachsen-Anhalt mbH -
Gemeinnütziges Unternehmen für die Ent-
wicklung des ländlichen Raumes 

Vorsitzende  Ministerin MULE:  

- Aufsichtsrat  23.06.2016 ja  

  15.09.2016 ja  

  08.12.2016 ja  

  09.03.2017 ja  

  08.06.2017 ja  

  14.09.2017 ja  

  06.12.2017 ja  

  07.03.2018 ja  

  14.06.2018 ja  

  12.09.2018 ja  

  17.10.2018 ja  

  07.03.2019 ja  

  05.06.2019 ja  

  27.11.2019 ja  

  18.06.2020 ja  

  23.09.2020 ja  

Landesweingut Kloster-Pforta GmbH 

- Aufsichtsrat 

Vorsitzender  Staatsminister und  
Minister für Kultur 
(StK): 

 

  18.05.2016 ja  

  08.12.2016 ja  

  10.05.2017 ja  

  06.12.2017 ja  



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 3 

 

Seite 22 von 49 

  28.05.2018 ja  

  29.11.2018 ja  

  29.05.2019 ja  

  09.09.2019 ja  

  27.11.2019 ja  

  28.06.2020 ja  

Lotto-Toto GmbH Sachsen-Anhalt      

- Aufsichtsrat stv. Vorsitzender 08.06.2016 Minister MLV: nein Terminüberschneidung 

 stv. Vorsitzender 21.09.2016 Minister MLV: ja  

 stv. Vorsitzender 07.12.2016 Minister MLV: nein Terminüberschneidung 

 stv. Vorsitzender 16.03.2017 Minister MLV: nein Terminüberschneidung 

 stv. Vorsitzender 09.06.2017 Minister MLV: nein Terminüberschneidung 

 stv. Vorsitzender 01.09.2017 Minister MLV: ja  

 stv. Vorsitzender 13.12.2017 Minister MLV: ja  

 Vorsitzender 11.04.2018 Minister MLV: ja  

 Vorsitzender 14.06.2018 Minister MLV: ja  

 Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

19.09.2018 Minister MLV: ja 

Minister MW: nein 

Ministerin MULE: ja 

 

Terminüberschneidung  

 Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

13.12.2018 Minister MLV: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

20.03.2019 Minister MLV: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: nein 

 

 

Terminüberschneidung (Umweltaus-
schuss) 
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 Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

19.06.2019 Minister MLV: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: nein 

 

 

Terminüberschneidung (Landtagssit-
zung) 

 Vorsitzender 

stellv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

11.09.2019 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

Minister MW: ja 

Minister MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stellv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

11.12.2019 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

Minister MW: ja 

Minister MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stellv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

18.02.2020 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

Minister MW: ja 

Minister MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stellv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

30.03.2020 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

Minister MW: ja 

Minister MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stellv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

10.06.2020 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

Minister MW: ja 

Minister MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stellv. Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

06.07.2020 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

Minister MW: ja 

Minister MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stellv. Vorsitzender 

Mitglied 

17.09.2020 Minister MLV: ja 

Minister MF: nein 

Minister MW: ja 

 

Krankheit 
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Mitglied Minister MULE: ja 

Mitteldeutsche Flughafen Aktiengesell-
schaft 

    

- Aufsichtsrat Mitglied 

Mitglied 

24.06.2016 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

 

  09.12.2016 Minister MLV: ja 

Minister MF: nein 

 

Terminüberschneidung 

  12.06.2017 Minister MLV: nein 

Minister MF: ja 

Terminüberschneidung 

  04.12.2017 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

 

  15.06.2018 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

 

  17.09.2018 Minister MLV: nein 

Minister MF: ja 

Terminüberschneidung 

  03.12.2018 Minister MLV: ja 

Minister MF: nein 

 

Terminüberschneidung 

  29.05.2019 Minister MLV: nein 

Minister MF: ja 

Terminüberschneidung 

  02.12.2019 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

 

  29.05.2020 Minister MLV: ja 

Minister MF: ja 

 

  17.09.2020 Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

Terminüberschneidung 

Krankheit 

- Präsidium Mitglied 24.06.2016 Minister MF: ja  

  14.11.2016 Minister MF: ja  

  24.05.2017 Minister MF: ja  
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  13.11.2017 Minister MF: nein Terminüberschneidung 

  15.06.2018 Minister MF: ja  

  14.11.2018 Minister MF: nein Terminüberschneidung 

  29.05.2019 Minister MF: ja  

  21.11.2019 Minister MF: nein Landtag 

  29.05.2019 Minister MF: ja  

- Hauptausschuss Mitglied 01.06.2016 Minister MF: nein Noch kein Gremeinmitglied. 

  14.11.2016 Minister MF: ja  

  24.05.2016 Minister MF: nein Terminüberschneidung 

  22.09.2017 Minister MF: ja  

  13.11.2017 Minister MF: nein Terminüberschneidung 

  23.05.2018 Minister MF: ja  

  14.11.2018 Minister MF: nein Terminüberschneidung 

  21.11.2019 Minister MF: nein Terminüberschneidung (Landtagssit-
zung) 

  15.05.2020 Minister MF: nein Terminüberschneidung 

Mitteldeutsche Medienförderung GmbH 

- Aufsichtsrat 

Mitglied  Staatsminister und  
Minister für Kultur 
(StK): 

 

  18.04.2016 ja  

  01.07.2016 ja  

  24.11.2016 ja  

  12.04.2017 ja  

  28.06.2017 ja  

  17.11.2017 nein Terminüberschneidung (Anhörung 
im Landtag) 

  04.05.2018 Ja  

  05.07.2018 Ja  
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  12.12.2018 ja  

  17.04.2019 ja  

  03.07.2019 ja  

  04.12.2019 ja  

  06.05.2020 ja  

  15.07.2020 ja  
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Anstalten des öffentlichen Rechts 

Gremium Amt 
Datum der  

Beratungen /  
Sitzungen 

Teilnahme  
Ja / Nein 

Bei Teilnahme „Nein“: 

Begründung, weshalb Teilnahme 
nicht möglich war. 

Dataport  

- Verwaltungsrat 

stellv.  
Vorsitzender 

 Minister MF:  

  28.06.2019 ja  

  27.09.2019 nein Terminüberschneidung (Landtagssit-
zung) 

  19.12.2019 ja  

  03.04.2020 ja  

  26.06.2020 ja  

Nord/LB 

- Aufsichtsrat 

2. stv.  
Vorsitzender 

 Minister MF:  

  14.06.2016 ja  

  30.09.2016 ja  

  02.11.2016 ja  

  09.12.2016 nein Terminüberschneidung 

  03.04.2017 ja  

  07.06.2017 ja  

  14.09.2017 ja  

  08.12.2017 nein Terminüberschneidung 

  13.04.2018 ja  

  07.06.2018 nein Terminüberschneidung 

  25.09.2018 nein Terminüberschneidung 

  03.12.2018 nein Terminüberschneidung 

  02.02.2019 ja  
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  28.02.2019 nein Terminüberschneidung 

  01.04.2019 ja  

  03.04.2019 nein Terminüberschneidung 

  18.04.2019 nein Terminüberschneidung 

  08.05.2019 ja  

  04.06.2019 ja  

  27.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  17.09.2019 ja  

  06.12.2019 ja  

 Mitglied 05.03.2020 ja  

  20.03.2020 nein Terminüberschneidung 

  24.04.2020 ja  

  19.06.2020 ja  

  21.09.2020 nein Krankheit 

- Präsidial- und Nominierungsausschuss Vorsitzender 14.06.2016 nein Terminüberschneidung 

  26.09.2016 ja  

  30.09.2016 nein Terminüberschneidung 

  09.12.2016 ja  

  03.04.2017 ja  

  07.06.2017 ja  

  14.09.2017 ja  

  08.12.2017 ja  

  09.04.2018 ja  

  13.04.2018 ja  

  07.06.2018 ja  

  25.09.2018 nein Terminüberschneidung 

  03.12.2018 ja  
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  01.04.2019 ja  

  14.06.2019 ja  

  27.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  17.09.2019 ja  

  06.12.2019 ja  

 Mitglied 05.03.2020 ja  

  24.04.2020 ja  

  19.06.2020 ja  

  21.09.2020 nein Krankheit 

- Vergütungskontrollausschuss Vorsitzender 14.06.2016 nein Terminüberschneidung 

  26.09.2016 ja  

  30.09.2016 nein Terminüberschneidung 

  09.12.2016 ja  

  03.04.2017 ja  

  14.09.2017 ja  

  08.12.2017 ja  

  09.04.2018 ja  

  13.04.2018 ja  

  07.06.2018 ja  

  25.09.2018 nein Terminüberschneidung 

  03.12.2018 nein Terminüberschneidung 

  01.04.2019 ja  

  27.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  17.09.2019 ja  

  06.12.2019 ja  

  05.03.2020 ja  

  24.04.2020 ja  
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  19.06.2020 ja  

  21.09.2020 nein Krankheit 

- Prüfungsausschuss Mitglied 26.09.2016 ja  

  05.12.2016 nein Terminüberschneidung 

  03.04.2017 ja  

  27.09.2017 ja  

  08.12.2017 ja  

  13.04.2018 ja  

  10.09.2018 nein Terminüberschneidung 

  03.12.2018 nein Terminüberschneidung 

  01.04.2019 ja  

  03.04.2019 ja  

  18.04.2019 nein Terminüberschneidung 

  17.09.2019 nein Terminüberschneidung 

  19.11.2019 nein Terminüberschneidung 

  05.03.2020 ja  

  23.04.2020 ja  

  03.09.2020 nein Krankheit 

- Risikoausschuss Mitglied 20.06.2016 ja  

  10.08.2016 nein Terminüberschneidung 

  26.09.2016 ja  

  02.11.2016 nein Terminüberschneidung 

  05.12.2016 nein Terminüberschneidung 

  23.01.2017 nein Terminüberschneidung 

  17.03.2017 nein Terminüberschneidung 

  26.04.2017 nein Terminüberschneidung 

  07.06.2017 nein Terminüberschneidung 
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  23.08.2017 nein Terminüberschneidung 

  27.09.2017 nein Terminüberschneidung 

  01.11.2017 nein Terminüberschneidung 

  06.12.2017 nein Terminüberschneidung 

  31.01.2018 nein Terminüberschneidung 

  16.03.2018 ja  

  25.04.2018 nein Terminüberschneidung 

  07.06.2018 ja  

  20.08.2018 nein Terminüberschneidung 

  26.09.2018 nein Terminüberschneidung 

  07.11.2018 nein Terminüberschneidung 

  03.12.2018 nein Terminüberschneidung 

  16.01.2019 ja  

  02.02.2019 ja  

  20.02.2019 ja  

  25.03.2019 ja  

  08.05.2019 nein Terminüberschneidung 

  25.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  21.08.2019 nein Terminüberschneidung 

  24.09.2019 nein Terminüberschneidung 

  26.11.2019 nein Terminüberschneidung 

  23.01.2020 nein Terminüberschneidung 

  05.03.2020 ja  

  23.04.2020 ja  

  19.06.2020 ja  

  01.09.2020 nein Terminüberschneidung 
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- Allgemeiner Beirat  Mitglied 03.11.2016 nein Terminüberschneidung 

  06.11.2017 nein Terminüberschneidung 

  18.10.2018 nein Terminüberschneidung 

  22.10.2019 nein Terminüberschneidung 

- Beirat Öffentlichkeit und Verwaltung  Mitglied 09.05.2016 nein Terminüberschneidung 

  24.05.2017 nein Terminüberschneidung 

  07.05.2018 nein Terminüberschneidung 

  17.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  23.09.2020 nein Krankheit 

- Wirtschaftsbeirat Mitglied 20.03.2017 nein Terminüberschneidung 

  24.04.2018 nein Terminüberschneidung 

  13.05.2019 nein Terminüberschneidung 

- Sparkassenbeirat Mitglied 27.04.2017 nein Terminüberschneidung 

  03.05.2018 nein Terminüberschneidung 

  28.05.2019 nein Terminüberschneidung 

- Regionaler Beirat  
Sachsen-Anhalt 

Mitglied 14.11.2016 Minister MW: nein Terminüberschneidung 

 Mitglied 24.04.2017 Minister MW: ja  

 Mitglied 13.11.2017 Minister MW: ja  

 Mitglied 26.04.2018 Minister MW: ja  

 Mitglied 22.10.2018 Minister MW: ja  

 Mitglied 06.05.2019 Minister MW: ja  

 Mitglied 11.11.2019 Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

 

 Mitglied 

Mitglied 

09.06.2020 Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

 

- Trägerversammlung Mitglied  Minister MF:  

  06.12.2019 ja  
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  05.03.2020 ja  

  24.04.2020 ja  

  19.06.2020 ja  

  21.09.2020 nein Krankheit 

Investitionsbank Sachsen-Anhalt     

- Verwaltungsrat Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

29.11.2016 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

21.03.2017 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: nein 

Ministerin MULE: ja 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

21.11.2017 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

18.01.2018 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: nein 

 

 

 

Terminüberschneidung (Sonder-Ag-
rarministerkonferenz) 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

20.03.2018 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: nein 

Ministerin MULE: ja 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

01.08.2018 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: nein 

Ministerin MULE: ja 

 

 

Terminüberschneidung 
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 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

13.11.2018 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: ja 

 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

19.02.2019 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: nein 

Ministerin MULE: ja 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

28.03.2019 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: nein 

Ministerin MULE: ja 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

27.11.2019 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: nein 

 

Minister MW: nein 

Ministerin MULE: nein 

 

Terminüberschneidung (Tagung Jus-
tizminister/-innen) 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung (Ausschuss 
Landwirtschaft) 

 Vorsitzender 

stv. Vorsitzende 

Mitglied 

Mitglied 

14.04.2020 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: nein 

 

 

 

Terminüberschneidung (Ausschuss 
Landwirtschaft) 

- Beirat Vorsitzender 

Mitglied 

25.09.2017 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

 

 Vorsitzender 

Mitglied 

03.09.2018 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 

 

 Vorsitzender 

Mitglied 

05.03.2019 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja  

 

- Kreditausschuss Vorsitzender 

Mitglied 

23.06.2016 Minister MF: ja 

Ministerin MJ: ja 
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 Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

07.12.2017 Minister MF: ja 

Minister MW: nein 

Ministerin MULE: nein 

Ministerin MJ: ja 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

08.08.2018 Minister MF: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: nein 

Ministerin MJ: ja 

 

 

Urlaub 

 Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

04.09.2019 Minister MF: ja 

Minister MW: ja 

Ministerin MULE: nein 

Ministerin MJ: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Universitätsklinikum Halle (Saale) A.ö.R.     

- Aufsichtsrat Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

29.06.2016 (35. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: nein 

 

 

Urlaub 

  07.09.2016 (36. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  12.12.2016 (37. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  10.05.2017 (38. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  06.09.2017 (39. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  14.12.2017 (40. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: nein 

 

Terminüberschneidung 
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Ministerin MS: ja 

  16.05.2018 (41. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: nein 

 

 

Urlaub 

  20.09.2018 (42. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  10.12.2018 (43. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: nein 

Ministerin MS: ja 

 

Terminüberschneidung 

  15.05.2019 (44. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  18.09.2019 (45. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  12.12.2019 (46. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  18.05.2020 (47. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  23.09.2020 (48. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: nein 

Ministerin MS: ja 

 

Krankheit 

Universitätsklinikum Magdeburg A.ö.R. 

 

    

- Aufsichtsrat Vorsitzender 

Mitglied 

Mitglied 

30.09.2016 (Son-
dersitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 
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  11.08.2016 (33. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: nein 

Ministerin MS: ja 

 

Terminüberschneidung 

  01.12.2016 (34. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: nein 

Ministerin MS: nein 

 
 
Terminüberschneidung 
Terminüberschneidung (ASMK) 

  20.04.2017 (35. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: nein 

Ministerin MS: nein 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung (Besuch von 
Frau BM’in Wanka in ST) 

  17.08.2017 (36. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  30.11.2017 (37. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  22.03.2018 (38. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  03.07.2018 (Son-
dersitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: nein 

Ministerin MS: nein 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung (Teilnahme 
an Sitzung SPD-LTF) 

  09.08.2018 (39. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  18.10.2018 (40. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  29.11.2018 (41. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 
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Ministerin MS: ja 

  25.01.2019 (42. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  06.05.2019 (43. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS:ja 

 

  03.07.2019 (44. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  05.09.2019 (45. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  28.11.2019 (46. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: nein 

 

 

Terminüberschneidung (ASMK) 

  20.01.2020 (47. 
Sitzung - Sonder-
sitzung) 
 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: nein 

 

 

Terminüberschneidung (Teilnahme 
an Grüner Woche/Abstimmung 
VSMK-Vorsitzland) 

  03.06.2020 (48. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: ja 

 

  03.09.2020 (49. 
Sitzung) 

Minister MW: ja 

Minister MF: ja 

Ministerin MS: nein 

 

 

Terminüberschneidung (Besuch von 
Frau BM‘in Giffey in ST) 

ZDF-Fernsehrat Mitglied  Staatsminister und  
Minister für Kultur 
(StK): 
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  06.10.2016 nein Kollision mit Dienstpflichttermin 

  08.12.2016 ja  

  02.03.2017 ja  

  08.06.2017 ja  

  28.09.2017 ja  

  14.12.2017 ja  

  22.03.2018 ja  

  28.06.2018 nein Kollision mit Dienstpflichttermin 

  04.10.2018 nein Kollision mit Dienstpflichttermin 

  06.12.2018 ja  

  14.03.2019 nein Kollision mit Dienstpflichttermin 

  13.06.2019 ja  

  12.09.2019 ja  

  12.12.2019 ja  

  19.03.2020 ja  

  10.07.2020 ja  

  17.09.2020 nein Kollision mit Dienstpflichttermin 

 

Stiftungen 
 

Gremium Amt 
Datum der 

Beratungen / 
Sitzungen 

Teilnahme  
Ja / Nein 

Bei Teilnahme „Nein“: 

Begründung, weshalb Teilnahme 
nicht möglich war. 

Deutsche Schulsportstiftung 

- Stifterversammlung 

Mitglied  Minister MB:  

  25.11.2016 nein 
Satzungskonforme regelmäßige 
Vertretungsregelung durch die fach-
lich zuständige Abteilungsleitung 

  30.06.2017 nein 

  11.12.2017 nein 
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  06.06.2018 nein des MB. 

  20.05.2019 nein 

  27.04.2020 nein 

  28.09.2020 nein 

Franckesche Stiftungen 

- Kuratorium 

Mitglied  Minister MB:  

  15.11.2016 ja  

  05.04.2017 ja  

  08.11.2017 ja  

  17.04.2018 ja  

  15.11.2018 ja  

  11.04.2019 ja  

  14.11.2019 ja  

Kloster Bergesche Stiftung  

- Stiftungsrat 

Vorsitz  Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): 

 

  23.08.2017 ja  

  05.03.2018 ja  

  09.01.2019 ja  

  20.01.2020  ja  

Kulturstiftung Dessau-Wörlitz 

- Kuratorium 

Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

06.07.2016 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: ja 

Ministerin MULE: ja 

Minister MW: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

09.11.2016 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 
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Mitglied 

Mitglied 

Ministerin MULE: nein 

Minister MW: nein 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

15.03.2017 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

Ministerin MULE: ja 

Minister MW: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

22.11.2017 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): nein 

Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

Ministerin MULE: nein 

Minister MW: nein 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 
Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

04.04.2018 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: ja 

Ministerin MULE: ja 

Minister MW: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

07.11.2018 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

Ministerin MULE: nein 

Minister MW: nein 

 

 

 

Urlaub 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

10.04.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

Ministerin MULE: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 
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Mitglied Minister MW: nein Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

06.11.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

Ministerin MULE: nein 

Minister MW: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

02.12.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

Ministerin MULE: nein 

Minister MW: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

Mitglied 

27.05.2020 

(TSK) 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

Minister MF: nein 

Ministerin MULE: nein 

Minister MW: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Terminüberschneidung 

Kunststiftung des Landes Sachsen-Anhalt 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

 
Mitglied 

26.05.2016 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MF: ja  

 

  13.12.2016 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK):  
teilweise 

Minister MF: nein 

 

 

 

Terminüberschneidung 

  31.05.2017 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MF: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

  29.11.2017 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MF: nein 

 

 
Terminüberschneidung 
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  23.05.2018 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MF: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

  12.12.2018 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MF: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

  20.05.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MF: ja 

 

  09.12.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MF: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

  13.07.2020 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MF: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Stiftung Bauhaus Dessau 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

 
Mitglied 

28.07.2016 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

29.11.2016 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

26.04.2017 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

22.11.2017 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

04.04.2018 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Terminüberschneidung 
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 Vorsitzender 

 
Mitglied 

07.11.2018 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Urlaub 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

10.04.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

02.12.2019 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

 Vorsitzender 

 
Mitglied 

01.04.2020 

(TSK) 

Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): ja 

Minister MLV: nein 

 

 

Terminüberschneidung 

Stiftung „Behindertensport“ 

- Kuratorium 

Vorsitzender  Minister MI:  

  19.05.2016 ja  

  18.08.2017 ja  

  15.10.2018 ja  

  18.09.2019 ja  

Stiftung Familie in Not – Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

Vorsitzende  Ministerin MS:  

  13.12.2016 Nein Terminüberschneidungen 

  30.08.2017 Ja  

  29.08.2018 Ja  

  05.09.2019 Ja  

Stiftung Kloster Unser  
Lieben Frauen 

- Stiftungsrat 

Vorsitzender 

 

 Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): 

 

  23.08.2017 ja  

  05.03.2018 ja  
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  09.01.2019 ja  

  20.01.2020 ja  

Stiftung Luthergedenkstätten in Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

Vorsitzender  Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): 

 

  22.11.2016 ja  

  26.04.2017 ja  

  16.11.2017 ja  

  11.04.2018 ja  

  21.11.2018 ja  

  15.05.2019 ja  

  20.11.2019 ja  

  25.06.2020 ja  

Stiftung Preußischer Kulturbesitz 

- Stiftungsrat 

Mitglied  Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK): 

 

  20.07.2016 ja  

  11.07.2017 nein Terminüberschneidung 

  18.12.2017 nein Terminüberschneidung 

  02.07.2018 nein Terminüberschneidung 

  18.12.2018 nein Terminüberschneidung 

  02.12.2019 nein Terminüberschneidung 

  09.06.2020 nein Terminüberschneidung 

  19.08.2020 nein Terminüberschneidung 

Stiftung Sport in Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

Vorsitzender  Minister MI:  

  20.04.2016 ja  

  19.04.2017 ja  

  19.09.2017 nein Terminüberschneidung 
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  16.04.2018 ja  

  17.04.2019 ja  

Stiftung Schulpforta  

- Kuratorium 

Mitglied  Minister MB  

  17.11.2016 ja  

  10.04.2017 ja  

  13.12.2017 ja  

  19.04.2018 ja  

  22.11.2018 nein Terminüberschneidung (Landtagssit-
zung) 

  11.04.2019 ja  

  22.11.2019 nein Terminüberschneidung 

  29.04.2020 ja  

  28.05.2020 ja  

Stiftung Umwelt, Natur- und Klimaschutz des 
Landes Sachsen-Anhalt 

- Stiftungsrat 

Vorsitzende  Ministerin MULE:  

  28.09.2016 ja  

  30.11.2016 ja  

  24.05.2017 ja  

  29.11.2017 ja  

  23.05.2018 ja  

  06.12.2018 ja  

  15.05.2019 ja  

  28.11.2019 ja  

  01.07.2020 ja  
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Sonstige Einrichtungen 

Leibniz-Institut für Wirtschaftsforschung Halle 
(IWH) e.V. 

- Aufsichtsrat 

stv.  
Vorsitzender 

 Minister MW:  

  01.07.2016 ja  

  15.06.2017 ja  

  13.07.2017 ja  

  28.05.2018 nein Terminüberschneidung 

  03.12.2018 ja  

  03.06.2019 ja  

  25.11.2019 nein Terminüberschneidung 

Bauhausverbund 2019  

- Kuratorium 

Mitglied  Staatsminister und  
Minister für Kultur (StK):  

 

  15.09.2016 nein Terminüberschneidung 

  22.05.2017 ja  

  15.11.2017 ja  

  05.06.2018 nein Terminüberschneidung 

  14.11.2018 nein Terminüberschneidung 

  13.11.2019 nein Terminüberschneidung 

Demografie-Beirat des Ministeriums für Landes-
entwicklung und Verkehr des Landes Sachsen-
Anhalt 

Mitglied  Minister MLV:  

  17.11.2016 ja  

  19.04.2017 ja  

  25.10.2017 nein Terminüberschneidung 

  25.04.2018 ja  

  15.11.2018 ja  

  03.04.2019 ja  



KA 7/4062 vom 07.10.2020 
Anlage 3 

 

Seite 48 von 49 

  08.11.2019 ja  

Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG) 

- Hauptausschuss 

Mitglied 4 mal pro Jahr Minister MW: nein Ständige Vertretung durch einen Be-
amten mit fachlicher Nähe. 

Deutsches Museum 

- Kuratorium 

Mitglied  Ministerpräsident:  

  09.05.2016 nein Terminüberschneidung 

  08.05.2017 ja  

  07.05.2018 nein Terminüberschneidung 

  08.05.2019 nein Terminüberschneidung 

Gemeinsames Landesgremium gemäß § 90a 
SGB V 

Vorsitz  Ministerin MS:  

  10.08.2016 ja  

  03.04.2017 ja  

  22.11.2017 ja  

  12.09.2018 ja  

  10.04.2019 nein Wegen des noch offenen Diskussi-
onsstandes in der Bund-Länder-AG 
zur „Sektorenübergreifenden Versor-
gung“ wurde die für den 10.04.2019 
geplante Sitzung in eine Sitzung der 
„Allianz für Allgemeinmedizin“ umge-
wandelt. 

Landesarbeitskreis für Arbeitssicherheit und Ge-
sundheitsschutz 

Vorsitzende  Ministerin MS:  

  25.06.2017 ja  

  25.06.2018 ja  

Landesprogramm für Demokratie, Vielfalt und 
Weltoffenheit 

- Beirat 

Vorsitzende  Ministerin MS  

  09.12.2016 ja  
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  19.04.2017 ja  

  20.10.2017 ja  

  06.04.2018 ja  

  19.10.2018 nein Terminüberschneidung (Bundesrat) 

  03.04.2019 ja  

  14.06.2019 nein Terminüberschneidung 

  18.10.2019 ja  

  17.12.2019 nein Terminüberschenidung (Landtagssit-
zung) 

  03.07.2020 nein Urlaub 

Ostdeutscher Sparkassenverband 

- Landesbeirat 

Mitglied mit 
beratender 
Stimme 

 Minister MW:  

  20.09.2016 nein Terminüberschneidung 

  19.09.2017 ja  

  17.09.2018 nein Terminüberschneidung 

  16.09.2018 ja  

  21.09.2010 nein Terminüberschneidung 

Sportkuratorium Vorsitzender  Minister MI:  

  05.09.2016 ja  

  19.06.2017 ja  

  12.11.2018 ja  

  17.10.2019 ja  

 



KA 7/4062 vom 07.10.2020        Anlage 4 
 
 

Seite 1 von 11 

 

zu den Fragen 4 a. bis b.: 

 

Gremium Rechtsgrundlage Hinweise 

Ausschuss der Regionen der Eu-
ropäischen Union (AdR) 

Art. 305 AEUV i. V. m. § 14 EUZ-
BLG 

Abkommen der Länder über die 
Entsendung der Mitglieder und 
Stellvertreter in den AdR vom 
27.05.1993 

Die aktuelle Amtsperiode (fünf 
Jahre) endet 2010. Die 6. Amts-
periode (fünf Jahre) endete am 
25. Januar 2020.  

Die aktuelle 7. Amtsperiode 
(ebenfalls fünf Jahre) endet im 
Januar 2025. 

Kongress der Gemeinden und 
Regionen Europas beim Europa-
rat (KGRE) 

Charta des KGRE; 

Beschluss der Ministerpräsiden-
tenkonferenz vom 15.12.2011 

Die 10. Amtsperiode (vier Jahre) 
endete im Oktober 2016, die ak-
tuelle 11. Amtsperiode sollte im 
Oktober 2020 enden, wurde aber 
pandemiebedingt bis März 2021 
verlängert. 

Oberprüfungsamt (OPA) 

- Kuratorium 

Übereinkommen über die Errich-
tung eines gemeinschaftlichen 
Oberprüfungsamtes deutscher 
Länder und Verwaltungen für das 
technische Referendariat 

 

Anstalten des öffentlichen 
Rechts 

  

Förderale IT-Kooperation 
(FITKO) 

§ 7 IT-Staatsvertrag vom 
01.10.2019 

 

unbefristet 

GKL Gemeinsame Klassenlotte-
rie der Länder 

§ 4 GKL-Staatsvertrag unbefristet 

Wechsel Gewährträgervertreter 
LSA von RL MF auf RL’in MF in 
2019 

NORD/LB 

- Aufsichtsrat 

§ 10 Abs. 1 Satzung der 
NORD/LB 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2024 

NORD/LB  

- Präsidial- und Nominierungs-
ausschuss 

§ 15 Abs. 2 Satzung der 
NORD/LB 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2024 

NORD/LB  

- Vergütungskontrollausschuss 

§ 18 Abs. 2 Satzung der 
NORD/LB 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2024 

NORD/LB 

- Prüfungsausschuss 

§ 16 Abs. 2 Satzung der 
NORD/LB 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2024 

NORD/LB 

- Risikoausschuss 

§ 17 Abs. 2 Satzung der 
NORD/LB 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2024 
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NORD/LB 

- Allgemeiner Beirat  

- Beirat Öffentlichkeit und Ver-
waltung 

§ 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für 
den Allgemeinen Beirat 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.12.2020 (verlän-
gert bis zum 31.12.2020 – Neu-
ordnung der Beiräte im Rahmen 
der Restrukturierung der 
NORD/LB ist noch nicht abge-
schlossen) 

NORD/LB 

- Allgemeiner Beirat 

- Wirtschaftsbeirat 

§ 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für 
den Allgemeinen Beirat 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.12.2020 (verlän-
gert bis zum 31.12.2020 – Neu-
ordnung der Beiräte im Rahmen 
der Restrukturierung der 
NORD/LB noch nicht abgeschlos-
sen) 

NORD/LB 

- Allgemeiner Beirat 

- Sparkassenbeirat 

§ 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für 
den Allgemeinen Beirat 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.12.2020 (verlän-
gert bis zum 31.12.2020 – Neu-
ordnung der Beiräte im Rahmen 
der Restrukturierung der 
NORD/LB ist noch nicht abge-
schlossen) 

NORD/LB 

- Beirat für das Agrarkreditge-
schäft 

§ 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für 
den Beirat 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.12.2020 (verlän-
gert bis zum 31.12.2020 – Neu-
ordnung der Beiräte im Rahmen 
der Restrukturierung der 
NORD/LB ist noch nicht abge-
schlossen) 

NORD/LB 

- Regionaler Beirat Sachsen-
Anhalt 

§ 2 Abs. 1 Geschäftsordnung für 
den Beirat 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.12.2020 (verlän-
gert bis zum 31.12.2020 – Neu-
ordnung der Beiräte im Rahmen 
der Restrukturierung der 
NORD/LB ist noch nicht abge-
schlossen) 

NORD/LB 

- Trägerversammlung 

§ 22 Abs. 1 Satzung der 
NORD/LB 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2020Amtsperi-
ode (4 Jahre) 

endet zum 31.05.2024 

Investitionsbank Sachsen-Anhalt 

- Verwaltungsrat 

§ 13 Abs. 1 Nr. 1 Verordnung 
über die Errichtung der Investiti-
onsbank 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 22.02.2020Amtsperi-
ode (5 Jahre) 

endet zum 22.02.2025 

Investitionsbank Sachsen-Anhalt 

- Beirat 

§ 9 Abs. 1 Statuts der Investiti-
onsbank 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 30.06.2016 
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Amtsperiode (5 Jahre) 

endet zum 30.06.2021 

Investitionsbank Sachsen-Anhalt 

- Kreditausschuss 

Nr. 4 Geschäftsordnung für den 
Kreditausschuss des Verwal-
tungsrates der Investitionsbank 

Amtsperiode (4 Jahre) 

endet zum 22.02.2020Amtsperi-
ode (5 Jahre) 

endet zum 22.02.2025 

Landesanstalt für Altlastenfrei-
stellung (LAF)  

- Verwaltungsrat 

§ 5 des Gesetzes über die Errich-
tung einer Landesanstalt für Alt-
lastenfreistellung 

Amtszeit beträgt fünf Jahre, Neu-
berufung 1 Mitglied 2019, Verlän-
gerung für zwei Mitglieder 2019 
drei Mitglieder 2020 

 

Talsperrenbetrieb (TSB) 

- Verwaltungsrat 

§ 7 Abs. 4 S. 2 Talsperrenbe-
triebsgesetz 

Amtszeit beträgt fünf Jahre Neu-
berufung / Neuberufung Verlän-
gerung für Vorsitz und drei Mit-
glieder 2018 bzw. 2019 

Universitätsklinikum Magdeburg 
A.ö.R.  

- Aufsichtsrat 

Gemäß § 10 Absatz 3 Satz 1 
Hochschulmedizingesetz Sach-
sen-Anhalt (HMG LSA) werden 
die Mitglieder nach Absatz 1 Satz 
2 Nr. 4, 5, 6 und 8 von dem oder 
der für Hochschulen zuständigen 
Minister oder Ministerin für vier 
Jahre bestellt. 

Aktuell sind 4 Mitglieder bestellt. 
Eine Neubestellung muss zum 
04.10.2017 erfolgen. 

 

Zwei Neubestellungen müssen 
zum 04.10.2021 und zwei Neube-
stellungen zum 01.02.2024 erfol-
gen. 

Universitätsklinikum Halle A.ö.R.  

- Aufsichtsrat 

Gemäß § 10 Absatz 3 Satz 1 
Hochschulmedizingesetz Sach-
sen-Anhalt (HMG LSA) werden 
die Mitglieder nach Absatz 1 Satz 
2 Nr. 4, 5, 6 und 8 von dem oder 
der für Hochschulen zuständigen 
Minister oder Ministerin für vier 
Jahre bestellt. 

Aktuell sind 4 Mitglieder bestellt. 
Drei Neubestellungen müssen 
zum 04.10.2017 und eine Neube-
stellung zum 01.01.2020 erfol-
gen. 

 

Drei Neubestellungen müssen 
zum 04.10.2021 und eine Neube-
stellung zum 01.01.2024 erfol-
gen. 

 

Unternehmen des privaten 
Rechts mit Landesbeteiligung 

  

Agrarmarketinggesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

- Aufsichtsrat 

 

§ 8 Nr. 6 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode (4 Jahre) 

endet im Jahr 20222018. Sie en-
det mit der Gesellschafterver-
sammlung die über die Entlas-
tung für das vierte Geschäftsjahr 
nach dem Beginn der Amtszeit 
beschließt. Aktuell besteht der 
Aufsichtsrat aus 8 Mitgliedern. 

Brockenhaus GmbH 
§ 8 Gesellschaftsvertrag unbefristet 

DEGES Deutsche Einheit Fern-
straßenplanung und Bau GmbH 

- Aufsichtsrat 

§ 8 Gesellschaftsvertrag unbefristet 

Mandatswechsel StS MF auf StS 
MLV in 2016, Wechsel StS MLV 
auf AL MLV in 2018 

Flughafen Leipzig/Halle GmbH 

- Aufsichtsrat 

§ 9 Abs. 2 Gesellschaftsvertrag Mandatsende 06.202217 
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Grundstücksfonds Sachsen-An-
halt GmbH (GSA)1 

§ 12 Abs. 4 Gesellschaftsvertrag Auflösung Aufsichtsrat in 2018. 

Historische Kuranlagen und Goe-
the-Theater Bad Lauchstädt 
GmbH  

- Aufsichtsrat 

§ 8 Abs. 2 und 6 der Satzung Neuberufung in 2018:  
Ende der Amtszeit Mitte 2023 

IBG Beteiligungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

- Aufsichtsrat 

§ 6 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode (4 Jahre) endet im 
Jahr 2017 

Die Neuberufung der Mitglieder, 
die nicht dem MW angehören, 
muss im August 2016 erfolgen. 
Die Berufung erfolgt auf Vor-
schlag des MW durch MF auf vier 
Jahre, eine Wiederberufung ist 
zulässig. 

Amtsperiode (4 Jahre) endet im 
Jahr 2022. Sie endet mit der Ge-
sellschafterversammlung die über 
die Entlastung für das vierte Ge-
schäftsjahr nach dem Beginn der 
Amtszeit beschließt. Die Beru-
fung von 5 Mitgliedern erfolgt auf 
Vorschlag des MW durch das MF 
für vier Jahre, eine Wiederberu-
fung ist zulässig. Ein Mitglied wird 
durch das Ministerium der Finan-
zen benannt. Aktuell besteht der 
Aufsichtsrat aus 6 Mitgliedern. 

IBG Beteiligungsgesellschaft 
Sachsen-Anhalt mbH 

- Beteiligungsausschuss 

§ 8 Gesellschaftsvertrag i.V.m.  

§ 2 Geschäftsordnung Beteili-
gungsausschuss 

UnbefristetGem. Gesellschafter-
beschluss erfolgt die Festlegung 
der zeitlichen Befristung. Die Mit-
glieder des Beteiligungsaus-
schusses werden für vier Jahre 
berufen. Die Wiederberufung ist 
zulässig. Die Amtsperiode endet 
am 31.07.2021. Aktuell besteht 
der BTA aus 7 Mitgliedern. 

Investitions- und Marketinggesell-
schaft Sachsen-Anhalt mbH 

- Aufsichtsrat 

§ 11 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode (4 Jahre) endet im 
Jahr 201622 Sie endet mit der 
Gesellschafterversammlung die 
über die Entlastung für das vierte 
Geschäftsjahr nach dem Beginn 
der Amtszeit beschließt. Aktuell 
besteht der Aufsichtsrat aus 8 
Mitgliedern. 

Landesenergieagentur Sachsen-
Anhalt GmbH (LENA GmbH) 

- Aufsichtsrat 

§ 8 Abs. 3 Gesellschaftsvertrag Die erste Amtsperiode endete im 
Jahr 2018 mit der Beschlussfas-
sung der Gesellschafterver-
sammlung Nr. 37 vom 
31.07.2018 bei der auch die Neu-
bestellung erfolgte. 

 

Amtsperiode (4 Jahre) 

                                                 
1 GSA seit 01.01.2018 in Liquidation. 
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endet im Jahr 2023.18 Sie endet 
mit der Gesellschafterversamm-
lung die über die Entlastung für 
das vierte Geschäftsjahr nach 
dem Beginn der Amtszeit be-
schließt. 

Lotto-Toto GmbH Sachsen-An-
halt  

- Aufsichtsrat 

§ 8 Abs. 6 Gesellschaftsvertrag akt. Amtsperiode (4 Jahre) endet 
im Jahr 2025, Nachbesetzungen 
erfolgten in den Jahren 2017 und 
2018 aufgrund von Mandatsnie-
derlegungen 

Lotto-Toto GmbH Sachsen-An-
halt  

- Beirat 

§§ 9,10 der Geschäftsordnung für 
den Aufsichtsrat 

Mandatswechsel stellv. Mitglied 
MJ und Fraktion AfD in 2020;  

Amtsperiode (4 Jahre) endet am 
30.11.2022 

Mitteldeutsche Flughafen AG 
§ 11 Abs.2 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode 4 Jahre endet 2021 

Mitteldeutsche Medienförderung 
GmbH 

- Aufsichtsrat 

§ 8 Abs. 1 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode (5 Jahre) 

endet zum 31.07.202318 

Mitteldeutsche Medienförderung 
GmbH 

- Vergabeausschuss 

 

§ 12 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode (3 Jahre) 

endet zum 31.08.202216 

Mittelständische Beteiligungsge-
sellschaft Sachsen-Anhalt (MBG) 
mbH 

- Aufsichtsrat 

§ 17 Gesellschaftsvertrag Landesvertreterin Mitte 2019 aus 
dem Aufsichtsrat ausgeschieden. 

* Land seit Juni 2019 kein Gesell-
schafter mehr 

Nahverkehrsservice Sachsen-An-
halt GmbH 

- Aufsichtsrat 

§ 8 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode (4 Jahre) endet im 
Jahr 2020. Die neue Amtsperiode 
endet in 2025. Sie endet im Jahr 
2025 mit der Beschlussfassung 
zur Entlastung über den Jahres-
abschluss 2024. 

Die Mandate dreier Mitglieder (1 
Beamter MB, 2 externe Dritte IHK 
HAL-DE sowie EVG) endeten 
zum 31.08.2020. Es gab entspre-
chende Neuberufungen. 

Nahverkehrsservice Sachsen-An-
halt GmbH 

- Beirat 

§ 8 Gesellschaftsvertrag Neubesetzung in 2016 

Amtszeit unbefristet 

MDSE 

- Aufsichtsrat 

§11 Abs. 3Gesellschaftsvertrag 

 

Amtsperiode (4 Jahre) endet 
202116 

Landgesellschaft Sachsen-Anhalt 
mbH 

- Aufsichtsrat 

§ 11 Abs. 3 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode (4 Jahre) endet 
201924 

Landgestüt Sachsen-Anhalt 
GmbH2 

- Aufsichtsrat 

§ 9 Abs. 3 Gesellschaftsvertrag *Auflösung Aufsichtsrat im Früh-
jahr 2019. 

                                                 
2 Seit Mai 2019 Vermögensverwaltungsgesellschaft Sachsen-Anhalt mbH. 
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Landesweingut Kloster-Pforta 
GmbH 

§ 7 Abs.2 Gesellschaftsvertrag Die Aufsichtsratsmitglieder kön-
nen von der entsendenden Stelle 
jederzeit abberufen und durch 
andere ersetzt werden.  

 

SALEG Sachsen-Anhaltinische 
Landesentwicklungsgesellschaft 
mbH  

§ 7 Abs. 3 Gesellschaftsvertrag Amtsperiode des jeweiligen Mit-
glieds beträgt vier Jahre und en-
det 202116; 3 Mandate 

SALUS Altmark Holding gGmbH 
Betreibergesellschaft für sozial-
orientierte Einrichtungen des 
Landes Sachsen-Anhalt 

- Aufsichtsrat 

 

§ 8 Abs. 7 des Gesellschaftsver-
trages der SALUS Altmark Hol-
ding gGmbH i.V.m. TOP 10, Zif-
fer 1 des Kabinettsbeschlusses 
vom 23.01.2018 

Berufung der Vorsitzenden von 
2018–2021; Mitglieder wurden 
2018 unbefristet berufen 

Stiftungen    

Stiftung der Moses Mendelssohn 
Gesellschaft Dessau 

– Stiftungsrat 

§ 10 Abs. 2 (Berufung) und 3 
(Dauer) der Satzung der Stiftung 

Amtsperiode (5 Jahre) endet 
2022 

Franckesche Stiftungen 

- Kuratorium 

§ 6 der Satzung i.d.F. der Bek. 
des MK vom 23.4.2003 (MBl. 
LSA S. 387), zuletzt geändert 
durch Bek. des MK vom 
18.5.2005 (MBl. LSA S. 353) 

Neuberufung in Vorbereitung 

Mitglied: Staatssekretär für Kultur  

Neubenennung erforderlich, Ent-
sendung durch LR 

Neuberufung per 07.11.2016 er-
folgt 

Mitglieder:  

Staatssekretär für Kultur (StK) 

Minister für Bildung 

Neubenennung erforderlich, Ent-
sendung durch LR 

Stiftung Luthergedenkstätten in 
Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

§ 6 der Satzung i.D.F. d.Bek. des 
MK vom 16.10.2015 (MBl. LSA S. 
666) 

Neuberufung in Vorbereitung 

Vorsitz: Staatsminister und Minis-
ter für Kultur 

Mitglied: Beamter Benennung per 
Kab. Beschl. v. 20.09.2016 er-
folgt. 

Vorsitz: Staatsminister und Minis-
ter für Kultur (StK) 

Mitglied: Beamter / Beamtin MF 

Neuberufung in Vorbereitung 

Stiftung Bauhaus Dessau 

- Stiftungsrat 

§ 8 Abs. 1 des Gesetzes über die 
Errichtung der „Stiftung Bauhaus 
Dessau“ vom 09. Februar 1994 
(GVBl. LSA S. 200 ff); Beschluss 
der LReg vom 23. September 
2014, dass für laufende Beru-
fungsperiode der für Kultur zu-
ständige Minister, Vertreter der 
für Kultur zuständige StS 

Neuberufung in Vorbereitung 

Mitglied: Minister für Kultur 

Vertreter: Staatssekretär für Kul-
tur 

Mitglied: Minister MLV 
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Neuberufung per Kab. Beschl. v. 
10.07.2018 für die neue Beru-
fungsperiode vom 25.10.2018 bis 
24.10.2022 erfolgt. 

Mitglied: Minister für Kultur (StK) 

Vertreter: Staatssekretär für Kul-
tur (StK) 

Mitglied: Minister MLV 

Stiftung Kloster Unser Lieben 
Frauen 

- Stiftungsrat 

§ 6 Abs. 1 der Satzung i.d.Bek. 
des MK vom 29.6.2009 (MBl. 
LSA S. 497) 

Neuberufung in Vorbereitung 

Vorsitz: Staatsminister und Minis-
ter für Kultur 

Mitglied: Staatssekretär für Kultur 

Neuberufung erfolgt  

Vorsitz: Staatsminister und Minis-
ter für Kultur (StK) 

Mitglied: Präsident LVwA 

Staatssekretär für Kultur (StK) 

Neuberufung in Vorbereitung 

 

Kloster Bergesche Stiftung  

- Stiftungsrat 

§ 6 Abs. 1 der Satzung i.d.Bek. 
des MK vom 29.6.2009 (MBl. 
LSA S. 499) 

Neuberufung in Vorbereitung 

Vorsitz: Staatsminister und Minis-
ter für Kultur 

Mitglied: Staatssekretär für Kultur 

Kulturstiftung der Länder (KSL) 

- Stiftungsrat 

Nach § 6 der Stiftungssatzung 
besteht der Stiftungsrat aus je-
weils einem Mitglied der Landes-
regierung der an der Stiftung be-
teiligten Länder. Mitglieder des 
Stiftungsrates und deren Vertre-
ter werden von den jeweiligen 
Regierungen bestellt. Kabinetts-
beschluss vom 23.08.2011. 

Neuberufung in Vorbereitung 

Mitglied: Staatsminister und Mi-
nister für Kultur (StK) 

Vertreter: Staatssekretär für Kul-
tur (StK) 

Stiftung Dome und Schlösser in 
Sachsen-Anhalt 

- Kuratorium 

Kulturstiftung Sachsen-Anhalt 
(bis 30.03.2017 Stiftung Dome 
und Schlösser in Sachsen-An-
halt) 

- Kuratorium 

§ 7 Abs. 1 der Satzung i.d.F. der 
Bek. des MK vom 8.12.2004 
(MBl. LSA S. 679), zuletzt geän-
dert durch Bek. des MK vom 
06.05.2013 (MBl. LSA S. 225) 

Neuberufung in Vorbereitung 

Vorsitz: Staatssekretär Kultur 
(StK) 

Mitglieder: vier Vertreter der Lan-
desverwaltung (MI, MF, MULE, 
MW) 

 

Stiftung Familie in Not – Sach-
sen-Anhalt 

- Stiftungsrat 

 

§ 7 Abs. 1 Stiftungssatzung Berufung für die 4. Amtsperiode 
(2016 – 2021) 
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Stiftung Gedenkstätten Sachsen-
Anhalt 

- Stiftungsrat 

 

§ 7 Abs. 1 Ziff. 1 und 4 des Ge-
setzes über die Errichtung der 
„Stiftung Gedenkstätten Sach-
sen-Anhalt“ (Gedenkstättenstif-
tungsgesetz des Landes Sach-
sen-Anhalt – GedenkStiftG LSA) 
vom 22. März 2006 (GVBl. LSA 
S. 137), geändert durch Gesetz 
zur Änderung des GedenkStiftG 
LSA vom 31. März 2008 (GVBl. 
LSA S. 135) 

Neuberufung in Vorbereitung er-
folgt im Rahmen Kabinettsbe-
schluss vom 20.09.2016 

Vorsitz: Staatssekretär für Kultur 

fünf weitere Mitglieder 

Stiftung Haus der Geschichte § 7 Abs. 1 und 2 des HdGStiftG 
und § 7 Abs. 3 der Satzung 

Neuberufung in Vorbereitung 

Mitglied: Staatssekretär für Kultur 
(Stk) 

Vertreter: Beamter 

Stiftung Preußischer Kulturbesitz 

- Stiftungsrat 

Nach § 2 Abs. 1 der Stiftungssat-
zung ist u.a. ein Vertreter des 
Landes Sachsen-Anhalt Mitglied. 
Die Benennung einer Stellvertre-
tung ist erforderlich. 

Neuberufung in Vorbereitung 

Mitglied: Staatssekretär für Kultur 

Vertreter: Beamter 

Stiftung Umwelt-, Natur- und Kli-
maschutz des Landes Sachsen-
Anhalt 

- Stiftungsrat 

§ 6 Abs. 5 des Gesetzes über die 
„Stiftung Umwelt, Natur- und Kli-
maschutz des Landes Sachsen-
Anhalt“ vom 27.07.2005 (GVBl. 
LSA S. 478), zuletzt geändert 
durch das Gesetz zur Änderung 
des Gesetzes vom 04.11.2015 
(GVBl. LSA S. 564) 

Amtszeit des Stiftungsrates be-
ginnt und endet mit der Legisla-
turperiode des Landtages 

Neubesetzungsverfahren läuft 

Neubesetzung abgeschlossen 

Stiftung „Staßfurter Waisenhaus“ 

- Kuratorium 

§ 7 Abs. 1 Buchst. a Stiftungssat-
zung 

Berufung eines Mitgliedes bis 
09/2017Berufung des Mitglieds 
MS (unbefristet) 

 

Stiftung demokratische Jugend  § 7 Abs. 2 der Satzung vom 
18.09.1990 

Berufung eines Mitgliedes endet 
im April 2018Mitglied MS im Vor-
stand wurde berufen bis 2021; 
weitere Berufung Mitglied MS für 
Kuratorium soll noch erfolgen. 

Stiftung der St. Ursula Stiftung 

 

 

 

 

§ 8 Abs. 2 Stiftungssatzung Berufung eines Mitgliedes bis 
03/2019 

Mitglied MS ist a.D.; keine Nach-
besetzung im Stiftungsrat 

Vereine   

Verein „Arbeitsgemeinschaft 
Deutscher Verkehrsflughäfen e. 
V. (ADV) 

- Verwaltungsrat 

§ 8 Abs. 1 der ADV-Satzung Mandatsende 31.12.2022 

Arbeitskreis „Sozialplanung, Or-
ganisation und Qualitätssiche-
rung“ beim Deutschen Verein für 
öffentliche und private Fürsorge 
e. V. 

Geschäftsordnung des Präsidi-
ums 

Berufung eines Mitgliedes bis 
12/2016Berufung Mitglied MS 
seit 09/2017 
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Sonstige Unternehmen und  
Einrichtungen 

  

Beirat Landesprogramm für De-
mokratie, Vielfalt und Weltoffen-
heit 

 

Kabinettsbeschluss vom 8. Mai 
2012 

Beschluss des LT von Sachsen-
Anhalt 6/56 iVm GeschäftsO des 
Beirats 

Die Umsetzung der in der Koaliti-
onsvereinbarung festgelegten Or-
ganisationsänderung - Übergang 
des Programms an MS – bleibt 
abzuwartenBerufung Ministerin 
MS als Vorsitzende des Beirats 
für die Zeit 12/2016 – 2021; Beru-
fung Staatssekretärin MS als 
stellv. Vorsitzende für die Zeit 
12/2016 - 2021 

Behindertenbeirat Land Sachsen-
Anhalt 

§ 27 Abs. 5 Nr. 13 BGG LSA Berufungen eines Mitglieds und 
stellv. Mitglieds enden 20242019. 

Vorsitzender/Geschäftsführer und 
das stellv. Mitglied wurden 2019 
neu berufen. 

Deutschlandradio (DLR) 

- Hörfunkrat 

DLR-Staatsvertrag Amtszeit 4 Jahre; Konstituierende 
Sitzung am 27.03.2014 

Amtszeit 5 Jahre; endet zum 
31.12.2022 

Deutsches Museum 

 

Gemäß § 4 der Satzung gehören 
dem Kuratorium u.a. die MP bzw. 
die Regierenden Bürgermeister 
der Länder sowie ein weiterer 
Vertreter eines jeden Landes an.  

Kabinettsbeschluss vom 
09.12.2014 

Neuberufung in Vorbereitung 

Mitglied: Staatssekretär für Kultur 

Mitglied: Staatssekretär für Kultur 
(StK) 

 

DREFA Media Holding GmbH-
DREFA Media Holding GmbH 
(seit 01.09.2020 MDR Media 
GmbH) 

 

- Aufsichtsrat 

§ 6 Abs. 2 der Satzung der 
DREFA 

(seit 01.09.2020 § 6 Satzung der 
MDR Media GmbH) 

Amtsperiode (2 Jahre); 

Endet am 31.12.2016 

Mitglied: Beamter (StK) 

Amtsperiode (3 Jahre); 

Endet am 31.12.2023 

Freiwillige Selbstkontrolle der 
Filmwirtschaft GmbH  

- Arbeits- und Hauptausschuss 
der  

§§ 12 Abs. 1, 14 Abs. 2 und 6 Ju-
gendschutzgesetz i. V. m. § 3 
Abs. 2 und § 6 Abs. 3 der 
Grundsätze der Freiwilligen 
Selbstkontrolle der Filmwirtschaft 
GmbH in der 20. Fassung vom 
01.12.2010 

Berufung der Sachverständigen 
endet am 31.12.2016 

Berufung der Sachverständigen 
für Jugendschutz (MS) für die 
Amtsperiode 01.01.2020 – 
31.12.2023 

Gemeinsames Landesgremium 
gemäß § 90a SGB V 

§ 5 Abs. 1 des Ausführungsge-
setzes zum Fünften Buch Sozial-
gesetzbuch im Land Sachsen-
Anhalt vom 22.05.2013 

Neu-Berufung eines Mitgliedes 
(zugleich Vorsitzender) in 2016. 

Neu-Berufung Vertreterin MS er-
folgt; Vorsitz hat Ministerin MS 

 

Gemeinsame Kommission nach 
Art. 14 Gesundheitsstrukturge-
setz (GSG) 

GSG i.V.m. der GO der Ge-
meinsamen Kommission 

Berufung der Vorsitzenden 2018 

Harzer Schalspurbahnen GmbH 
(HSB) 

- Aufsichtsrat 

Gesellschaftsvertrag Neubesetzung noch offen 

Neuberufung 8/2016 

Amtszeit unbefristet 
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Härtefallkommission des Landes 
Sachsen-Anhalt 

§ 2 Abs. 2 der HFK-VO Berufungen eines Mitglieds und 
des stellv. Mitglieds bis Mai 
2017.Mai 2021 

Berufungen enden jeweils mit Ab-
lauf von zwei Jahren – nächste 
Neuberufung: Mai 2021 

 

Kompetenzzentrum Soziale Inno-
vation Sachsen-Anhalt 

Beirat 

ESF-Projekt Berufung der Vorsitzenden im 
Jahr 2017 

Landesbetrieb BLSA 

- Beirat 

§ 7 Abs. 2 des Gesetzes zur 
Neuordnung der staatlichen 
Hochbau- und Liegenschaftsver-
waltung 

 

Landespflegeausschuss § 92 SGB XI i. V. m. §§ 2 Abs. 1 
Nr. 3, 3 Abs. 1 der VO über einen 
Landespflegeausschuss 

Berufungen für die 5. Amtsperi-
ode bis 2017.Berufungen für die 
6. Amtsperiode (2018 – 2021) 

Landespflegeausschuss 

- Geschäftsführender Aus-
schuss 

§ 92 SGB XI i. V. m. § 9 Abs. 1 
der VO über einen Landespflege-
ausschuss 

Berufung des Vorsitzenden endet 
2017 

Vorsitzendes Mitglied wurde neu 
berufen für die Zeit 2018 - 2021 

Landesprogramm für Demokratie, 
Vielfalt und Weltoffenheit 

Kabinettsbeschluss vom 8. Mai 
2012  

Die Umsetzung der in der Koaliti-
onsvereinbarung festgelegten Or-
ganisationsänderung - Übergang 
des Programms an MS – bleibt 
abzuwarten. 

Siehe Beirat Landesprogramm 
für Demokratie, Vielfalt und Welt-
offenheit 

Landeszentrale für politische Bil-
dung  

- Kuratorium 

Beschluss der Landesregierung 
zur Errichtung der Landeszent-
rale für politische Bildung vom 
Mai 1991 (MBl. LSA S. 153), zu-
letzt geändert durch Beschluss 
der Landesregierung vom 3. Mai 
2011 (MBl. LSA S. 224) 

Bislang 13 Mitglieder des Landta-
ges von Sachsen-Anhalt; Neube-
nennung für 7. WP erforderlich. 
Das Verfahren für die Neubenen-
nung wird demnächst in die 
Wege geleitet.Die 13 Mitglieder 
des Land-tages wurden für die 7. 
WP mit Schreiben vom 
04.04.2017 berufen (vgl. auch 
AW auf Frage 3 a.). 

Landesausschuss für Berufsbil-
dung (LAB) 

§§ 82 und 83 BBiG Amtsperiode (vier Jahre) endet 
am 19.10.2016 

 

Berufungen für 8. Amtsperiode 
(2019 – 2023) 

Landesausschuss für berufliche 
Bildung 

§ 82f Berufsbildungsgesetz Neubesetzung zum 31.08. 2018 

Landesausschuss für Erwachse-
nenbildung 

§ 9 Erwachsenenbildungsgesetz Berufung des ständigen Gastmit-
glieds endet 2017.Die Mitglieder 
des Landesauschusses für Er-
wachsenenbildung und deren 
Stellvertretung wurden 2017 neu 
berufen. 
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Landesausschüsse Krankenkas-
sen und Kassen(zahn)-ärztliche 
Vereinigungen 

§ 90 SGB V Berufung seit 05/2019 

Landespräventionsrat § 4 der Geschäftsordnung des 
Landespräventionsrates 

Wechsel Staatssekretär/-in 

Landesintegrationsbeirat Der Landesintegrationsbeirat ist 
beim Sozialministerium angesie-
delt 

Personengebundene Berufung;  
In der 6. Legislaturperiode wurde 
der damalige Staatssekretär be-
rufen.Berufung der Ministerin MS 
als Vorsitzende von 05/2017 – 
2021; Berufung der Staatssekre-
tärin MS von 05/2017 - 2021 

MDR-Rundfunkrat MDR-Staatsvertrag Amtszeit 6 Jahre; Konstituierende 
Sitzung am 08.12.2015 

Für die laufende Amtszeit war als 
Vertreterin der Landesregierung 
StS’in MI in den MDR-Rundfunk-
rat entsandt. Aufgrund deren 
Ausscheidens aus dem Landes-
dienst wurde für den Rest der 
laufenden Amtszeit StS’in MB 
nachbenannt (Beschluss der 
LReg vom 17.03.2020). 

 

Amtszeit 6 Jahre; endet im De-
zember 2021 

Ostdeutscher Sparkassenver-
band 

- Landesbeirat 

§ 6 Abs. 3 der Satzung des Ost-
deutschen Sparkassenverbandes 

Amtsperiode (5 Jahre),endet im 
Oktober 2020 und Wechsel der 
Vertretung des MI 

Amtsperiode (5 Jahre),endet im 
Oktober 2025 

Schiedsstelle nach § 94 BSHG; § 
80 SGB XII 

§ 80 Abs. 2 SGB XII Neuberufung von Mitgliedern 
nach dem 30.06.2018 (Ende der 
6. Amtsperiode).  

Schiedsstelle für die soziale 
Pflegversicherung 

§ 76 Abs. 2 SGB XI i. V. m. § 2 
der Verordnung über die 
Schiedsstelle für die Pflegeversi-
cherung 

Neuberufung von Mitgliedern 
nach dem 31.08.2019 (Ende 6. 
Amtsperiode). 

Steuerungsgruppe Landespro-
gramm für Demokratie, Vielfalt 
und Weltoffenheit 

Kabinettsbeschluss vom 8. Mai 
2012 

Die Umsetzung der in der Koaliti-
onsvereinbarung festgelegten Or-
ganisationsänderung - Übergang 
des Programms an MS – bleibt 
abzuwarten. 

Siehe Beirat Landesprogramm 
für Demokratie, Vielfalt und Welt-
offenheit 

Steuerungskreis nachhaltige Lan-
desentwicklung 

Koalitionsvertrag - Zukunftschan-
cen für Sachsen-Anhalt - verläss-
lich, gerecht und nachhaltig; 
2016-2021 

Berufung Mitglied MS seit 2016 

ZDF-Fernsehrat ZDF-Staatsvertrag Amtszeit 4 Jahre; Konstituierende 
Sitzung am 08.07.2016Amtszeit 4 
Jahre; endet im Juli 2024 

 




